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meer-mewš 
efÉleerÙe ØeMve-he$e keâe nue 

(DeOÙeeÙeJeej efJeMues<eCe meefnle JÙeeKÙee) 

DeJeyeesOe #ecelee (keâe@cØeernWMeve)

Directions for the following 8 (eight) items : 

efvecveefueefKele 8 (Dee") ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read each of the following two passages and 

anwer the items that follow. Your answer to these 
items should be based on the passage only. 

efvecveefueefKele oes uesKeebMeeW ceW mes ØelÙeskeâ keâes heefÌ{S Deewj 
Gvekesâ Ghejeble efoS ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW 
kesâ Deehekesâ Gòej kesâJeue uesKeebMeeW hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 

Passage-1 
For achieving inclusive growth there is a critical 

need to rethink the role of the State. The early debate 
among economists about the size of the Government can 
be misleading. The need of the hour is to have an 
enabling Government. India is too large and complex a 
nation for the State to be able to deliver all that is 
needed.Asking the Government to produce all the 
essential goods, create all the necessary jobs, and keep a 
crup on the prices of all goods is to lead to a lage 
cumbersome bureaucracy and widespread corruption.  

The aim must be to stay with the objective of 
inclusive growth that was laid down by the founding 
fathers of the nation and also to take a more modern view 
of what the State can realistically deliver.  

This is what leads to the idea of an enabling State, 
that is a Government that does not try directly deliver to 
the citizens everything that they need. Instead, it (1) 
creates an enabling ethos for the market so that 
individual enterprise can flourish and citizens can, for the 
most part, provide for the needs of one another, and (2) 
steps in to help those who do not manage to do well for 
themselves, for there will always be individuals, no 
matter what the system, who need support and help. 
Hence we need a Government  that, when it comes to the 
market, sets effective, incentive-compatible rules and 
remains on the sidelines with minimal interference, and 
at the same time, plays and important role in directly 
helping the poor by ensuring that they get basic 
education and health services and receive adequate 
nutrition and food.   

uesKeebMe─1 
meceeJesMeer mebJe=efæ keâer Øeeefhle kesâ efueS jepÙe keâer Yetefcekeâe hej 

hegvee|JeÛeej keâer iebYeerj DeeJeMÙekeâlee nw~ mejkeâej kesâ Deekeâej kesâ efJe<eÙe ceW 
DeLe&Meeeqm$eÙeeW kesâ yeerÛe ngF& DeejbefYekeâ yenme YeÇecekeâ nes mekeâleer nw~ meceÙe 
keâer DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ Skeâ meeceLÙe&keâejer mejkeâej nes~ jepÙe meYeer 
DeeJeMÙekeâleeDeesb keâer hete|le keâj mekesâ, Ùen Yeejle je„^ kesâ efJeMeeue Deewj 
peefšue mJe¤he keâes osKeles ngS Deemeeve veneR nw~ mejkeâej meYeer DeefveJeeÙe& 

JemlegDeesb keâe Glheeove keâjs, meYeer DeeJeMÙekeâ veewkeâefjÙeeW keâe me=peve keâjs, 
Deewj meYeer JemlegDeesb keâer keâerceleeW hej efveÙeb$eCe jKes, Ssmeer Dehes#ee efJeMeeue 
yeesefPeue veewkeâjMeener keâes Deewj JÙeehekeâ YeÇ„eÛeej keâer Deesj ues peeSieer~ 

ue#Ùe Ùen nesvee ÛeeefnS efkeâ je„^ kesâ mebmLeehekeâeW ves efpeme meceeJesMeer 
mebJe=efæ keâe GösMÙe jKee Lee, nce Gmekesâ meeLe yeves jnW Deewj meeLe ner 
Fmekesâ Øeefle Skeâ Dehes#eeke=âle DeefOekeâ DeeOegefvekeâ Âef„keâesCe DeheveeSB efkeâ 
jepÙe ÙeLeeLe&le: keäÙee Øeoeve keâj mekeâlee nw~ 

Ùener Skeâ meeceLÙe&keâejer jepÙe kesâ efJeÛeej keâer Deesj ues peelee nw, 
DeLee&led, Skeâ Ssmeer mejkeâej pees veeieefjkeâeW keâes Gvekeâer DeeJeMÙekeâlee keâer 
nj Ûeerpe keâer ØelÙe#ele: hete|le keâjves keâe ØeÙeeme veneR keâjleer~ yeequkeâ, (1) 
Jen yeepeej kesâ efueS Skeâ meeceLÙe&keâejer ueeskeâeÛeej keâe me=peve keâjleer nw 
leeefkeâ JÙeef„keâ GÅece Heâue-Hetâue mekesâ, Deewj veeieefjkeâ, DeefOekeâebMe Yeeie 
kesâ efueS, Skeâ-otmejs keâer DeeJeMÙekeâleeDeesb kesâ efueS ØeeJeOeeve keâj mekeWâ; 
Deewj (2) Jen Ssmes ueesieeW keâer ceoo kesâ efueS Deeies Deeleer nQ pees mJeÙeb 
Deheveer yesnlejer veneR keâj heeles, keäÙeeWefkeâ kewâmeer Yeer JÙeJemLee keäÙeeW ve nes, 
kegâÚ ueesie ncesMee Ssmes nesles nQ efpevnW menejs Deewj ceoo keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Dele: nceW Skeâ Ssmeer mejkeâej keâer pe¤jle nw pees 
yeepeej kesâ ceeceues ceW ØeYeeJeer, Øeeslmeenve-Devegketâue efveÙece mLeeefhele keâjs 
Deewj vÙetvelece nmle#eshe keâjleer ngF& neefMeS hej yeveer jns, Deewj meeLe ner 
meeLe, efveOe&veeW keâes efMe#ee Deewj mJeemLÙe keâer yegefveÙeeoer megefJeOeeSB leLee 
heÙee&hle hees<eCe Deewj Deenej keâer GheueyOelee megefveeqMÛele keâjles ngS 
Gvekeâer ØelÙe#e meneÙelee keâjves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeS~ 
1. According to the passage-  

uesKeebMe kesâ Devegmeej :
1. The objective of inclusive growth was laid down

by the founding fathers of the nation

meceeJesMeer mebJe=efæ keâe GösMÙe je„^ kesâ mebmLeehekeâeW Éeje jKee
ieÙee Lee~

2. Need of the hour is to have a enabling

government.

meceÙe keâer DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ Skeâ meeceLÙe&keâejer mejkeâej nes~
3. The government should engage in maximum

interference in market processes.

mejkeâej keâes yeepeej keâer Øeef›eâÙeeDeesb ceW DeefOekeâlece nmle#eshe
jKevee ÛeeefnS~

4. There is a need to change the size of the
government .

DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ mejkeâej kesâ Deekeâej ceW heefjJele&ve nes~
Which of the statements given above are correct?

GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-keâewve mes keâLeve mener nQ? 
(a) 1 and 2 only /kesâJeue 1 Deewj 2
(b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3
(c) 1 and 4 only /kesâJeue 1 Deewj 4
(d) 1, 2, 3 and 4 /1, 2, 3 Deewj 4
Gòej-(a)
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JÙeeKÙee – uesKeebMe kesâ Devegmeej ue#Ùe Ùen nesvee ÛeeefnS efkeâ je°^ kesâ 
mebmLeehekeâeW ves efpeme meceeJesMeer mebJe=efæ keâe GösMÙe jKee Lee, nce Gmekesâ 
meeLe yeves jnW~ Fmekesâ Devegmeej ner meceeJesMeer mebJe=efæ keâe GösMÙe je°^ 
kesâ mebmLeehekeâeW Éeje jKee ieÙee Lee~ Dele: keâLeve Skeâ mener nw~ 
uesKeebMe ceW JeefCe&le nw efkeâ meceÙe keâer DeeJeMÙekeâlee nw efkeâ Skeâ 
meeceLÙe&keâejer mejkeâej nes~ Dele: keâLeve 2 Yeer mener nw~ keâLeve leerve SJeb 
keâLeve 4 uesKeebMe kesâ Devegmeej melÙe veneR nQ keäÙeeWefkeâ FmeceW JeefCe&le nw 
efkeâ nceW Skeâ Ssmeer mejkeâej keâer pe™jle nw pees yeepeej kesâ ceeceues ceW 
ØeYeeJeer Øeeslmeenve, Devegketâue efveÙece mLeeefhele keâjs Deewj vÙetvelece 
nmle#eshe keâjleer ngF& neefMeS hej yeveer jns, DeLee&led mejkeâej keâes yeepeej 
keâer Øeef›eâÙeeDeeW ceW DeefOekeâlece nmle#eshe veneR keâjvee ÛeeefnS meeLe ner 
nceW Dehes#eeke=âle DeefOekeâ DeeOegefvekeâ Âef°keâesCe Deheveeves keâer DeeJeMÙekeâlee 
nw Dehes#eeke=âle mejkeâej kesâ Deekeâej ceW heefjJele&ve keâjves keâer~ 

2. According to the passage, the strategy of inclusive
growth can be effected by focusing on
uesKeebMe kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Skeâ hej
mebkeWâefõle keâj kesâ meceeJesMeer mebJe=efæ keâer keâeÙe&veerefle keâeÙe&¤he
ceW heefjCele keâer pee mekeâleer nQ?
(a) Meeting all the needs of every citizen in the

country/osMe kesâ ØelÙeskeâ veeieefjkeâ keâer meYeer DeeJeMÙekeâleeDeesb
keâer hete|le keâj

(b)  Increasing the regulations over the 
manufacturing sector 
efJeefvecee&Ce #es$e hej efJeefveÙeceveeW keâes yeÌ{e keâj 

(c) Controlling the sistribution of manufactured
goods/efJeefvee|cele JemlegDeesb kesâ efJelejCe keâes efveÙebef$ele keâj

(d) Delivery of the basic services to the deprived
sections of sthe society .
meceepe kesâ JebefÛele JeieeX keâes yegefveÙeeoer mesJeeSB Øeoeve keâj

Gòej-(d)

JÙeeKÙee– uesKeebMe kesâ Devegmeej meceepe kesâ JebefÛele JeieeX keâes yegefveÙeeoer 
mesJeeSb Øeoeve keâjkesâ meceeJesMeer mebJe=efæ keâer keâeÙe&veerefle keâeÙe&™he ceW 
heefjCele keâer pee mekeâleer nw~ meceeJesMeer mebJe=efæ ceW mejkeâej Ssmes ueesieeW 
keâer ceoo kesâ efueS Deeies Deeleer nw pees mJeÙeb Deheveer yesnlejer veneR keâj 
heeles, keäÙeeWefkeâ kewâmeer Yeer JÙeJemLee keäÙeeW ve nes, kegâÚ ueesie ncesMee Ssmes 
nesles nQ efpevnW menejs Deewj ceoo keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Dele: 
efveOe&veeW keâes efMe#ee Deewj mJeemLÙe keâer yegefveÙeeoer megefJeOeeSb leLee heÙee&hle 
hees<eCe Deewj Deenej keâer GheueyOelee megefveef§ele keâjles ngS Gvekeâer ØelÙe#e 
meneÙelee keâjles ngS meceeJesMeer mebJe=efæ keâer keâeÙe&veerefle keâeÙe&™he ceW 
heefjCele keâer pee mekeâleer nw~ 

3. What constitutes an enabling Government ?
meeceLÙe&keâejer mejkeâej kesâ mebIeškeâ keäÙee nQ?
1. A large bureaucracy efJeMeeue veewkeâjMeener~
2 Implementation of welfare programmes through 

representatives 

ØeefleefveefOeÙeeW kesâ ceeOÙece mes keâuÙeeCe keâeÙe&›eâceeW keâes ueeiet keâjvee~ 
3. Creating an ethos that shelps individual

enterprise/Ssmes ueeskeâeÛeej keâe me=peve keâjvee efpemeceW
JÙeef„keâ GÅece keâes ceoo efceues~

4. Providing resources to those who are
underprivileged
GvnW mebmeeOeve GheueyOe keâjevee pees DeuhemegefJeOee Øeehle nQ~

5. Offering direct help  to the poor regarding basic
services/efveOe&veeW keâes yegefveÙeeoer mesJeeDeesb kesâ mecyevOe ceW meerOes
ceoo osvee~

Select the correct answer from the codes given 
below : 

veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 1, 2  and 3 only /kesâJeue 1, 2 Deewj 3
(b) 4 and 5 only /kesâJeue 4 Deewj 5
(c) 3, 4 and 5 only /kesâJeue 3, 4 Deewj 5
(d) 1, 2, 3, 4 and 5 /1, 2, 3, 4 Deewj 5
Gòej-(c)

JÙeeKÙee– meeceLÙe&keâejer mejkeâej kesâ mebIeškeâ nQ – Skeâ meeceLÙe&keâejer 
ueeskeâeÛeej keâe me=peve leeefkeâ JÙeef°keâ GÅece Heâue Hetâue mekesâ Deewj 
veeieefjkeâ DeefOekeâebMe Yeeie kesâ efueS Skeâ otmejs keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW kesâ 
efueS ØeeJeOeeve keâj mekeWâ~ mejkeâej Ssmes ueesieeW keâer ceoo kesâ efueS Deeies 
Deeleer nw pees mJeÙeb Deheveer yesnlejer veneR keâj heeles DeLee&led GvnW mebmeeOeve 
GheueyOe keâjeleer nw, pees DeuhemegefJeOee Øeehle nQ~ meeLe ner meeLe efveOe&veeW 
keâes efMe#ee Deewj mJeemLÙe keâer yegefveÙeeoer megefJeOeeSb leLee heÙee&hle hees<eCe 
Deewj Deenej keâer GheueyOelee megefveef§ele keâjvee~ Dele: keâLeve 3, 4, 5

melÙe nQ, peyeefkeâ efJeMeeue Deewj peefšue Yeejle kesâ mJe™he keâes osKeles ngS 
efJeMeeue veewkeâjMeener leLee ØeefleefveefOeÙeeW kesâ ceeOÙece mes keâuÙeeCe keâeÙe&›eâceeW keâes 
ueeiet keâjvee Deewj JÙeehekeâ Yeü°eÛeej keâer Deesj ues peeÙesieer~ Dele: keâLeve Skeâ 
SJeb oes meeceLÙe&keâejer mejkeâej kesâ mebIeškeâ veneR nQ~ 

4. Why is the state unable to deliver’’all that is
needed’’?

jepÙe keäÙeeW ``meYeer DeeJeMÙekeâleeDeesb keâer hete|le'' keâj mekeâves
ceW DemeceLe& nw?
1. It does not have sufficient bureaucracy.

Gmekesâ heeme heÙee&hle veewkeâjMeener veneR nw~
2. It does not promote inclusive growth.

Jen meceeJesMeer mebJe=efæ keâes Øeeslmeeefnle veneR keâjlee~
Select the correct answer from the codes given 
below 

veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(1) 1only/ kesâJeue 1
(b) 2 only/kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2 /  1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 / ve lees 1 Deewj ve ner 2
Gòej-(d)

JÙeeKÙee– jepÙe meYeer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& keâj mekesâ~ Ùen 
Yeejle je°^ kesâ efJeMeeue Deewj peefšue mJe™he keâes osKeles ngS Deemeeve 
veneR nw~ Dele: heÙee&hle veewkeâjMeener keâer keâceer leLee jepÙeeW Éeje 
meceeJesMeer mebJe=efæ keâes Øeeslmeeefnle ve efkeâÙee peevee oesveeW Ssmes keâejCe veneR 
nQ, efpememes jepÙe meYeer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& veneR keâj mekeâlee nw~ 

5. What is the essential massage being conveyed by
the author of the passage?

Fme uesKeebMe kesâ uesKekeâ Éeje JÙekeäle meejYetle mebosMe keäÙee nw?
(a) The objectives of inclusive growth laid down by

the founding fathers of the nation should be
remambered

je„^ kesâ mebmLeehekeâeW kesâ Éeje DeefOekeâefLele meceeJesMeer mebJe=efæ kesâ
GösMÙeeW keâes Ùeeo jKevee ÛeeefnS~

(b) The government needs to make available more
schools and health services

mejkeâej kesâ efueS Ùen DeeJeMÙekeâ nw efkeâ Jen DeefOekeâ mketâue
Deewj mJeemLÙe mesJeeSB GheueyOe keâjeS~
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(c) The government needs to establish markets and
industries to meet the needs of the poor strata sof
the society

mejkeâej kesâ efueS Ùen DeeJeMÙekeâ nw efkeâ Jen meceepe kesâ efveOe&ve
mlejeW keâer DeeJeMÙekeâleeDeesb keâer hete|le kesâ efueS yeepeej Deewj
GÅeesie mLeeefhele keâjs~

(d) There is a need to rethink the role of the state in
achieving inclusive growth

meceeJesMeer mebJe=efæ keâer Øeeefhle kesâ efueS jepÙe keâer Yetefcekeâe hej
hegvee|JeÛeej keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw~

Gòej-(d)

JÙeeKÙee– Fme uesKeebMe ceW uesKekeâ Éeje JÙeòeâ meejYetle mebosMe 
‘‘meceeJesMeer mebJe=efæ keâer Øeeefhle kesâ efueS jepÙe keâer Yetefcekeâe hej hegveefJe&Ûeej 
keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw, pees uesKeebMe keâer henueer hebefòeâ ceW ner GodOe=le nw~ 

Passage-2 
The concept of ‘’creative society‘’ refers to a phase 

of development of a society in which a large number of 
potential contradictions become articulate and active. 
This is most evident when oppressed social groups get 
politically mobilize and demand their rights. The upsurge 
of the peasants and tribals, the movements for  regional 
autonomy and self-determination, the environmental 
movements, and the women’s movements in the 
developing countries are signs of emergence of creative 
society in  contemporary times. The forms of social 
movements and their intensity may vary from country to 
country and place to place within a country. But the very 
presence of movements for social transformation in 
various spheres of a society indicates the emergence of a 
creative society in a country. 

uesKeebMe-2 
`me=peveMeerue meceepe' keâer DeJeOeejCee efkeâmeer meceepe kesâ efJekeâeme kesâ 

Gme ÛejCe keâes efvee|o„ keâjleer nw efpemeceW yeÌ[er mebKÙee ceW mebYeeJÙe 
efJejesOeeYeeme cegKej Deewj meef›eâÙe nes G"les nQ~ Ùen Gme meceÙe meJee&efOekeâ 
megmhe„ neslee nw efpeme meceÙe GlheerefÌ[le meeceeefpekeâ mecetn jepeveereflekeâ mlej 
hej mebIeefšle nes peeles nQ Deewj Deheves DeefOekeâejeW keâer ceeBie keâjles nQ~ 
efJekeâemeMeerue osMeeW ceW efkeâmeeveeW Deewj pevepeeefleÙeeW keâe GceÌ[ keâj G"vee, 
#es$eerÙe mJeeÙeòelee Deewj DeelceefveCe&Ùe kesâ efueS Deeboesueve, heÙee&JejCe 
Deeboesueve Deewj veejer Deeboesueve mecekeâeueerve meceÙe ceW me=peveMeerue meceepe 
kesâ DeeefJeYee&Je kesâ ue#eCe nQ~ Fve meeceeefpekeâ DeeboesueveeW kesâ ¤he Deewj Gvekeâer 
leerJeÇlee Deueie-Deueie osMeeW ceW Deewj efkeâmeer Skeâ osMe kesâ Deueie-Deueie efnmmeeW 
ceW efYeVe-efYeVe nes mekeâleer nw~ efkeâvleg meceepe kesâ efJeefYeVe #es$eeW ceW meeceeefpekeâ 
¤heevlejCe ueeves kesâ efueS Fve DeeboesueveeW keâer GheeqmLeefle cee$e, osMe ceW 
me=peveMeerue meceepe kesâ DeeefJeYee&Je keâes Fbefiele keâjleer nw~ 
6. What does the author imply by ‘’creatie

society’’?

``me=peveMeerue meceepe'' mes uesKekeâ keâe keäÙee efveefnleeLe& nw?
1. A society where diverse art forms and literary

writings seek incentive.

Skeâ meceepe peneB efJeefJeOe keâuee¤he Deewj meeefneqlÙekeâ uesKeve
Øeeslmeenve heeves keâe ØeÙelve keâjles nQ~

2. A society where social inequalities are accepted
as the norm

Skeâ meceepes peneB meeceeefpekeâ DemeceeveleeSB ceevekeâ keâer lejn
mJeerke=âle nQ~

3. A society where a large number of contradictions
are recognized.

Skeâ meceepe peneB efJeMeeue mebKÙee ceW Deblee|JejesOe ceeve efueS
peeles nQ~

4. A society where the exploited and the oppressed
groups grow conscious of their human rights and
upliftment
Skeâ meceepe peneB Meesef<ele Deewj GlheerefÌ[le mecetneW ceW Deheves
ceeveJeeefOekeâejeW SJeb GlLeeve keâer Ûeslevee efJekeâefmele nesleer nw~

Select the correct answer using the codes given 
below :
veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3
(b) 4 only / kesâJeue 4
(c) 3 and 4/3 Deewj 4
(d) 2 and 4 / 2 Deewj 4
Gòej-(c)

JÙeeKÙee– uesKeebMe kesâ Devegmeej ‘me=peveMeerue meceepe’ keâer DeJeOeejCee 
efkeâmeer meceepe kesâ efJekeâeme kesâ Gme ÛejCe keâes efveefo&° keâjleer nw, efpemeceW 
yeÌ[er mebKÙee ceW mebYeeJÙe efJejesOeeYeeme cegKej Deewj meef›eâÙe nes G"les nQ~ 
Ùen Gme meceÙe meJee&efOekeâ megmhe° neslee nw, efpeme meceÙe GlheerefÌ[le 
meeceeefpekeâ mecetn jepeveereflekeâ mlej hej mebIeefšle nes peeles nQ Deewj Deheves 
DeefOekeâejeW keâer ceebie keâjles nQ~ Dele: ‘‘me=peveMeerue meceepe’’ mes uesKekeâ 
kesâ efveefnleeLe& keâLeve 3 SJeb 4 mes mhe° nes peeles nQ~ 

7. What according to the passage are the
manifestations of social movements ?
uesKeebMe kesâ Devegmeej meeceeefpekeâ DeeboesueveeW keâer
DeefYeJÙeeqkeäleÙeeB keâewve-keâewve meer nQ?
1. Aggressiveness and being incendiary

Dee›eâecekeâlee Deewj oenkeâ nesvee~
2. Instigation by external forces

yee¢e yeueeW kesâ Éeje GkeâmeeÙee peevee~
3. Quest for social equality and individual freedom

meeceeefpekeâ meceevelee Deewj JewÙeeqkeälekeâ mJeleb$elee keâer leueeMe~
4. Urge for granting privileges and self-respect to

dispsaraged sections of the society
meceepe kesâ DeJeceeefvele JeieeX keâes efJeMes<eeefOekeâej Deewj
Deelcemecceeve Øeoeve keâjves keâe Dee«en~

Select the correct answer using the codes given 
below : 
veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 1 and 3 only / kesâJeue 1 Deewj 3
(b) 2 and 4 only / kesâJeue 2 Deewj 4
(c) 3 and 4 only / kesâJeue 3 Deewj 4
(d) 1, 2, 3 and 4/ 1, 2, 3 Deewj 4
Gòej-(c)

JÙeeKÙee–uesKeebMe kesâ Devegmeej meeceeefpekeâ DeeboesueveeW keâer 
DeefYeJÙeefòeâÙeeb meeceeefpekeâ meceevelee Deewj JewÙeefòeâkeâ mJeleb$elee keâer leueeMe 
leLee meceepe kesâ DeJeceeefvele JeieeX keâes efJeMes<eeefOekeâej Deewj Deelcemecceeve 
Øeoeve keâjves keâe Dee«en nw~ efJekeâemeMeerue osMeeW ceW efkeâmeeveeW Deewj 
pevepeeefleÙeeW Ùee DeJeceeefvele JeieeX keâe GceÌ[ keâj G"vee, #es$eerÙe 
mJeeÙeòelee Deewj DeelceefveCe&Ùe kesâ efueS Deeboesueve, veejer Deeboesueve 
FlÙeeefo keâe efJeMes<eeefOekeâej Ùee Deelcemecceeve leLee meeceeefpekeâ meceevelee 
Ùee JÙeefòeâiele mJeleb$elee kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Deeboesueve, meeceeefpekeâ 
DeeboesueveeW keâer DeefYeJÙeefòeâÙeeb nQ~ 
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8. With reference to the passage, consider the
following statements .
uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej
keâerefpeS :
1. To be a creative society, it is essential to have a

variety of social movements
me=peveMeerue meceepe yeveves kesâ efueS efJeefJeOe Øekeâej kesâ meeceeefpekeâ
DeeboesueveeW keâe nesvee DeefveJeeÙe& nw~

2. To be a creative society, it is imperative to have
potential contradictions and coflicts
me=peveMeerue meceepe yeveves kesâ efueS, mebYeeJÙe Deblee|JejesOeeW Deewj
mebIe<eeX keâe nesvee DelÙeeJeMÙekeâ nw~

Which of the statements given above is/are 
correct? 
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only / kesâJeue 1
(b) 2 only / kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2 / 1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 / ve lees 1 Deewj ve ner 2
Gòej-(c)

JÙeeKÙee – efJekeâemeMeerue osMeeW ceW efkeâmeeveeW Deewj pevepeeefleÙeeW keâe 
GceÌ[ keâj G"vee, #es$eerÙe mJeeÙeòelee Deewj DeelceefveCe&Ùe kesâ efueS 
Deeboesueve, heÙee&JejCe Deeboesueve Deewj veejer Deeboesueve mecekeâeueerve 
meceÙe ceW me=peveMeerue meceepe kesâ DeeefJeYee&Je kesâ ue#eCe nQ~ Dele: 
me=peveMeerue meceepe yeveves kesâ efueS efJeefJeOe Øekeâej kesâ meeceeefpekeâ 
DeeboesueveeW keâe nesvee DeefveJeeÙe& nw~ ‘me=peveMeerue meceepe’ keâer 
DeJeOeejCee efkeâmeer meceepe kesâ efJekeâeme kesâ Gme ÛejCe keâes efveefo&° keâjleer 
nw, efpemeceW yeÌ[er mebKÙee ceW mebYeeJÙe efJejesOeeYeeme cegKej Deewj meef›eâÙe nes 
G"les nQ~ Dele: me=peveMeerue meceepe yeveves kesâ efueS mebYeeJÙe DebleefJe&jesOeeW 
Deewj mebIe<eeX keâe nesvee DelÙeeJeMÙekeâ nw~ Dele: keâLeve Skeâ SJeb oes 
oesveeW melÙe nQ~ 

Directions for the following 6 (six) items : 
efvecveefueefKele 6 (Ú:) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read each of the following two passages and 

answer the items that follow. Your answers to these 
items should be based on the passages only.  

efvecveefueefKele oes uesKeebMeeW ceW mes ØelÙeskeâ keâes heefÌ{S Deewj 
Gvekesâ Ghejeble efoS ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW 
kesâ Deehekesâ Gòej kesâJeue uesKeebMeeW hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 
Passage-1 

Ecosystems provide people swith a variety of goods 
and services; food, clean water, clean air, flood control, 
soil stabilization, pollination, climate regulation, spiritual 
fulfillment and aesthetic enjoyment, to name just a few. 
Most of these benefits either are irreplaceable or the 
technology necessary to replace them is prohibitively 
expensive. For example, potable fresh water can be 
provided by desalinating sea-water, but only at great cost.  

The rapidly expanding human population has greatly 
modified the Earth’s ecosystems to meet their increased 
requirements of some of the goods and services, 
particularly food, freash water, timber, fibre and fuel. 
These modifications have contributed substantially to 
human well being and economic development. The 
benefits have not been equally distributed. Some people 
have actually been harmed by these changes. Moreever, 
short–term increases in some ecosystem goods and 

services have come at the cost of the long-term 
degradation of others. For example, efforts to increase 
the production of food and fibre have decreased the 
ability of some ecosystems to provide clean water, 
regulate flooding and support biodiversity. 

uesKeebMe-1 
heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e ueesieeW keâes efJeefJeOe Øekeâej keâer JemlegSB SJeb mesJeeSB 

Øeoeve keâjles nQ; KeeÅe, mJeÛÚ peue, mJeÛÚ JeeÙeg, yeeÌ{ efveÙeb$eCe, ce=oe 
eqmLejerkeâjCe, hejeieCe, peueJeeÙeg efJeefveÙeceve, DeeOÙeeeqlcekeâ heefjlees<e leLee 
meeQoÙe&hejkeâ Deevebo, kegâÚ veece efieveeS pee mekeâles nQ~ FveceW mes DeefOekeâebMe 
ueeYe Ùee lees DeØeeflemLeeheveerÙe nQ Ùee Gvekeâes ØeeflemLeeefhele keâjves Jeeueer 
ØeewÅeesefiekeâer Øeefle<esOekeâ ¤he mes cenBieer nw~ GoenjCeeLe&, mecegõer peue keâe 
efJeueJeCeerkeâjCe keâj hesÙe DeueJeCe peue GheueyOe keâjeÙee pee mekeâlee nw, 
efkeâvleg Ùen DelÙeefOekeâ ueeiele hej ner mebYeJe nw~ 

lespeer mes yeÌ{leer ceeveJe pevemebKÙee ves JemlegDeesb Deewj mesJeeDeesb keâer, 
efJeMes<ekeâj KeeÅe, DeueJeCe peue, Fceejleer uekeâÌ[er, jsMeeW Deewj FËOeve keâer, 
Deheveer yeÌ{er ngF& DeeJeMÙekeâleeDeesb keâer hete|le kesâ efueS he=LJeer kesâ 
heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW keâes DelÙeefOekeâ yeoue [euee nw~ Fve DeeheefjJele&veeW ves 
ceeveJe kesâ keâuÙeeCe Deewj Deee|Lekeâ efJekeâeme ceW Yejhetj Ùeesieoeve efoÙee nw~ 
Ùes ueeYe meceeve ¤he mes efJeleefjle veneR ngS nQ~ Fve heefjJele&veeW mes kegâÚ 
ueesieeW keâer Jemlegle: neefve ngF& nw~ Fmekesâ Deefleefjkeäle, heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e keâer 
kegâÚ JemlegDeesb SJeb mesJeeDeesb keâer DeuheeJeefOe Je=efæ, otmejeW kesâ oerIee&JeefOe 
DeJekeâ<e&Ce keâer ueeiele hej ngF& nw~ GoenjCeeLe&, KeeÅe SJeb jsMeeW kesâ 
Glheeove keâes yeÌ{eves kesâ ØeÙeemeeW mes kegâÚ heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW keâer efvece&ue 
peue Øeoeve keâjves, yeeÌ{ efveÙebef$ele keâjves leLee pewJe-efJeefJeOelee keâes DeeOeej 
Øeoeve keâjves keâer #ecelee ceW Üeme ngDee nw~ 
9. With reference to the passage, consider the

following statements.
uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej
keâerefpeS~
Expanding human population has an adverse
effect on :
yeÌ{leer ceeveJe pevemebKÙee keâe Øeefleketâue ØeYeeJe heÌ[lee nw :
1. Spiritual fulfilment/ DeeOÙeeeqlcekeâ heefjlees<e hej
2. Aesthetic enjoyment/meeQoÙe&hejkeâ Deevebo hej
3. Potable fresh water/ hesÙe DeueJeCe peue hej
4. Production of food and fibre

KeeÅe SJeb jsMeeW kesâ Glheeove hej
5. Biodiversity pewJe-efJeefJeOelee hej
Which  of the statements given above are correct? 
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mes keâLeve mener nQ? 
(a) 1, 2 and 3 only /kesâJeue 1, 2 Deewj 3
(b) 2, 4 and 5 only/ kesâJeue 2, 4 Deewj 5
(c) 3 and 5 only/ kesâJeue 3 Deewj 5
(d) 1, 2, 3, 4 and 5 only/ 1, 2, 3, 4 Deewj 5
Gòej-(c)

JÙeeKÙee– uesKeebMe kesâ Devegmeej yeÌ{leer ceeveJe pevemebKÙee mes hesÙe 
DeueJeCe SJeb pevemebKÙee Deewj pewJe efJeefJeOelee hej Øeefleketâue ØeYeeJe heÌ[e 
nw~ leer›elee kesâ meeLe yeÌ{leer ceeveJe pevemebKÙee ves JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâer 
efJeMes<ekeâj KeeÅe, DeueJeCe peue, Fceejleer uekeâÌ[er, jsMeeW Deewj FËOeve keâer 
Deheveer yeÌ{er ngF& DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& kesâ efueS he=LJeer kesâ heeefjefmLeeflekeâer-
leb$eeW keâes DelÙeefOekeâ yeoue [euee nw~ Fmekesâ meeLe ner KeeÅe SJeb jsMeeW kesâ 
Glheeove keâes yeÌ{eves kesâ ØeÙeemeeW mes kegâÚ heeefjefmLeeflekeâer leb$eeW keâes efvece&ue peue 
Øeoeve keâjves, yeeo ceW efveÙebef$ele keâjves leLee pewJe-efJeefJeOelee keâes DeeOeej Øeoeve 
keâjves keâer #ecelee ceW Üeme ngDee nw~ 
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10. The passage mentions that ‘‘Some people have
actually been harmed by these changes’’. What
does it imply?

uesKeebMe ceW GuuesKe nw efkeâ ``Fve heefjJele&veeW mes kegâÚ ueesieeW
keâer Jemlegle: neefve ngF& nw~'' Fme keâLeve ceW keäÙee Deblee|veefnle nw?
1. The rapid expansion of population has adversely

affected some people./pevemebKÙee keâer leerJeÇ Je=efæ keâe
kegâÚ ueesieeW hej Øeefleketâue ØeYeeJe heÌ[e nw~

2. Sufficient efforts have not been made to increase
the production of food and fibre.
KeeÅe SJeb jsMeeW kesâ Glheeove ceW Je=efæ ueeves kesâ efueS heÙee&hle
ØeÙeeme veneR ngS nQ~

3. In the short term some people may be harmed,
but in the long term everyone will benefit from
modifications in the Earth’s ecosystems.
he=LJeer kesâ heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW ceW DeeheefjJele&veeW mes DeuheeJeefOe ceW
kegâÚ ueesieeW keâes Ûeens #eefle hengBÛe mekeâleer nw, efkeâvleg oerIee&JeefOe
ceW meYeer ueesieeW keâes ueeYe hengBÛesiee~

Which of the statements given above is/are 
correct?
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only /kesâJeue 1
(b) 2 only / kesâJeue  2
(c) 1 and 3 / 1 Deewj 3
(d) None of the statements given above

GheÙeg&keäle keâLeveeW ceW mes keâesF& Yeer veneR
Gòej-(a)

JÙeeKÙee– uesKeebMe ceW GuuesKe nw efkeâ ‘‘Fve heefjJele&veeW mes kegâÚ ueesieeW 
keâer Jemlegle: neefve ngF& nw~’’ Fme keâLeve ceW Debleefve&efnle nw – pevemebKÙee 
keâer leer›e Je=efæ keâe kegâÚ ueesieeW hej Øeefleketâue ØeYeeJe heÌ[e nw~ lespeer kesâ 
meeLe yeÌ{leer pevemebKÙee keâe JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâer, efJeMes<ekeâj 
KeeÅe, DeueJeCe peue, Fceejleer uekeâÌ[er, jsMeeW Deewj FËOeve hej leLee 
kegâÚ DevÙe ueesieeW hej Øeefleketâue ØeYeeJe [euee nw~ 

11. With reference to the passage, consider the
following statements  :
uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej
keâerefpeS :
1. It is imperative to modify the Earth’s ecosystems

for the well being of mankind.
ceeveJe peeefle kesâ keâuÙeeCe kesâ efueS he=LJeer kesâ heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW
keâes DeeheefjJee|lele keâjvee DelÙeeJeMÙekeâ nw~

2. Technology can never replace all the goods and
services provided by ecosystems.
ØeewÅeesefiekeâer keâYeer Yeer heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW Éeje Øeoòe keâer peeves
Jeeueer meYeer JemlegDeesb SJeb mesJeeDeesb keâe mLeeve veneR ues mekeâleer~

Which of the statements given above is/are correct? 
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only /kesâJeue 1
(b) 2 only  /kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2  /1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 /ve lees 1 Deewj ve ner 2
Gòej-(d)

JÙeeKÙee – heefjÛÚso ceW keâneR hej Yeer Ùen veneR keâne ieÙee nw efkeâ 
ceeveJe peeefle kesâ keâuÙeeCe nsleg he=LJeer kesâ heeefjeqmLeeflekeâ leb$e keâes 
DeheefjJee|lele keâjvee DeeJeMÙekeâ nw~ Dele: keâLeve 1 ieuele nw~ 

``FveceW mes DeefOekeâebMe ueeYe Ùee lees DeØeeflemLeeheveerÙe nw Ùee Gvekeâes 
mLeeefhele keâjves Jeeueer ØeewÅeesefiekeâer Øeefle<esOekeâ ¤he mes cenbieer nw~ 
GoenjCeeLe&, mecegõer peue keâe efJeueJeCeerkeâjCe keâe hesÙe DeueJeCe peue 
GheueyOe keâjeÙee pee mekeâlee nw, efkeâvleg Ùen DelÙeefOekeâ ueeiele hej ner 
mebYeJe nw~'' heefjÛÚso keâe Gkeäle DebMe keâLeve 2 keâes melÙe ØeceeefCele 
keâjleer nw efkeâvleg mebIe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie Éeje Fme ØeMve keâe Gòej 
efJekeâuhe (d) ceevee ieÙee nw~ 

Passage-2 
A moral act must be our own act; must spring from 

our own will. If we act mechanically, there is no moral 
content in our act. Such action would be moral, if we 
think it proper to act like a machine and do so. For, in 
doing so, we use our discrimination, We should  bear in 
mind the distinction between acting mechnically and 
acting intentionally. It may be moral  of a king to pardon 
a culprit. But the messenger carrying out the order of 
pardong plays only a mechanical part in the king’s moral 
act. But if the messenger were to carry out the king’s 
order considering it to be his duty, his action would be a 
moral one. How can a man understand morality who 
does not use his own intelligence and power of thought, 
but lets himself be swept along like  log of wood by a 
current ? Sometimes a man defies convention and acts on 
his own with a view to absolute good. 

uesKeebMe-2 
Skeâ veweflekeâ ke=âlÙe nceeje Dehevee ke=âlÙe nesvee ÛeeefnS; nceejs Deheves 

mebkeâuhe mes ØemHegâefšle nesvee ÛeeefnS~ Ùeefo nce Ùeb$eJele keâeÙe& keâjles nQ, lees 
nceejs ke=âlÙe ceW keâesF& veweflekeâ hegš veneR neslee~ Ùen ke=âlÙe leYeer veweflekeâ 
nesiee, Ùeefo nce Ùeb$e keâer lejn keâeÙe& keâjves keâes GefÛele mecePeW Deewj Gmeer 
Øekeâej keâeÙe& keâjW~ keäÙeeWefkeâ, Ssmee keâjles ngS nce Deheves efJeJeskeâ keâe ØeÙeesie 
keâjles nQ~ nceW Deheves ceve ceW Ùeebef$ekeâ {bie mes keâeÙe& keâjves Deewj meeefYeØeeÙe 
keâeÙe& keâjves kesâ yeerÛe efJeYeso jKevee ÛeeefnS~ efkeâmeer jepee kesâ efueS Skeâ 
DehejeOeer keâes #eceeoeve osvee veweflekeâ nes mekeâlee nw~ efkeâvleg Fme #eceeoeve 
kesâ DeeosMe keâe heeueve keâjves Jeeuee otle jepee kesâ Fme veweflekeâ ke=âlÙe ceW 
kesâJeue Skeâ Ùeebef$ekeâ Yetefcekeâe keâe ner efveJee&n keâjlee nw~ efkeâvleg Ùen otle 
jepee kesâ DeeosMe keâe Ùeefo Dehevee keâle&JÙe mecePekeâj efveJee&n keâjW, lees 
Gmekeâe ke=âlÙe Skeâ veweflekeâ ke=âlÙe nesiee~ keâesF& Ssmee JÙeeqkeäle pees Deheveer 
yegefæ Deewj efJeÛeej Meeqkeäle keâe ØeÙeesie veneR keâjlee, Deewj mJeÙeb keâes Oeeje 
kesâ ØeJeen kesâ meeLe uekeâÌ[er kesâ kegâvos kesâ meceeve yen peeves oslee nw, veweflekeâlee 
keâes Yeuee kewâmes mecePe mekeâlee nw~ JÙeeqkeäle keâYeer-keâYeer hejce keâuÙeeCe keâer Âef„ 
mes ¤efÌ{ keâer DeJe%ee keâj mJeÙeb Deheves efveCe&Ùe mes keâeÙe& keâjlee nw~ 
12. Which of the following statements best describe/

describes the thought of the writer?
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve uesKekeâ kesâ
efJeÛeejeW keâe meJeexòece JeCe&ve keâjlee nw/keâjles nQ?
1. A moral act calls for using our discretion.

veweflekeâ ke=âlÙe keâer hete|le kesâ efueS Deheves efJeJeskeâ keâe ØeÙeesie
DeeJeMÙekeâ nw~

2. Man should react to a situation immediately.

efkeâmeer eqmLeefle kesâ Øeefle ceveg<Ùe keâes DeefJeuebye Øeefleef›eâÙee keâjveer
ÛeeefnS~

3. Man must do his duty.
ceveg<Ùe keâes Deheves keâle&JÙe keâe heeueve keâjvee ner ÛeeefnS~

4. Man should be able to defys convention in order
to be moral./veweflekeâ nesves kesâ efueS ceveg<Ùe keâes ¤efÌ{ keâer
DeJe%ee keâjves ceW meceLe& nesvee ÛeeefnS~
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Select the correct answer from the codes given 

below : 

veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 1 only  / kesâJeue 1 (b) 1 and 3 /1 Deewj 3
(c) 2 and 3 / 2 Deewj 3 (d) 1 and 4  /1 Deewj 4
Gòej-(d)

JÙeeKÙee – veweflekeâ ke=âlÙe keâer hetefle& kesâ efueS Deheves efJeJeskeâ keâe ØeÙeesie 
DeeJeMÙekeâ nw, keäÙeeWefkeâ Skeâ veweflekeâ ke=âlÙe nceeje Dehevee ke=âlÙe nesvee 
ÛeeefnS, nceejs Deheves mebkeâuhe mes ØemHegâefšle nesvee ÛeeefnS~ Dele: keâLeve 
Skeâ melÙe nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ keâLeve 4 kesâ Devegmeej veweflekeâ nesves kesâ 
efueS ceveg<Ùe keâes ™efÌ{ keâer DeJe%ee keâjves ceW meceLe& nesvee ÛeeefnS, Yeer 
melÙe nw~ keäÙeeWefkeâ pees JÙeefòeâ Deheveer yegefæ Deewj efJeÛeej Meefòeâ keâe ØeÙeesie 
veneR keâjlee Deewj mJeÙeb keâes Oeeje kesâ ØeJeen kesâ meeLe uekeâÌ[er kesâ kegâvos kesâ 
meceeve yen peeves oslee nw, Jen JÙeefòeâ veweflekeâlee keâes veneR mecePe mekeâlee nw~ 

13. Which of the following statements is the nearest

definition of moral action, according to the

writer?

uesKekeâ kesâ Devegmeej, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve
veweflekeâ ke=âlÙe keâer efvekeâšlece heefjYee<ee nw?
(a) It is a mechanical action based on official orders

from superiors./Ùen Jeefj‰eW kesâ DeeefOekeâeefjkeâ DeeosMeeW hej
DeeOeeefjle Ùeebef$ekeâ ke=âlÙe nw~

(b) It is an action based on our sense of discretion.

Ùen Deheves efJeJeskeâ-yeesOe hej DeeOeeefjle ke=âlÙe nw~
(c) It is a clever action based on the clarity of

purpose.

Ùen GösMÙe keâer megmhe„lee hej DeeOeeefjle Ûelegj ke=âlÙe nw~
(d) It is a religious action based on understanding.

Ùen mecePe hej DeeOeeefjle Oeee|cekeâ ke=âlÙe nw~
Gòej-(b)

JÙeeKÙee– uesKekeâ kesâ Devegmeej veweflekeâ ke=âlÙe keâer efvekeâšlece heefjYee<ee 
nw – Ùen Deheves efJeJeskeâ-yeesOe hej DeeOeeefjle ke=âlÙe nw~ nceeje ke=âlÙe 
leYeer veweflekeâ neslee nw, peye nce Ùeb$e keâer lejn keâeÙe& keâjves keâes GefÛele 
mecePeles nQ leLee Ùeb$e keâer lejn keâeÙe& keâjW keäÙeeWefkeâ Ssmee keâjves hej nce 
Deheves efJeJeskeâ keâe ØeÙeesie keâjles nQ DeLee&led veweflekeâ ke=âlÙe nceejs efJeJeskeâ 
yeesOe hej DeeOeeefjle ke=âlÙe nw~ 

14. The passage contains a statement ‘’lets himself be

swept along like a log of wood by a current’’

Among the following statements, which is/are

nearest in meaning to this ?

uesKeebMe ceW Skeâ keâLeve nw efkeâ ``mJeÙeb keâes Oeeje kesâ ØeJeen kesâ
meeLe uekeâÌ[er kesâ kegâvos kesâ meceeve yen peeves oslee nw~''
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve, Fmekeâe/Fmekesâ
efvekeâšlece DeLe& nw/nQ?
1. A person does not use his own sreason.

JÙeeqkeäle Deheveer leke&âyegefæ keâe ØeÙeesie veneR keâjlee~
2. He is susceptible to influence/pressure.

Jen ØeYeeJe/oyeeJe kesâ Øeefle Deefle-ØeYeeJÙe nw~
3. He cannot withstand difficulties/challenges.

Jen keâef"veeFÙeeW/ÛegveewefleÙeeW keâe meecevee veneR keâj mekeâlee~
4. He is lik a log of wood

Jen uekeâÌ[er kesâ kegâvos kesâ meceeve nw~

Select the correct answer using the codes given 
below : 
veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 1 only  /kesâJeue 1 (b) 1 and 2 /1 Deewj 2
(c) 2 and 3 /2 Deewj 3 (d) 1 and 4 /1 Deewj 4
Gòej-(b)

JÙeeKÙee – uesKeebMe kesâ keâLeve ‘‘mJeÙeb keâes Oeeje kesâ ØeJeen kesâ meeLe 
uekeâÌ[er kesâ kegâvos kesâ meceeve yen peeves oslee nw~’’, kesâ efvekeâšlece DeLe& 
Jeeues keâLeve nw – JÙeefòeâ Deheveer leke&âyegefæ keâe ØeÙeesie veneR keâjlee leLee 
Jen ØeYeeJe/oyeeJe kesâ Øeefle Deefle-ØeYeeJÙe nw~ Ssmee JÙeefòeâ pees Deheveer 
leke&â yegefæ keâe ØeÙeesie veneR keâjlee nw~ Jen veweflekeâlee keâes veneR mecePe 
mekeâlee nw leLee Gmekeâer JewÛeeefjkeâ Meefòeâ keâe efJekeâeme veneR nes mekeâlee nw~ 

Directions for the following 4 (four) items : 
efvecveefueefKele 4 (Ûeej) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read the following passage and answer the items 

that follow. Your answers to these items should be 
based son the passage only. 

efvecveefueefKele uesKeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ Ghejeble efoS 
ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ Deehekesâ Gòej 
kesâJeue uesKeebMe hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 

A country under foreign domination seeks escape 
from the present in dreams of a vanished age, and finds 
consolation in visions of past greatness. That is a foolish 
and dansgerous pastime in which many of us indulge. An 
equally questionable practice for us in India is to imagine 
that we are still spiritually great though we have come 
down in the world in other respects. Spiritual or any 
other greatness cannot be founded on lack of freedom 
and opportunity, or on starvation and misery. Manys 
western writers have encouraged that notion that Indians 
are other-worldly. I suppose the poor and unfortunate in 
every country become to some extent other-worldly, 
unless they become revolutionaries, for this world is 
evidently not meant for them. So also subject peoples. 

As a man grows to maturity he is not entirely 
engrossed in, or satisfied with the external objective 
world. He seeks also some inner meaning, some 
psychological and physical satisfactions. So also with 
peoples and civilizations as they mature and grow adult. 
Every civilizations and every people exhibit these 
parallel streams of an external life and an internal life. 
Where they meet or kep close to each other, there is an 
equilibrium and stability. When they diverge conflict 
arises and the crises that torture the mind and spirit. 

uesKeebMe 
peye keâesF& osMe efJeosMeer ØeYeglJe kesâ DeOeerve neslee nw, leye Jen efkeâmeer 

efJeueghle Ùegie kesâ meheveeW ceW Jele&ceeve mes heueeÙeve {tBÌ{lee nw, Deewj Deheves 
yeerles ceneved keâue keâer keâuheveeDeesb ceW meeblJevee heelee nw~ Ùen Skeâ 
cetKe&leehetCe& Deewj Kelejveekeâ efJeveeso nw, efpemeceW nce ceW mes Deveskeâ ceive 
jnles nQ~ nce YeejleerÙeeW keâe Ùen DeeÛejCe Yeer Glevee ner ØeMveemheo nw efkeâ 
nce Deye Yeer Ùen meesÛeles nQ efkeâ nce DeeOÙeeeqlcekeâ Âef„ mes ceneve nQ, 
peyeefkeâ nce DevÙe efJe<eÙeeW ceW efJeMJe ceW veerÛes Dee Ûegkesâ nQ~ DeeOÙeeeqlcekeâ 
Ùee DevÙe keâesF& cenevelee, mJeleb$elee Deewj DeJemej kesâ DeYeeJe ceW Ùee 
YegKecejer Deewj og:Ke kesâ jnles ngS mebmLeeefhele veneR keâer pee mekeâleer~ yengle 
mes heeMÛeelÙe uesKekeâeW ves Fme OeejCee keâes yeÌ{eJee efoÙee nw efkeâ YeejleerÙe 
hejueeskeâ-hejeÙeCe nQ~ ceQ mecePelee ntB efkeâ nj osMe ceW efveOe&ve Deewj DeYeeies 
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ueesie, kegâÚ no lekeâ hejueeskeâ-hejeÙeCe yeve peeles nQ, peye lekeâ efkeâ Jes 
›eâebeflekeâejer ner ve yeve peeSB, keäÙeeWefkeâ Ùen ueeskeâ ØelÙe#ele: Gvekesâ efueS
veneR nw~ hejeOeerve peveeW keâer Yeer Ùener eqmLeefle nesleer nw~

pewmes-pewmes efJekeâefmele neskeâj keâesF& JÙeeqkeäle heefjhekeäJe neslee nw, Jewmes-
Jewmes Jen yeenjer Jemleghejkeâ ogefveÙee ceW ve lees hetCe&le: leuueerve jnlee nw ve 
ner Gmemes mebleg„ neslee nw~ Jen kegâÚ Deebleefjkeâ DeLe& Yeer {tBÌ{vee Ûeenlee nw, 
kegâÚ ceveesJew%eeefvekeâ Deewj Yeeweflekeâ meblees<e Yeer leueeMevee Ûeenlee nw~ Ùener 
eqmLeefle peveeW Deewj meYÙeleeDeesb keâer Yeer nesleer nw pewmes-pewmes Jes heefjhekeäJe Deewj 
efJekeâefmele neskeâj JeÙemkeâ nesles nQ~ ØelÙeskeâ meYÙelee Deewj ØelÙeskeâ peve yee¢e 
peerJeve Deewj Deebleefjkeâ peerJeve keâer Fve meceeveeblej OeejeDeesb keâes Øeoe|Mele keâjles 
nQ~ peye Ùes OeejeSB Deeheme ceW efceue peeleer nQ Ùee Skeâ-otmejs kesâ meefVekeâš 
jnleer nQ, leye meblegueve Deewj eqmLejlee yeveer jnleer nw~ peye Ùes efYeVe efoMeeDeesb 
ceW Ûeueer peeleer nQ, mebIe<e& GlheVe nes peelee nw leLee ceve Deewj Deelcee keâes 
Ùeb$eCee osves Jeeueer mebkeâšeJemLee GlheVe nes peeleer nw~ 
15. The passage mentions that ‘‘this world is

evidently not meant for them’’. It refers to people
who :
uesKeebMe ceW GuuesKe nw efkeâ ``Ùen ueeskeâ ØelÙe#ele: Gvekesâ efueS
veneR nw~'' Ùen Gve ueesieeW keâes efvee|o„ keâjlee nw, pees
1. Seek freedom from foreign domination.

efJeosMeer ØeYeglJe mes mJeleb$elee Ûeenles nQ~
2. Live in starvation and misery.

YegKecejer Deewj og:Ke keâe peerJeve peerles nQ~
3. Become revolutionaries.

›eâebeflekeâejer yeve peeles nQ~
Which of the statements given above is/are correct? 
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 and 2 /1 Deewj 2 (b) 2 only /kesâJeue 2
(c) 2 and 3 /2 Deewj 3 (d) 3 only /kesâJeue 3
Gòej-(b)

JÙeeKÙee – uesKeebMe ceW GuuesKe nw efkeâ Ùen ueeskeâ ØelÙe#ele: Gvekesâ 
efueS veneR nw~ Ùen Gve ueesieeW keâes efveefo&° keâjlee nw pees YegKecejer Deewj 
og:Ke keâe peerJeve peerles nQ, keäÙeeWefkeâ YegKecejer Deewj og:Ke kesâ peerJeve Ùee 
mJeleb$elee Deewj DeJemej kesâ DeYeeJe ceW keâesF& Yeer JÙeefòeâ Fme ueeskeâ keâe 
Deevevo veneR ues mekeâlee~ leguemeeroeme ves Yeer jeceÛeefjleceeveme ceW efueKee 
nw, ‘‘hejeOeerve mehevesngB megKe veeneR~’’ DeLee&led ØelÙeskeâ JÙeefòeâ kesâ efueS 
mJeleb$elee leLee meceevelee keâe DeJemej GheueyOe nesvee ÛeeefnS~ 

16. Consider the following assumptions :
efvecveefueefKele ceevÙeleeDeesb hej efJeÛeej keâerefpeS :
1. A country under foreign domination cannot

indulge in spiritual pursuit.

efJeosMeer ØeYeglJe kesâ DeOeerve Skeâ osMe DeeOÙeeeqlcekeâ DevegmejCe ceW
ceive veneR nes mekeâlee~

2. Poverty is an impediment in the spiritual pursuit.

DeeOÙeeeqlcekeâ DevegmejCe ceW efveOe&velee DeJejesOekeâ nw~
3. Subject peoples may become other-worldly.

hejeOeerve peve hejueeskeâ-hejeÙeCe yeve mekeâles nQ~
With reference to the passage, which of the above 
assumptions is/are valid?  
Øemlegle uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, keâewve-meer GheÙeg&keäle ceevÙelee/
ceevÙeleeSB JewOe nw/nQ? 
(a) 1 and 2  /1 Deewj 2 (b) 2 only /kesâJeue 2
(c) 2 and 3 /2 Deewj 3 (d) 3 only /kesâJeue 3
Gòej-(c)

JÙeeKÙee – uesKeebMe ceW JeefCe&le nw efkeâ peye keâesF& osMe efJeosMeer ØeYeglJe kesâ 
DeOeerve neslee nw leye Jen efkeâmeer efJeueghle Ùegie kesâ meheveeW ceW Jele&ceeve mes 
heueeÙeve {tbÌ{lee nw Deewj Deheves yeerles ceneve keâue keâer keâuheveeDeeW ceW 
meeblJevee heelee nw~ Dele: Fme hebefòeâ mes keâLeve Skeâ DemelÙe nw~ uesKeebMe ceW 
JeefCe&le nw efkeâ DeeOÙeeeflcekeâlee Ùee DevÙe keâesF& cenevelee mJeleb$elee Deewj 
DeJemej kesâ DeYeeJe ceW Ùee YegKecejer Deewj og:Ke kesâ jnles ngS mebmLeeefhele 
veneR keâer pee mekeâleer~ Dele: keâLeve oes melÙe nw~ efveOe&ve Deewj DeYeeies ueesie 
kegâÚ no lekeâ hejueeskeâ-hejeÙeCe yeve peeles nQ~ Dele: keâLeve leerve Yeer melÙe nw~ 

17. The passage thematically centres on :
GheÙeg&keäle uesKeebMe keâer efJe<eÙe-Jemleg efvecveefueefKele ceW mes
efkeâme hej keWâefõle nw?
(a) the state of mind of oppressed people.

GlheerefÌ[le ueesieeW keâer ceveesoMee hej
(b) starvation and misery.

YegKecejer Deewj og:Ke hej
(c) the growth of civilization.

meYÙelee kesâ efJekeâeme hej
(d) body, mind and spirit of people in general.

meeceevÙe ueesieeW kesâ leve, ceve Deewj Deelcee hej
Gòej-(a)

JÙeeKÙee – GheÙeg&òeâ uesKeebMe keâer efJe<eÙe-Jemleg GlheerefÌ[le ueesieeW keâer 
ceveesoMee hej kesâefvõle nw~ efveOe&ve Deewj DeYeeies ueesieeW keâer ceveesoMee 
hejueeskeâ-hejeÙeCe nesves keâer nesleer nw, Gvekeâer ceveesoMee ›eâebeflekeâejer nesves 
hej ner Ùen ueeskeâ Gvekesâ efueS neslee nw~ 

18. According to the passage, the torture of the mind
and spirit is caused
uesKeebMe kesâ Devegmeej, ceve Deewj Deelcee keâer Ùeb$eCee keâe
keâejCe keäÙee nw?
(a) by the impact of foreign domination.

efJeosMeer ØeYeglJe keâe ØeYeeJe
(b) by the desire to escape from foreign domination

and find consolation in visions of past greatness.

efJeosMeer ØeYeglJe mes heueeÙeve keâer FÛÚe Deewj yeerles ceneved keâue
keâer keâuheveeDeesb ceW meeblJevee {tBÌ{vee

(c) due to lack of equilibrium between an external

life and an interal life/yee¢e peerJeve Deewj Deebleefjkeâ peerJeve
kesâ yeerÛe meblegueve keâe DeYeeJe

(d) due to one’s inability to be either revolutionary

or other-worldly./JÙeeqkeäle keâer De#ecelee keâer ve lees Jen
›eâebeflekeâejer ner yeve heelee nw ve ner hejueeskeâ-hejeÙeCe

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – uesKeebMe kesâ Devegmeej ceve Deewj Deelcee keâer Ùeb$elee keâe 
keâejCe yee¢e peerJeve Deewj Deebleefjkeâ peerJeve kesâ yeerÛe meblegueve keâe 
DeYeeJe nw~ ØelÙeskeâ meYÙelee leLee ØelÙeskeâ peve yee¢e peerJeve Deewj 
Deebleefjkeâ peerJeve kesâ yeerÛe meblegueve mLeeefhele keâjves keâe ØeÙeeme keâjles nQ~ 

Directions for the following 4 (four) items : 
efvecveefueefKele 4 (Ûeej) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read the following passage and answer the items 

that follow. Your answers to these items should be 
based  on the passage only.  

efvecveefueefKele uesKeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ Ghejeble efoS 
ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ Deehekesâ Gòej 
kesâJeue uesKeebMe hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 
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Passage 
A species that exerts an influence out of proportion 

to its abundance in an ecosystem is called a keystone 
species. The keystone species may influence both the 
species richness of communities and the flow of energy 
and materials through ecosystems. The Sea star Pisaster 
ochraceus, which lives in rocky intertidal ecosystems on 
the Pacific coast of North America, is also an example of 
a keystone species. Its preferred prey is the mussel 
Mytilus californianus. In the absence of sea stars, these 
mussels crowd out other competitors in a broad belt of 
the intertidal zone. By consuming mussels, sea star 
creates bare spaces that are taken over by a variety of 
other species.  

A study at the Unitersity of Washington 
demonstrated the influence of Pisaster on species 
richness by removing sea stars from selcted parts of the 
intertida zone repeatedly over a period of five years. Two 
major changes occurred in the areas from which sea stars 
were removed. First, the lower edge of the mussel bed 
extended farther down into the intertidal zone, showing 
that sea stars are able to eliminate mussels completely 
where they are covered with water most of the time. 
Second, and more dramatically, 28 species of animals 
and algae disappeared from the sea star removal zone. 
Eventually only Mytilus, the dominant competitor, 
occupied the entire substratum.  

Throug its effect on competitive relationships, 
predationby Pisaster largely determines which species 
live in these rocky intertidal ecosystems.  

uesKeebMe 
Skeâ peeefle pees efkeâmeer heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e ceW Deheveer ØeÛegjlee kesâ 

Devegheele mes yeÌ{ keâj ØeYeeJe [eueleer nw, Gmes kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) 
peeefle keâne peelee nw~ kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle, peeefle keâer mecegoeÙeeW 
keâer mece=efæ leLee heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW ceW JÙeehle Tpee& Deewj heoeLeeX kesâ 
ØeJeen keâes ØeYeeefJele keâj mekeâleer nw~ mecegõer leeje heeFmewmšj DeeskeâjsefmeÙeme 
Yeer, pees Gòejer Decesefjkeâe kesâ ØeMeeble meeiejerÙe leš hej Ûeóeveer 
DeblejepJeejerÙe heefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW ceW jnlee nw, kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) 
peeefle keâe Skeâ GoenjCe nQ~ Fmekeâe hemeboeroe efMekeâej efceefšueme 
kesâefueHeâese|veÙeeveme Mebyeg nw~ mecegõer leejeDeesb keâer DevegheeqmLeefle ceW, Ùes Mebyeg 
DeblejepJeejerÙe ØeosMe keâer efJemle=le hesšer ceW Deheves DevÙe ØeefleÙeesefieÙeeW mes 
mebKÙee ceW Fleveer DeefOekeâ yeÌ{ peeleer nQ efkeâ Gvekesâ efueS mLeeve veneR 
ÚesÌ[leeR~ mecegõer leejs Fve MebyegDeesb keâes «eeme yevee, Fme hesšer ceW DeveeJe=le 
mLeeve GlheVe keâj osles nQ efpemeceW efJeefJeOe Øekeâej keâer DevÙe peeefleÙeeB Deheves 
efueS mLeeve yevee uesleer nQ~ 

JeeeEMeiešve efJeMJeefJeÅeeueÙe Éeje efkeâS ieS Skeâ DeOÙeÙeve ceW heeBÛe 
Je<e& keâer DeJeefOe ceW DeblejepJeejerÙe ØeosMe kesâ ÛeÙeefvele YeeieeW mes mecegõer leejeW 
keâes yeejbyeej nšekeâj peeefle keâer mece=efæ hej heeFmewmšj kesâ ØeYeeJe keâes 
oMee&Ùee ieÙee nw~ efpeve #es$eeW mes mecegõer leejeW keâes nšeÙee ieÙee Lee, Gve 
#es$eeW ceW oes ØecegKe heefjJele&ve Ieefšle ngS~ ØeLece, Mebyeg mebmlej keâe efveÛeuee 
efkeâveeje DeblejepJeejerÙe #es$e ceW Deewj veerÛes efJemle=le nes ieÙee efpememes Ùen 
Øekeâš neslee nw efkeâ Gve #es$eeW ceW peneB Mebyeg Deheves DeefOekeâebMe meceÙe peue-
DeeÛÚeefole jnleer nQ JeneB mecegõer leejs GvnW mecetue ve„ keâjves keâer #ecelee 
jKeles nQ~ otmeje, efpeme ØeosMe mes mecegõer leejeW keâes nšeÙee ieÙee, JeneB 
DeÛeevekeâ veeškeâerÙe {bie mes mecegõer peblegDeesb Deewj MewJeeueeW keâer 28 peeefleÙeeB 
efJeueghle nes ieFË~ Deblele: Gme hetjs DeOe:mlej keâes Gme #es$e kesâ Øeyeue 

ØeefleÙeesieer efceefšueme ves Dekesâues ner Iesj efueÙee~ heeFmewmšj kesâ hejYe#eCe 
mes, ØeefleÙeesieer mecyevOeeW hej heÌ[ves Jeeuee ØeYeeJe ner Ùen DeefOekeâebMele: 
megefveeqMÛele keâjlee nw efkeâ Ûeóeveer DeblejepJeejerÙe heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW ceW 
keâewve meer peeefleÙeeW keâe peerJeve yevee jnlee nw~ 
19. What is the crux of the passage ?

uesKeebMe keâe cece& keäÙee nw?
(a) Sea star  has a preferred prey.

mecegõer leejs keâe Dehevee Skeâ hemeboeroe efMekeâej neslee nw~
(b) A preferred prey determines the survival of a

keystone species.

kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle keâer GòejpeerefJelee hemeboeroe
efMekeâej mes efveOee&efjle nesleer nw~

(c) Keystone species ensures species diversity.
kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle, peeefle keâer efJeefJeOelee keâes
megefveeqMÛele keâjleer nw~

(d) Sea star is the only keystone species on the
Pacific coast of North America.
Gòejer Decesefjkeâe kesâ ØeMeeble meeiejerÙe leš hej mecegõer leeje
Skeâcee$e kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle nw~

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – uesKeebMe keâe cece& nw efkeâ kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle, 
peeefle keâer efJeefJeOelee keâes megefveef§ele keâjleer nw~ Fmekeâe hemeboeroe efMekeâej 
efceefšueme kewâefueHeâesefve&Ùeeveme nw~ 

20. With reference to the passage, consider the
following statements :
uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej
keâerefpeS :
1. Mussels are generally the dominant species in

intertidal ecosystems.
Mebyeg meeceevÙeleÙee DeblejepJeejerÙe heeefjeqmLeeflekeâer leb$eeW keâer Øeyeue
peeefle nw~

2. The survival of sea stars is generally determined
bythe abundance of mussels.
mecegõer leejeW keâer GòejpeerefJelee meeceevÙeleÙee MebyegDeesb keâer
yeenguÙelee mes efveOee&efjle nesleer nw~

Which of the statements given above is/are correct? 
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only /kesâJeue 1
(b) 2 only /kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2 /1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 /ve lees 1 Deewj ve ner 2
Gòej-(d)

JÙeeKÙee– keâLeve Skeâ leLee oes oesveeW ner ieuele nw~ Mebyeg meeceevÙeleÙee 
DeblejepJeejerÙe heeefjefmLeeflekeâer leb$eeW keâer Øeyeue peeefle veneR nw, keäÙeeWefkeâ 
FvnW mecegõer leejs mecetue ve° keâjves keâer #ecelee jKeles nQ, leLee mecegõer 
leejeW keâer GòejpeerefJelee MebyegDeeW mes veneR efveOee&efjle nesleer nw~ 

21. Which of the following is/are implied by the
passage?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-keâewve mee/mes DeeMeÙe uesKeebMe Éeje
JÙekeäle neslee nw/nesles nQ?
1. Mussels are always hard competitors for sea

stars.
MebyegSb meoe mecegõer leejeW keâer keâ"esj ØeefleÙeesieer yeveer jnleer nQ~

2. Sea stars sof the Pacific coast have reached the
climax of their evolution.
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ØeMeeble meeiejerÙe leš kesâ mecegõer leejs efJekeâeme ›eâce kesâ Ûejce hej 
hengBÛe Ûegkesâ nQ~ 

3. Sea stars constitute an important component in
the energy flow in intertidal ecosystem.

mecegõer leejs DeblejepJeejerÙe heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e ceW Tpee& ØeJeen kesâ
cenlJehetCe& mebIeškeâ nQ~

Which of the statements given above is/are 
correct? 
GheÙeg&keäle ces mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 and 2 / 1 Deewj 2 (b) 2 only /kesâJeue 2
(c) 1 and 3 /1 Deewj 3 (d) 3 only /kesâJeue 3
Gòej-(d)

JÙeeKÙee– mecegõer leejs DeblejepJeejerÙe heeefjefmLelekeâer-leb$e ceW Tpee& 
ØeJeen kesâ cenlJehetCe& mebIeškeâ nQ~ kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle, peeefle 
keâer mecegoeÙeeW keâer mece=efæ leLee heeefjefmLeeflekeâer-leb$eeW ceW JÙeehle Tpee& Deewj 
heoeLeeX kesâ ØeJeen keâes ØeYeeefJele keâj mekeâleer nw~ mecegõer leeje Yeer 
kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle keâe Skeâ GoenjCe nw~ 

22. Consider the following assumptions :

efvecveefueefKele ceevÙeleeDeesb hej efJeÛeej keâerefpeS :
1. The food chains/food web in an ecosystem are

influenced by keystone species.

heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e ceW KeeÅe-ße=bKeueeSb/KeeÅe peeue, kegbâpeerefMeuee
(keâermšesve) peeefle mes ØeYeeefJele nesles nQ~

2. The presence of keystone species is a specific
characteristic of aquatic ecosystems.

kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle keâer GheeqmLeefle peueerÙe
heeefjeqmLeeflekeâer-leb$eeW keâer Skeâ efJeefMe„ efJeMes<elee nw~

3. If the keystone species is completely removed
from an ecosystem, it will lead to the collapse of
the ecosystem.s

Ùeefo efkeâmeer heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e mes kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle
keâes hetCe&lee nše efoÙee peeS, lees Fmemes Jen heeefjeqmLeeflekeâer-leb$e
efyeukegâue OJemle nes peeSiee~

With reference to the passage, which of the above 
assumptions is/are valid?  

Øemlegle uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, keâewve-meer GheÙeg&keäle ceevÙelee/
ceevÙeleeSB JewOe nw/nQ? 
(a) 1 only /kesâJeue 1
(b) 2 and 3 only /kesâJeue 2 Deewj 3
(c) 1 and 3 only /kesâJeue 1 Deewj 3
(d) 1, 2 and 3 /1, 2 Deewj 3
Gòej-(c)

JÙeeKÙee–uesKeebMe kesâ meboYe& ceW ceevÙelee 1 JewOe nw keäÙeeWefkeâ mecegõer 
leejs MebyegDeesb keâe «eeme yeveles nQ peyeefkeâ MebyegDeesb keâe Yeespeve DevÙe 
ØepeeefleÙeeB nQ~ mecegõer leejeW kesâ ve jnves hej MebyegDeesb keâer pevemebKÙee yeÌ{ 
peeSieer efpememes DevÙe ØepeeefleÙeeW keâe GheYeesie GÛÛe mlej hej hengBÛe 
peeSiee~ Fme Øekeâej, heeefjeqmLeeflekeâ leb$e ceW KeeÅe ëe=bbKeueeSB Ùee KeeÅe 
peeue, kegbâpeerefMeuee (keâermšesve) peeefle mes ØeYeeefJele nesles nQ~ 
ceevÙelee 3 Yeer uesKeebMe kesâ Devegmeej JewOe nw keäÙeeWefkeâ uesKeebMe ceW keâne 
ieÙee nw efkeâ keâermšesve peeefle kesâ mecegõer leejeW keâes nševes mes veeškeâerÙe 
{bie mes mecegõer peblegDeesb Deewj MewJeeueeW keâer 28 ØepeeefleÙeeB efJeueghle nes 
ieFË Deewj Deblele: Gme hetjs DeOe:mlej keâes Dekesâues efceefšueme ves Iesj 
efueÙee~ 

Direction for the following 5 (five) items :
efvecveefueefKele 5 (heeBÛe) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read the following passage and anwer the items 

that follow. Your answer to these items shouldbe 
based on the passage only. 

efvecveefueefKele uesKeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ Ghejeble efoS 
ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ Deehekesâ Gòej 
kesâJeue uesKeebMe hej ner DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 

Passage 
Now India’s children have a right to receive at least 

eight years of education, the gnawing question is whether 
it will  remain on paper or become a reality. One hardly 
needs a reminder that this right is different from the 
others enshrined in the Constitution, that the beneficiary-
a six year old child cannot demand it, nor can she or he 
fight a legal battle when the right is denied or violated. In 
all cases, it is the adult society which must act on behalf 
or the child. In another peculiarity, where a child’s right 
to education is denied, no compensation offered later can 
be adequate or relevant. This is so because childhood 
does not last. If a legal battle fought on behalf of a child 
is eventually won, it may be of little use to the boy or girl 
because the opportunity missed at school during 
childhood cannot serve the same purpose later in life. 
This may be painfully true for girls because our society 
permits them only a short childhood, If at all. The Right 
to Education (RTE)  has become law at a point in India’s 
history when the ghastly practice of female infanticide 
has resurfaced in the form of feticide. This is 
‘’symptomatic of a deeper turmoil’ in society which is 
compounding the traditional obstacles to the education of 
girls. Tenacious prejudice against the intellectual 
potential of girls runs across our cultural diversity and 
the system of education has not been able to address it. 

uesKeebMe 
Deye peyeefkeâ Yeejle ceW yeÛÛeeW keâes vÙetvelece Dee" Je<eeX keâer efMe#ee 

«enCe keâjves keâe DeefOekeâej Øeehle nes ieÙee nw, Ùen lekeâueerHeâ Yeje ØeMve nw 
efkeâ keäÙee Ùen DeefOekeâej kesâJeue keâeiepe lekeâ meerefcele jnsiee DeLeJee 
JeemleefJekeâlee keâe ¤he ues mekesâiee~ Ùen Ùeeo efoueeves keâer MeeÙeo ner 
pe¤jle nw efkeâ Ùen DeefOekeâej mebefJeOeeve ceW Øeefle‰eefhele DevÙe DeefOekeâejeW mes 
Deueie nw, keäÙeeWefkeâ Fmekeâe ueeYeeLeea - keâesF& Ú: Je<eeaÙe yeÛÛee/yeÛÛeer ve 
lees Fmekeâer ceeBie keâj mekeâlee/leer nw, ve ner Fme DeefOekeâej mes JebefÛele nesves 
DeLeJee Fmekeâe GuuebIeve nesves hej keâevetveer ueÌ[eF& ueÌ[ mekeâlee/leer nw~ 
meYeer ceeceueeW ceW, Jen JeÙemkeâ meceepe ner nw efpemes yeÛÛes keâer Deesj mes 
keâeÙe&Jeener keâjveer nesieer~ otmejer efJeue#eCe yeele Ùen nw efkeâ peye efkeâmeer 
yeÛÛes keâes efMe#ee kesâ DeefOekeâej mes JebefÛele efkeâÙee peelee nw, leye yeeo ceW 
efoÙee ieÙee keâesF& Yeer cegDeeJepee ve lees heÙee&hle ve ner Øeemebefiekeâ nes mekeâlee 
nw~ Ssmee FmeefueS nw efkeâ yeeuÙeeJemLee yeveer veneR jnleer~ Ùeefo efkeâmeer yeÛÛes 
keâer Deesj mes ueÌ[er ieF& keâevetveer ueÌ[eF& Deblele: peerle Yeer ueer peeleer nw, leye 
Yeer Ùen Gme yeeuekeâ Ùee yeeefuekeâe kesâ efueS efkeâmeer keâece keâer veneR nesleer 
keäÙeeWefkeâ yeeuÙeeJemLee ceW efJeÅeeueÙe keâe pees DeJemej Kees Ûegkeâe neslee nw, 
Jen peerJeve ceW yeeo kesâ Je<eeX ceW Gmeer ØeÙeespeve kesâ efueS keâece veneR Dee 
mekeâlee~ Ùen ogKeo ¤he mes yeeefuekeâeDeesb kesâ efueS mebYeJeleÙee DeefOekeâ melÙe 
nw keäÙeeWefkeâ nceejs meceepe kesâ Éeje GvnW, Ùeefo efceueleer Yeer nw, lees Deuhe 
yeeuÙeeJemLee ner efceueleer nw~ YeejleerÙe Fefleneme ceW efMe#ee kesâ DeefOekeâej ves 
Gme #eCe ceW efJeefOe keâe ¤he OeejCe efkeâÙee nw, efpeme meceÙe ceeoe efMeMeg 
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nlÙee keâer oe®Ce ØeLee YeÇtCe nlÙee kesâ ¤he ceW hegve: GYej keâj DeeF& nw~ 
Ùen meceepe ceW ``ienvelej efJe#eesYe keâe metÛekeâ'' nw pees yeeefuekeâeDeesb keâer 
efMe#ee ceW Deeves Jeeueer hejbhejeiele yeeOeeDeesb kesâ meeLe efceuekeâj Gmes Deewj 
yeÌ{e jne nw~ yeeefuekeâeDeesb keâer yeewefækeâ #ecelee kesâ efJe®æ Skeâ ogje«ener 
hetJee&«en nceejer hetjer meebmke=âeflekeâ efJeefJeOelee ceW JÙeehle nw leLee efMe#ee 
ØeCeeueer Fmes otj keâj heeves ceW DemeceLe& jner nw~ 
23. With reference to the passage, consider the

following statements :
uesKeebMe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej
keâerefpeS :
1. When children are denied education, adult

society does not act on behalf of them.
peye yeÛÛeeW keâes efMe#ee mes JebefÛele jKee peelee nw, JeÙemkeâ meceepe
Gvekeâer Deesj mes keâesF& keâeÙe&Jeener veneR keâjlee~

2. Right to Education as a law cannot be enforced
in the country.
osMe ceW efMe#ee keâe DeefOekeâej efJeefOe kesâ ¤he ceW ØeJee|lele veneR
efkeâÙee pee mekeâlee~

Which of the statements given aboe is/are correct
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only / kesâJeue 1
(b) 2 only / kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2 / 1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 / ve lees 1 Deewj ve ner 2
Gòej-(d)

JÙeeKÙee – uesKeebMe ceW GodOe=le nw efkeâ Ùeefo yeÛÛeeW keâes efMe#ee mes 
JebefÛele jKee peelee nw lees meYeer ceeceueeW ceW, Jen JeÙemkeâ meceepe ner nw 
efpemes yeÛÛes keâer Deesj mes keâeÙe&Jeener keâjveer nesieer~ Dele: keâLeve Skeâ 
DemelÙe nw~ otmeje keâLeve Yeer DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ uesKeebMe ceW Ùen Yeer 
GodOe=le nw efkeâ YeejleerÙe Fefleneme ceW efMe#ee kesâ DeefOekeâej ves Gme #eCe 
ceW efJeefOe keâe ™he OeejCe efkeâÙee nw, efpeme meceÙe ceeoe efMeMeg nlÙee keâer 
oe®Ce ØeLee hegve: GYej keâj DeeF& nw~ Dele: efJekeâuhe d melÙe nw~ 

24. According to the passage, what could be the
traditional obstacles to the education of girls?
uesKeebMe kesâ Devegmeej, yeeefuekeâeDeesb kesâ efMe#ee Øeehle keâjves ceW
hejbhejeiele yeeOeeSB keäÙee-keäÙee nQ?
1. Inability of parents to fight a legal battle when

the Right to Education is denied to their children
ceelee-efhelee Éeje, Deheves yeÛÛeeW keâes efMe#ee kesâ DeefOekeâej mes
JebefÛele jKes peeves hej keâevetveer ueÌ[eF& ueÌ[ves ceW DemeceLe&lee~

2. The traditional way of thinking about girls’ role
in society./meceepe ceW yeeefuekeâeDeesb keâer Yetefcekeâe kesâ efJe<eÙe ceW
¤efÌ{Jeeoer meesÛe~

3. The prejudice against the intellectual potential of
girls.
yeeefuekeâeDeesb keâer yeewefækeâ #ecelee kesâ efJe®æ hetJee&«en~

4. Improper system of education.
efMe#ee keâer DevegheÙegkeäle ØeCeeueer~

Select the correct answer from the codes given below 
veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 1 and 2 only / kesâJeue 1 Deewj 2
(b) 2, 3 and 4 only/ kesâJeue 2, 3 Deewj 4
(c) 1, 3 and  4 only  / kesâJeue 1, 3 Deewj 4
(d) 1, 2, 3 and 4/ 1, 2, 3 Deewj 4
Gòej-(b)

JÙeeKÙee – uesKeebMe kesâ Devegmeej, yeeefuekeâeDeeW keâes efMe#ee Øeehle keâjves 
ceW hejbhejeiele yeeOeeSb meceepe ceW yeeefuekeâeDeeW keâer Yetefcekeâe kesâ efJe<eÙe ceW 
™efÌ{Jeeoer meesÛe, yeeefuekeâeDeeW keâer yeewefækeâ #ecelee kesâ efJe®æ Skeâ 
ogje«ener hetJee&«en, pees nceejer hetjer meebmke=âeflekeâ efJeefJeOelee ceW JÙeehle nw~ 
Fmekesâ Deefleefjòeâ nceejer efMe#ee ØeCeeueer pees Fmes otj keâjves ceW DemeceLe& 
nw~ Dele: keâLeve oes, leerve SJeb Ûeej mener efJekeâuhe nw~ 

25. On the basis of the passage, consider the
following statements :
uesKeebMe kesâ DeeOeej hej, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej
keâerefpeS :
1. Right of Education is a legal right and not a

fundamental right.
efMe#ee keâe DeefOekeâej efJeefOekeâ DeefOekeâej nw, cetue DeefOekeâej
veneR~

2. For realizing the goal of universal education, the
education system in the country must be made
identical to that of developed countries.
meJe& efMe#ee kesâ ue#Ùe keâes Øeehle keâjves kesâ efueS, osMe keâer efMe#ee
ØeCeeueer keâes efJekeâefmele osMeeW keâer efMe#ee ØeCeeueer kesâ meceeve
yeveevee DeeJeMÙekeâ nw~

Which of the statements given above is/are 
correct?
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1only/ kesâJeue 1
(b) 2 only /kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2 /1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 /ve lees 1 Deewj ve ner 2
Gòej-(d)

JÙeeKÙee–efoÙes ieÙes uesKeebMe kesâ DeeOeej hej keâLeveeW keâe efveefMÛele 
Gòej Øeehle veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ Dele: keâLeve 1 Deewj keâLeve 2 
mener veneR nQ~ 

26. Which one of the following statements conveys
the key message of the passage?
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve Fme uesKeebMe kesâ cetue
mebosMe keâes JÙekeäle keâjlee nw?
(a) India has declared that education is compulsory

for its children./Yeejle ves Ùen Iees<eCee keâj oer nw efkeâ osMe
kesâ yeÛÛeeW kesâ efueS efMe#ee DeefveJeeÙe& nw~

(b) Adult society is not keen on implementing the
Right to Education/JeÙemkeâ meceepe efMe#ee kesâ DeefOekeâej
keâes keâeÙee&eqvJele keâjves nsleg FÛÚgkeâ veneR nw~

(c) The Right to Education, particularly of a girl
child, needs to be safeguarded./efMe#ee kesâ DeefOekeâej
keâer, efJeMes<ekeâj yeeefuekeâeDeesb nsleg, megj#ee keâjvee DeeJeMÙekeâ nw~

(d) The system of education should address the issue
of Right to Education/efMe#ee ØeCeeueer keâes efMe#ee kesâ
DeefOekeâej kesâ cegös kesâ Øeefle GvcegKe nesvee ÛeeefnS~

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – uesKeebMe kesâ cetue mebosMe keâes keâLeve (c) JÙeòeâ keâjlee nw~ 
efpemekesâ Devegmeej efMe#ee kesâ DeefOekeâej keâer, efJeMes<ekeâj yeeefuekeâeDeeW nsleg, 
megj#ee keâjvee DeeJeMÙekeâ nw~ yeeefuekeâeDeeW kesâ efueS ogKeo ™he mes Ùen 
melÙe nw efkeâ nceejs meceepe kesâ Éeje GvnW Ùeefo efceueleer Yeer nw, lees 
Deuhe yeeuÙeeJemLee ner efceueleer nw~ Dele: yeeefuekeâeDeeW kesâ efueS efMe#ee 
kesâ DeefOekeâej keâer efJeMes<e DeeJeMÙekeâlee nw~ 
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27. Which one of the following statements conveys
the inference of the passage?
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ keâLeve, Fme uesKeebMe kesâ
efve<keâ<e& keâes JÙekeäle keâjlee nw?
(a) The society has a tenacious prejudice against the

intellectual potential of girls.

meceepe yeeefuekeâeDeesb keâer yeewefækeâ #ecelee kesâ Øeefle Skeâ ogje«ener
hetJee&«en mes «emle nw~

(b) Adults cannot be relied upon to fight on behalf
of children for their Right to Education.

yeÛÛeeW kesâ efMe#ee kesâ DeefOekeâej kesâ efueS mebIe<e& nsleg JeÙemkeâeW hej
Yejesmee veneR efkeâÙee pee mekeâlee~

(c) The legal fight to get education for children is
often protracted and prohibitive.

yeÛÛeeW keâes efMe#ee efoueeves nsleg keâevetveer ueÌ[eF& yengOee uebyeer Deewj
efve<esOekeâ nesleer nw~

(d) There is no sufficient substitute for education

received in childhood./yeeuÙeeJemLee ceW Øeehle nesves Jeeueer
efMe#ee keâe keâesF& Yeer heÙee&hle ØeeflemLeeheve veneR nw~

Gòej-(d)

JÙeeKÙee– uesKeebMe kesâ efve<keâ<e& keâes keâLeve D JÙeòeâ keâjlee nw, 
efpemekesâ Devegmeej yeeuÙeeJemLee ceW Øeehle nesves Jeeueer efMe#ee keâe keâesF& Yeer 
heÙee&hle ØeeflemLeeheve veneR nw~ keäÙeeWefkeâ Ùeefo efkeâmeer yeÛÛes keâes efMe#ee kesâ 
DeefOekeâej mes JebefÛele efkeâÙee peelee nw, leye yeeo ceW efoÙee ieÙee keâesF& Yeer 
cegDeeJepee ve lees heÙee&hle Deewj ve ner Øeemebefiekeâ neslee nw~ Fmekeâe meyemes 
cenlJehetCe& keâejCe Ùen nw efkeâ yeeuÙeeJemLee yeveer veneR jnleer~ 

Deevleefjkeâ JewÙeefòeâkeâ (heejmheefjkeâ) keâewMeue, 
mebÛeej keâewMeue 

Directions for the following 8 (eight) items :
efvecveefueefKele 8 (Dee") ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Given below are eight items. Each item describes 

a situation and is followed by four possible responses. 
Indicate the response you find most appropriate. 
Choose only one response for each item. The 
responses will be evaluated based on the level of 
appropriateness for the given situation.  

Please attempt all the items. There is no penalty 
for wrong answers for these eight items. 

veerÛes Dee" ØeMveebMe efoS ieS nQ~ ØelÙeskeâ ØeMveebMe ceW Skeâ 
eqmLeefle keâe JeCe&ve nw, efpemekesâ heMÛeeled Gmekesâ Ûeej mebYeJe Gòej 
efoS ieS nQ~ efpeme Gòej keâes Deehe meJee&efOekeâ GheÙegkeäle ceeveles nQ, 
Gmes Deehe Deheves Gòej kesâ ¤he ceW Debefkeâle keâerefpeS~ ØelÙeskeâ 
ØeMveebMe kesâ efueS kesâJeue Skeâ ner Gòej ÛegefveS~ GòejeW keâe 
cetuÙeebkeâve, oer ieF& eqmLeefle kesâ efueS GheÙegkeälelee kesâ mlej kesâ 
DeeOeej hej efkeâÙee peeSiee~ 

ke=âheÙee meYeer ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ Fve Dee" ØeMveebMeeW 
kesâ efueS ieuele GòejeW kesâ efueS keâesF& ob[ veneR nw~ 
28. You have been asked to give an explanation for

not attending an important official meeting. Your
immediate boss who has not  informed you about
meeting is now putting pressure on you not to
place an allegation against him/her. You would

Skeâ cenlJehetCe& DeeefOekeâeefjkeâ yew"keâ ceW GheeqmLele ve nesves kesâ

keâejCe Deehemes Fmekeâe mhe„erkeâjCe ceeBiee ieÙee nw~ 
Deehekeâe/keâer DeemeVe DeefOekeâejer efpemeves Deehekeâes Fme yew"keâ 
keâer peevekeâejer veneR oer Leer Deye Deehe hej Ùen oyeeJe [eue 
jne/jner nw efkeâ Deehe Fmekeâe oes<e Gme hej veneR [eueW~ Ssmes ceW 
Deehe keäÙee keâjWies? 
(a) send a written reply explaining the fact

leLÙe keâer JÙeeKÙee keâjles ngS Dehevee efueefKele Gòej YespeWies~
(b) seek an appointment with the top boss to explain

the situation
Deheves meJeexÛÛe DeefOekeâejer keâes eqmLeefle mes DeJeiele keâjeves kesâ
efueS Gmemes YeWš keâe meceÙe ueWies~

(c) admit your fault to save the situation

eqmLeefle keâes mebYeeueves kesâ efueS Dehevee oes<e mJeerkeâej keâjWies~
(d) put the responsibility on th coordinator of the

meeting for not informing

yew"keâ kesâ mecevJeÙekeâ hej Fmekeâe oeefÙelJe [eue oWies efkeâ Gmeves
yew"keâ keâer peevekeâejer veneR oer~

Gòej-(a Ùee b)

JÙeeKÙee– ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe leLÙe keâer JÙeeKÙee keâjles ngS 
Dehevee efueefKele Gòej YespeWies DeLeJee Deheves meJeexÛÛe DeefOekeâejer keâes 
eqmLeefle mes DeJeiele keâjeves kesâ efueS Gmemes YeWš keâe meceÙe ueWies~ 

29. A local thug (bad element) has started illegal
construction on your vacant plot. He has refused
your request to vacate and threatened you of dire
consequences in case you do not sell the property
at a cheap price to him. You would
Skeâ mLeeveerÙe iegb[s ves Deehekeâer Keeueer heÌ[er peceerve hej DeJewOe
efvecee&Ce DeejbYe keâj efoÙee nw~ Gmeves peceerve Keeueer keâjves keâe
Deehekeâe DevegjesOe "gkeâje efoÙee nw Deewj Deehekeâes Ùen Oecekeâer
os [eueer nw efkeâ Ùeefo Deeheves Ùen peceerve memles oeceeW hej Gmes
veneR yesÛeer lees Deehekeâes Yeer<eCe heefjCeeceeW keâe meecevee keâjvee
heÌ[siee~ Ssmes ceW Deehe keäÙee keâjWies?
(a) sell the property at a cheap price to him

Deheveer peceerve memles oeceeW hej Gmes yeWÛe oWies~
(b) go to the police for necessary action

DeeJeMÙekeâ keâeÙe&Jeener kesâ efueS hegefueme kesâ heeme peeSBies~
(c) ask for help from your neighbours

Deheves heÌ[esefmeÙeeW mes ceoo ceeBieWies~
(d) negotiate with the goon to get a higher price

Gme iegb[s mes Deewj DeefOekeâ keâercele heeves kesâ efueS Gmemes yeeleÛeerle
keâjWies~

Gòej-(b Ùee d)

JÙeeKÙee – ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe DeeJeMÙekeâ keâeÙe&Jeener kesâ 
efueS hegefueme kesâ heeme peeSbies DeLeJee Gme iegb[s mes Deewj DeefOekeâ keâercele 
heeves kesâ efueS Gmemes yeeleÛeerle keâjWies~ 

30. You have to accomplish a very important task for
your Headquarters within the next two days.
Suddenly you meet with an accident. Your office
insists that you complete the task. You would -
Deieues oes efoveeW ceW Deheves cegKÙeeueÙe kesâ efueS Deehekeâes
Skeâ Deefle cenlJehetCe& keâeÙe& hetje keâjvee nw~ DeÛeevekeâ ner
Deehe ogIe&švee«emle nes peeles nQ~ Deehekeâe keâeÙee&ueÙe Deehe
hej Ùen peesj [eue jne nw efkeâ Deehe keâeÙe& keâes hetje keâjW~
Ssmes ceW Deehe keäÙee keâjWies?
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(a) ask for an extension of deadline/keâece hetje keâjves keâer
Debeflece efleefLe Deeies yeÌ{eves keâer Devegceefle ceeBieWies~

(b) Inform Headquarters of your inability to finish

on time/Deheves cegKÙeeueÙe keâes metefÛele keâjWies efkeâ Deehe meceÙe
mes keâeÙe& hetje keâj heeves ceW DemeceLe& nQ~

(c) suggest alternate person to Headquarters who

may do the needful/Deheves cegKÙeeueÙe keâes Skeâ Jewkeâequhekeâ
JÙeeqkeäle keâe veece megPeeSbies pees keâeÙe& hetje keâj mekeâlee nw~

(d) stay away till you recover

"erkeâ nesves lekeâ Deueie yeves jnWies~
Gòej-(a Ùee c)

JÙeeKÙee– ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe keâece hetje keâjves keâer Debeflece 
efleefLe Deeies yeÌ{eves keâer Devegceefle ceeBieWies DeLeJee Deheves cegKÙeeueÙe keâes 
Skeâ Jewkeâequhekeâ JÙeeqkeäle keâe veece megPeeSbies pees keâeÙe& hetje keâj mekeâlee nw~ 

31. You are an officer-in-charge for providing basic
medical facilities to the survivors of an
earthquake affected area. Despite your best
possible effort, people put allegations against you
for making money out of the funds given for
relief. You would

efkeâmeer Skeâ Yetkebâhe ØeYeeefJele #es$e ceW Yetkebâhe kesâ yeeo peerefJele
yeÛes ueesieeW keâes cetueYetle efÛeefkeâlmee megefJeOeeSB Øeoeve keâjves kesâ
efueS Deehekeâes ØeYeejer DeefOekeâejer efveÙegkeäle efkeâÙee ieÙee nw~
Deehekeâer nj mebYeJe keâesefMeMe kesâ yeeJepeto, ueesie Deehekesâ Thej
Ùen Deejeshe ueiee jns nQ efkeâ Deehe jenle kesâ efueS oer ieF&
jeefMe mes hewmes yevee jns nQ~ Ssmes ceW Deehe keäÙee keâjWies?
(a) let an enquiry be set up to look into the matter

Deehe ÛeenWies efkeâ Fme mecyevOe ceW peeBÛe-heÌ[leeue ØeejbYe keâer
peeS~

(b) ask your senior to appoint some other person in

your palce/Deheves Jeefj‰ DeefOekeâejer mes efveJesove keâjWies efkeâ Jes
Deehekesâ mLeeve hej efkeâmeer otmejs JÙeeqkeäle keâes efveÙegkeäle keâj os~

(c) not pay attention to allegations

Fve DeejesheeW hej keâesF& OÙeeve veneR oWies~
(d) stops undertaking any initiative till the matter is

resolved./ peye lekeâ ceeceuee megueš veneR peelee keâeÙe& ceW Deeies
keâesF& henue veneR keâjWies~

Gòej-(a Ùee c)

JÙeeKÙee – ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe ÛeenWies efkeâ Fme mebyebOe ceW 
peeBÛe heÌ[leeue DeejbYe keâer peeS DeLeJee Fve DeejesheeW hej keâesF& OÙeeve 
veneR oWies~ 

32. You have been made responsible to hire boats at
a short notice to be used for an area under flood.
On seeing the price mentioned by the boat
owners you found that the lowest price was
approximately three times more than the
approved rate of the government. You would .

Skeâ yeeÌ{-heerefÌ[le #es$e ceW Deehekeâes Deuhe metÛevee hej veewkeâeSB
YeeÌ[s hej uesves keâe oeefÙelJe efoÙee ieÙee nw~ veewkeâe-ceeefuekeâeW
Éeje yeÌ{eF& ieF& keâerceleeW keâes osKeves hej Deehe heeles nQ efkeâ
vÙetvelece keâercele mejkeâej keâer Devegceesefole oj mes ueieYeie leerve
iegvee DeefOekeâ nw~ Ssmes ceW Deehe keäÙee keâjWies?
(a) reject the proposal and call for a fresh price

Gvekesâ ØemleeJe keâes jö keâj veF& keâerceleW cebieJeeSBies~

(b) accept the lowest price

vÙetvelece keâercele keâes mJeerkeâej keâj ueWies~
(c) refer the matter to the government and wait

ceeceues keâes mejkeâej kesâ heeme Yespe oWies Deewj Øeleer#ee keâjWies~
(d) threaten the boat owners about a possible

cancellation of the licence/veewkeâe-ceeefuekeâeW keâes Oecekeâer
oWies efkeâ Gvekeâe ueeFmeWme jö nes mekeâlee nw~

Gòej-(b Ùee d)

JÙeeKÙee – ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe vÙetvelece keâercele keâes mJeerkeâej 
ueWies DeLeJee veewkeâe ceeefuekeâeW keâes Oecekeâer oWies efkeâ Gvekeâe ueeFmeWme jodo 
nes mekeâlee nw~ 

leeefke&âkeâ SJeb efJeMues<eCeelcekeâ #ecelee 
33. Consider the following argument:

efvecveefueefKele Ùegeqkeäle hej efJeÛeej keâerefpeS :
‘‘In order to be a teacher one must graduate
from collage. All poets are poor. Some
Mathematicians are poets. No college graduate is
poor.’’

``DeOÙeehekeâ nesves kesâ efueS keâe@uespe keâe mveelekeâ nesvee
DeeJeMÙekeâ nw~ meYeer keâefJe efveOe&ve nesles nQ~ kegâÚ ieefCele%e
keâefJe nesles nQ~ keâesF& keâe@uespe keâe mveelekeâ efveOe&ve veneR nw~''
Which one of the following is not a valid
conclusion regarding the aboe aregument?

GheÙeg&keäle Ùegeqkeäle kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee
Skeâ, JewOe efve<keâ<e& veneR nw?
(a) Some Mathematicians are not teachers.

kegâÚ ieefCele%e DeOÙeehekeâ veneR nQ~
(b) Some teachers are not Mathematicians.

kegâÚ DeOÙeehekeâ ieefCele%e veneR nQ~
(c) Teachers are not poor.

DeOÙeehekeâ efveOe&ve veneR nQ~
(d) Poets are not trachers

keâefJe DeOÙeehekeâ veneR nQ~
Gòej-(b)

JÙeeKÙee – Ùegefòeâ kesâ Devegmeej DeOÙeehekeâ nesves kesâ efueS keâe@uespe keâe 
mveelekeâ nesvee DeeJeMÙekeâ nw~ meYeer keâefJe efveOe&ve nesles nQ~ kegâÚ 
ieefCele%e keâefJe nw~ Dele: Fmemes Ùen efve<keâ<e& efvekeâuelee nw efkeâ kegâÚ 
ieefCele%e DeOÙeehekeâ veneR nw keäÙeeWefkeâ keâe@uespe keâe keâesF& mveelekeâ efveOe&ve 
veneR nw~ Dele: keâLeve (a) JewÅe nw, peyeefkeâ keâLeve (b) JewÅe efve<keâ<e& 
veneR nw, keâLeve (b) kesâ Devegmeej kegâÚ DeOÙeehekeâ ieefCele%e veneR nw~ 
Ùegefòeâ mes Ssmee keâesF& ceevÙe efve<keâ<e& veneR efvekeâuelee nw~ keâLeve (c) kesâ 
Devegmeej keâesF& DeOÙeehekeâ efveOe&ve veneR nw keäÙeeWefkeâ Ùegefòeâ kesâ Devegmeej 
keâesF& mveelekeâ efveOe&ve veneR nw leLee DeOÙeehekeâ nesves kesâ efueS mveelekeâ 
nesvee DeeJeMÙekeâ nw~ keâLeve (d) Yeer melÙe nw keäÙeeWefkeâ keâefJe efveOe&ve nw 
Dele: Jes DeOÙeehekeâ veneR nQ~ 

34. The houses of A and B face each other on a road

going north-south, A’s being on the westewrn

side.A comes out of his house, turns left, travels 5

km, turn right, travels 5 km to the front of D’s

house. B does exactly the same and reaches the

front of C’s house. In this context, which one of

he following statements is correct?
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Gòej-oef#eCe peeleer Skeâ meÌ[keâ hej Deeceves-meeceves A SJeb 
B kesâ Iej nQ, efpemeceW A keâe Iej heeqMÛeceer Deesj nw~ A Deheves 
Iej mes yeenj Deelee nw, yeeSb cegÌ[lee nw, 5 km Ûeuelee nw, 
oeSB cegÌ[lee nw, Deewj 5 km Ûeue keâj D kesâ Iej kesâ meeceves 
hengBÛe peelee nw~ B Yeer "erkeâ-"erkeâ Ssmes ner keâjlee nw Deewj C 
kesâ Iej kesâ meeceves hengBÛe peelee nw~ Fme meboYe& ceW, 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ keâLeve mener nw? 
(a) C and D live on the same street .

C Deewj D Skeâ ner meÌ[keâ hej jnles nQ~
(b) C’s house faces south.

C kesâ Iej keâe cegKe oef#eCe keâer Deesj nw~
(c) The house of C and D are less than 20 km apart.

C Deewj D kesâ Iej Skeâ-otmejs mes 20 km mes keâce otjer hej nQ~
(d) None of the above./GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
Gòej-(c)

JÙeeKÙee– 
Gòej 

heef§ece hetjye 

oef#eCe 

A 5 Km Gòej
O 

5 Km 
DO 

O C meÌ[keâ

5 Km 

O B oef#eCe
5Km 

Gòej oef#eCe peeleer meÌ[keâ hej A SJeb B kesâ Iej Deeceves-meeceves nQ~ A

keâe Iej heef§eceer Deesj nw~ 
A Deheves Iej mes yeenj efvekeâuekeâj yeeSb cegÌ[lee nw, 5 efkeâceer. Ûeuelee nw 
leLee oeSb cegÌ[keâj 5 efkeâceer. Ûeuelee nw~ D kesâ meeceves hengbÛelee nw Fmeer 
Øekeâej B Yeer Ûeuelee nw~ 
Dele: efÛe$e osKekeâj nce keân mekeâles nQ efkeâ C leLee D kesâ Iej Skeâ 
otmejs mes 20 efkeâceer. mes keâce otjer hej nw~ 

Read the following passage and answer the 3 
(three) items that follow :   

efvecveefueefKele uesKeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ heMÛeeled efoS 
ieS 3 (leerve) ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS : 

A, B, C, D and E are members of the same 
family. There are two fathers, two sons, two wives, 
three males and two females. The teacher was the 
wife of a lawyer who was the son of adoctor. E is not a 
male, C is the eldest. B is a male.  

A, B, C, D SJeb E Skeâ ner heefjJeej kesâ meomÙe nQ~ oes efhelee 
nQ, oes heg$e nQ, oes heeqlveÙeeB nQ, leerve heg®<e nQ Deewj oes eqm$eÙeeB nQ~ 
DeOÙeeefhekeâe Skeâ Jekeâerue keâer helveer nw, Ùen Jekeâerue Skeâ [e@keäšj 
keâe heg$e nw~ E heg®<e veneR nw, heefjJeej ceW C meyemes keâce GceÇ keâe nw 
Deewj D meyemes yeÌ[e nw~ B Skeâ heg®<e nw~ 

35. How is D related to E ?
D keâe E mes keäÙee mecyevOe nw?
(a) Husband /heefle (b) Son /heg$e
(c) Father /efhelee (d) Wife /helveer
Gòej-(a)

JÙeeKÙee–D, E keâe heefle nw leLee heefjJeej ceW meyemes yeÌ[e nw SJeb C

keâe oeoe nw~ 
36. Who are the females in the group?

Fme mecetn ceW eqm$eÙeeB keâewve-keâewve nQ?
(a) C and E /C Deewj E (b) C and D  /C Deewj D
(c) E and A  /E Deewj A (d) D and E  /D Deewj E
Gòej-(c)

JÙeeKÙee – Fme mecetn ceW E Deewj A efŒeÙeeb nQ~ E, D keâer helveer nw 
leLee A, B keâer helveer SJeb C keâer ceeb nw~ 

37. Whose wife is the teacher?
efkeâmekeâer helveer DeOÙeeefhekeâe nw?
(a) C (b) D
(c) A (d) B
Gòej-(d)

JÙeeKÙee – B keâer helveer Skeâ DeOÙeeefhekeâe nw leLee B Skeâ Jekeâerue nw 
SJeb E DeLee&led B keâer ceeb efkeâmeer Yeer JÙeJemeeÙeer keâer helveer veneR nw~ 

efveCe&Ùe uesves Deewj mecemÙee meceeOeeve nsleg #ecelee 
38. You are the officer-in-charge of a village

administering distribution of vaccine in an
isolated epidemic hit village, and you are left with
only one vaccine. There is a requirement of that
vaccine from the Gram Pradhan and also a poor
villager. You are being pressurized by the Gram
Pradhan to issue the vaccine to him. You would
Skeâ Dekesâues ceneceejer-heerefÌ[le ieeBJe ceW Deehe jesie-efvejesOekeâ
šerkesâ keâe efJelejCe keâjeves Jeeues ØeYeejer DeefOekeâejer nQ Deewj
Deehekesâ heeme kesâJeue Skeâ ner jesie-efvejesOekeâ šerkeâe yeÛee
ngDee nw~ Fme šerkesâ keâer «eece-ØeOeeve keâes Deewj Gmeer ieeBJe kesâ
Skeâ efveOe&ve keâes Yeer pe¤jle nw~ Deehe hej Ùen oyeeJe yevee
ngDee nw efkeâ Deehe Ùen šerkeâe «eece-ØeOeeve keâes os oW~ Ssmes ceW
Deehe keäÙee keâjWies?
(a) initiate the procedure to expedite the next supply

without issueing the vaccine to either
oesveeW keâes ner šerkeâe ve oskeâj Deehe šerkesâ keâer Deieueer Keshe keâer
hete|le MeerIeÇ-DeefleMeerIeÇ Øeehle keâjves kesâ efueS DeefveJeeÙe& keâeÙe&Jeener
Meg¤ keâj oWies~

(b) arrange vaccine for the poor villager from the
distributor of another area.
efkeâmeer otmejs #es$e kesâ efJelejkeâ mes ieeBJe kesâ Gme efveOe&ve kesâ efueS
šerkesâ keâer JÙeJemLee keâjWies~

(c) ask both to approach a doctor and get an input
about the urgency.
oesveeW keâes keânWies efkeâ [e@keäšj mes efceueW Deewj šerkesâ keâer
DelÙeeJeMÙekeâlee kesâ yeejs ceW Gmekeâer meueen ueskeâj DeeSB~

(d) arrange vaccine for the Gram Pradhan from the
distributor of another area.
efkeâmeer otmejs #es$e kesâ efJelejkeâ mes «eece-ØeOeeve kesâ efueS šerkesâ keâer
JÙeJemLee keâjWies~

Gòej-(b Ùee d)
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JÙeeKÙee – ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe efkeâmeer otmejs #es$e kesâ efJelejkeâ 
mes ieeBJe kesâ Gme efveOe&ve kesâ efueS šerkesâ keâer JÙeJemLee keâjWies DeLeJee 
efkeâmeer otmejs #es$e kesâ efJelejkeâ mes «eece ØeOeeve kesâ efueS šerkesâ keâer 
JÙeJemLee keâjWies~ 

39. You have taken up a project to create night-
shelters for homeless people during the winter
season. Within a week of establishing the shelters,
you have received complaints from the residents
of the area about the increase in theft cases with a
demand to remove the shelters. You would
Deeheves, Meerle $e+leg ceW yesIej ueesieeW kesâ efueS jwve-yemesjs yeveeves
keâer Skeâ heefjÙeespevee Deheves neLeeW ceW ueer nw~ Fve jwve-yemesjeW
keâes mLeeefhele keâjves kesâ Skeâ mehleen kesâ Yeerlej ner, Deehekeâes
Gme #es$e kesâ efveJeeefmeÙeeW mes ÛeesefjÙeeW kesâ ceeceues yeÌ{ves keâer
efMekeâeÙeleeW kesâ meeLe Ùen ceeBie Øeehle ngF& nw efkeâ jwve-yemesjs
nše efoS peeSB~ Ssmes ceW Deehe keäÙee keâjWies?
(a) Ask them to lodge a written complaint in the

police station

Deehe efveJeeefmeÙeeW mes keânWies efkeâ Jes Fme ceeceues ceW hegefueme
mšsMeve hej Deheveer efueefKele efMekeâeÙele ope& keâjW~

(b) Assure residents of an enquiry into the mater

Deehe efveJeeefmeÙeeW keâes Ùen efJeMJeeme efoueeSBies efkeâ ceeceues keâer
peeBÛe-heÌ[leeue keâer peeSieer~

(c) Ask residents to consider the humanitarian effort
made

Deehe efveJeeefmeÙeeW mes keânWies efkeâ Jes efkeâS ieS ceeveJeleeJeeoer
ØeÙeeme keâes mecePeW~

(d) Continue with the project and ignore their
complaint

Deehe efveJeeefmeÙeeW keâer efMekeâeÙele keâes DeveosKee keâj heefjÙeespevee
keâes peejer jKeWies~

Gòej-(b Ùee c)

JÙeeKÙee – ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe efveJeeefmeÙeeW keâes Ùen efJeMJeeme 
efoueeSbies efkeâ ceeceues keâer peeBÛe heÌ[leeue keâer peeSieer DeLeJee efveJeeefmeÙeeW 
mes keânWies efkeâ Jes efkeâS ieS ceeveJeleeJeeoer ØeÙeeme keâes mecePes~ 

40. You, as an administrative authority, have been
approached, by the daughter-in-law of an
influential person regarding harassment by her
in-laws on account of insufficient dowry. Her
parents are not able to approach you because of
social pressures. You would-

Skeâ ØeYeeJeMeeueer JÙeeqkeäle keâer heg$eJeOet Deehekesâ heeme, Deehekesâ
ØeMeemeefvekeâ ØeeefOekeâejer nesves kesâ veeles, Ùen efMekeâeÙele ueskeâj
Deeleer nw efkeâ Gmekesâ memegjeue Jeeues Gmes DeheÙee&hle onspe kesâ
efueS lebie keâj jns nQ~ Gmekesâ ceelee-efhelee meeceeefpekeâ oyeeJeeW kesâ
keâejCe Deehekesâ heeme veneR Dee hee jns nQ~ Ssmes ceW Deehe keäÙee
keâjWies?
(a) call the in-laws for an explanation

Deehe Gmekesâ memegjeue JeeueeW keâes yegueekeâj Gvemes mhe„erkeâjCe
ceeBieWies~

(b) counsel the lady to adjust, given such a
circumstance

Deehe Gme m$eer keâes Ùen meueen oWies efkeâ heefjeqmLeefleÙeeW keâes osKeles
ngS yesnlej nesiee efkeâ Jen eqmLeefle mes mecePeewlee keâj ues~

(c) take action after her parents approach you

Deehe Gmekesâ ceelee-efhelee kesâ Deehemes heeme Deeves hej ner
keâeÙe&Jeener keâjWies~

(d) ask her to lodge a complaint with the police

Deehe Gme m$eer keâes Ùen meueen oWies efkeâ Jen hegefueme kesâ heeme
Deheveer efMekeâeÙele ope& keâjW~

Gòej-(a Ùee d)

JÙeeKÙee– ØeMveiele heefjeqmLeefle ceW Deehe Gmekesâ memegjeue JeeueeW keâes 
yegueekeâj Gvemes mhe„erkeâjCe ceeBieWies DeLeJee Gme m$eer keâes Ùen meueen 
oWies efkeâ Jen hegefueme kesâ heeme Deheveer efMekeâeÙele ope& keâjeS~ 

meeceevÙe ceeveefmekeâ #ecelee 
41. Consider the following three statements :

efvecveefueefKele leerve keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS :
1. Only students can participate in the race

oewÌ[ ceW kesâJeue Úe$e ner Yeeie ues mekeâles nQ~
2. Some participants in the race are girls

oewÌ[ ceW Yeeie uesves JeeueeW ceW kegâÚ yeeefuekeâeSB nQ~
3. All girl participants in the race are invited for

coaching
oewÌ[ ceW Yeeie uesves Jeeueer meYeer yeeefuekeâe ØeefleYeeefieÙeeW keâes
ØeefMe#eCe nsleg yegueeÙee ieÙee nw~

Which one of the following conclusions can be 
drawn from the above statements?  
GheÙeg&keäle keâLeveeW mes efvecveefueefKele keâewve-mee Skeâ efve<keâ<e& 
efvekeâeuee pee mekeâlee nw? 
(a) All participants in the race are invited for

coaching
oewÌ[ kesâ meYeer ØeefleYeeefieÙeeW keâes ØeefMe#eCe nsleg yegueeÙee ieÙee nw~

(b) All students are invited for coching
meYeer Úe$eeW keâes ØeefMe#eCe nsleg yegueeÙee ieÙee nw~

(c) All participants in the race are students
oewÌ[ kesâ meYeer ØeefleYeeieer Úe$e nQ~ 

(d) None of the statements (a), (b) and (c) given
above is correct
GheÙeg&keäle (a), (b) Deewj (c) keâLeveeW ceW mes keâesF& mener veneR nw~

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – keâLeve Skeâ kesâ Devegmeej oewÌ[ ceW kesâJeue Úe$e ner Yeeie 
ues mekeâles nQ DeLee&led iewj Úe$e Yeeie veneR ues mekeâles~ keâLeve oes kesâ 
Devegmeej oewÌ[ ceW Yeeie uesves JeeueeW ceW kegâÚ yeeefuekeâeSb nQ DeLee&led 
oewÌ[ ceW yeeuekeâ leLee yeeefuekeâe oesveeW Yeeie uesles nQ~ keâLeve leerve kesâ 
Devegmeej oewÌ[ ceW Yeeie uesves Jeeueer meYeer yeeefuekeâe keâes ØeefMe#eCe nsleg 
yegueeÙee ieÙee nw~ Dele: leerveeW keâLeveeW mes Ùener efve<keâ<e& efvekeâuelee nw 
efkeâ oewÌ[ kesâ meYeer ØeefleYeeieer Úe$e nQ~ 

Direction for the following 2 (two) items 
efvecveefueefKele 2 (oes) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Each of the following two items consists of four 

statements. Of these four statements, two cannot both 
be true, but both can be false. Study the statements 
carefully and identify the two that satisfy the above 
condition Select the correct answer using the codes 
given below each set of statements : 

efvecveefueefKele oes ØeMveebMeeW ceW ØelÙeskeâ kesâ Yeerlej Ûeej keâLeve 
nQ~ Fve Ûeej keâLeveeW ceW mes oes Ssmes nQ, pees Skeâ meeLe oesveeW mener 
veneR nes mekeâles; efkeâvleg oesveeW ner ieuele nes mekeâles nQ~ keâLeveeW keâe 
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OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gve oes keâLeveeW keâes henÛeeefveS pees 
GheÙeg&keäle efveÙeceeW keâes mebleg„ keâjles nQ~ ØelÙeskeâ keâLeve-mecegÛÛeÙe kesâ 
Ghejeble efoS ieS ketâšeW keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
42. Examine the following statements :

efvecveefueefKele keâLeveeW keâer hejer#ee keâerefpeS :
1. All animal are carnivorous

meYeer heMeg ceebmeenejer nesles nQ~
2. Some animals are not carnivorous.

kegâÚ heMeg ceebmeenejer veneR nesles~
3. Animals are not carnivorous.

heMeg ceebmeenejer veneR nesles~
4. Some animals are carnivorous.

kegâÚ heMeg ceebmeenejer nesles nQ~ 
ketâš : 
(a) 1 and 3  /1 Deewj 3 (b) 1 and 2  /1 Deewj 2
(c) 2 and 3  /2 Deewj 3 (d) 3 and 4  /3 Deewj 4
Gòej-(a)

JÙeeKÙee – keâLeve Skeâ kesâ Devegmeej meYeer heMeg ceebmeenejer nesles nQ, 
efkeâvleg Ùen keâLeve DemelÙe nw, keäÙeeWefkeâ kegâÚ heMeg pewmes yekeâjer, ieeÙe 
FlÙeeefo ceebmeenejer veneR nesles~ keâLeve oes kesâ Devegmeej kegâÚ heMeg 
ceebmeenejer veneR nesles nQ~ Dele: Ùen keâLeve melÙe nw~ keâLeve 3 kesâ 
Devegmeej heMeg ceebmeenejer veneR nesles nQ~ Dele: Ùen keâLeve Yeer DemelÙe nw, 
keäÙeeWefkeâ kegâÚ heMeg pewmes Mesj, Ûeerlee FlÙeeefo ceebmeenejer nesles nQ~ keâLeve 
Ûeej kesâ Devegmeej kegâÚ heMeg ceebmeenejer nesles nQ, Dele: Ùen keâLeve Yeer 
melÙe nw~ Dele: ketâš (A) ceW Skeâ Deewj leerve keâLeve DemelÙe nw, pees 
mener Gòej kesâ ketâš nw~ 

43. Examine the following statements :

efvecveefueefKele keâLeveeW keâer hejer#ee keâerefpeS :
1. All trains are run by diesel engine

meYeer jsueieeefÌ[Ùeeb [erpeue Fbpeve mes Ûeueleer nQ~
2. Some trains are run by diesel engine

kegâÚ jsueieeefÌ[ÙeeB [erpeue Fbpeve mes Ûeueleer nQ~
3. No train is run by diesel engine.

keâesF& Yeer jsueieeÌ[er [erpeue Fbpeve mes veneR Ûeueleer~
4. Some trains are not run by diesel engine.

kegâÚ jsueieeefÌ[ÙeeB [erpeue Fbpeve mes veneR ÛeueleeR~
ketâš : 
(a) 1 and 2 /1 Deewj 2 (b) 2 and 3 /2 Deewj 3
(c) 1 and 3 /1 Deewj 3 (d) 1 and 4 /1 Deewj 4
Gòej-(c)

JÙeeKÙee – keâLeve Skeâ kesâ Devegmeej meYeer jsueieeefÌ[Ùeeb [erpeue Fbpeve 
mes Ûeueleer nQ, Ùen keâLeve DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ kegâÚ jsueieeefÌ[Ùeeb 
Fuesefkeäš^keâ (efJeÅegle) mes Ûeueleer nQ~ keâLeve oes kesâ Devegmeej kegâÚ 
jsueieeefÌ[Ùeeb [erpeue Fbpeve mes Ûeueleer nQ~ Ùen keâLeve melÙe nw~ keâLeve 
3 kesâ Devegmeej keâesF& Yeer jsueieeÌ[er [erpeue Fbpeve mes veneR Ûeueleer~ Ùen 
keâLeve DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ kegâÚ jsueieeefÌ[Ùeeb [erpeue Fbpeve mes Yeer 
Ûeueleer nQ~ keâLeve Ûeej kesâ Devegmeej kegâÚ jsueieeefÌ[Ùeeb [erpeue Fbpeve mes 
veneR Ûeueleer DeLee&led kegâÚ jsueieeefÌ[Ùeeb efJeÅegle mes Ûeueleer nQ~ Dele: 
keâLeve Ûeej melÙe nw~ Dele: keâLeve Skeâ SJeb leerve oesveeW DemelÙe keâLeve 
nQ~ Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej ketâš nw~ 

44. Consider the following figures :
veerÛes oer ieF& Deeke=âefleÙeeW hej efJeÛeej keâerefpeS :

2 6 3 ? 

80 24 120 36 

What is the missing number? 
ueghle mebKÙee keäÙee nw? 
(a) 7 (b) 8
(c) 9 (d) 10
Gòej-(c)

JÙeeKÙee – 
2 6 3 ? 

80 24 120 36

Deeke=âefleÙeeW keâes osKeves hej mhe° neslee nw – 
2 × 3 = 6 3 × 3 = 9 
6 × 4 = 24 9 × 4 = 36 
24 × 3 + 2 × 4 = 80 36 × 3 + 3 × 4 = 120 
Dele: ueghle mebKÙee 3 × 3 = 9 nw~ 

45. Study the following Figure
veerÛes oer ieF& Deeke=âefle hej efJeÛeej keâerefpeS :
A person goes from A  to B always moving to the
right or downwards along the lines. How many
different routes can he adopt ?
Skeâ JÙeeqkeäle A mes B lekeâ ncesMee jsKeeDeesb kesâ meeLe-meeLe
oeefnveer efoMee ceW DeLeJee veerÛes keâer efoMee ceW yeÌ{les ngS peelee
nw~ Jen efkeâleves Deueie-Deueie ceeie& Dehevee mekeâlee nw?

A 

     B
Select the correct answer from the codes given 
below : 
veerÛes efoS ieS ketâš keâer meneÙelee mes mener Gòej ÛegefveS : 
(a) 4 (b) 5
(c) 6 (d) 7
Gòej-(c)

JÙeeKÙee– JÙeefòeâ A mes B lekeâ Ú: Deueie-Deueie ceeieeX Éeje hengbÛe 
mekeâlee nw~ 
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46. Consider the following figure and answer the

item that follows  :

efvecveefueefKele Deeke=âefle hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gmekesâ veerÛes
efoS ieS ØeMveebMe keâe Gòej oerefpeS :

What is the total number of triangles in the above 

grid ?  

GheÙeg&keäle ef«e[ ceW ef$eYegpeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw? 
(a) 27 (b) 26

(c) 23 (d) 22

Gòej-(c)

JÙeeKÙee– ef«e[ ceW ef$eYegpeeW keâer mebKÙee efieveves hej 23 nw~ 

47. In a queue, Mr. X is fourteenth from the front

and Mr. Y is seventeenth from the end, while Mr.

Z  is exactly in between Mr. X and Mr. Y . If Mr.

X is ahead of Mr. Y and there are 48 persons in

the queue, how many persons are there between

Mr. X and Mr. Z ?

efkeâmeer hebeqkeäle ceW, ßeerceeve X meeceves mes 14JeW mLeeve hej nQ
Deewj ßeerceeved Y Deble mes 17JeW mLeeve hej nQ, peyeefkeâ ßeerceeve
Z, ßeerceeve X Deewj ßeerceeve Y kesâ "erkeâ ceOÙe ceW nQ~ ßeerceeve
X Ùeefo ßeerceeve Y kesâ Deeies nQ Deewj hebeqkeäle ceW kegâue 48

JÙeeqkeäle nQ, lees ßeerceeve X Deewj ßeerceeve Z kesâ yeerÛe efkeâleves
JÙeeqkeäle nQ?
(a) 6 (b) 7

(c) 8 (d) 9

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – 
x z y

13+ +16

hebefòeâ ceW kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee 48 nw 
ßeerceeved z, ßeerceeved x leLee ßeerceeved y kesâ "erkeâ ceOÙe ceW nw~ 
Dele: x leLee y kesâ yeerÛe kesâ kegâue JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 48 –

(14+17) 

= 48 – 31 = 17 

ßeerceeved z, x leLee y kesâ "erkeâ ceOÙe ceW nw, Dele: Gvekeâe mLeeve =

2

18

2

117

2

1N
=

+
=

+
= 9Jeeb mLeeve 

Dele: ßeerceeved z keâe mLeeve x leLee y mes veewJeeb nw, leLee oesveeW kesâ ceOÙe 
DeLee&led x Deewj z kesâ ceOÙe 8 JÙeefòeâ nQ~ 

yegefveÙeeoer Deebefkeâkeâ #ecelee 
48. Consider the four age pyramids given below

namely A, B, C and D representing four different
countries
veerÛes efoS ieS, veecele: A, B, C SJeb D Ûeej DeeÙeg efhejwefce[
Deueie-Deueie Ûeej osMeeW keâes efve¤efhele keâjles nQ~ Gve hej
efJeÛeej keâerefpeS~

Which one of them indicates the declining 
population? 
FveceW mes keâewve-mee Skeâ Iešleer pevemebKÙee keâes Fbefiele keâjlee nw? 
(a) A (b) B
(c) C (d) D
Gòej-(c)

JÙeeKÙee – efoÙes ieÙes efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (c) Iešleer DeeÙeg Jeie& keâer 
pevemebKÙee keâes Fbefiele keâjlee nw~ 

49. The following figure has four curves namely A,
B,C and D. Study the figure and answer the item
that follows./veerÛes efoS ieS efÛe$e ceW, veecele: A, B, C

SJeb D Ûeej Je›eâ Øemlegle nQ~ efÛe$e keâe DeOÙeÙeve keâj Gmekesâ
veerÛes efoS ieS ØeMveebMe keâe Gòej oerefpeS~

Which curve indicates the exponemtial growth? 
FveceW mes keâewve-mee Je›eâ ÛejIeeleebkeâer Je=efæ keâes Fbefiele keâjlee nw? 
(a) A (b) B
(c) C (d) D
Gòej-(c)

Direction for the following 2 (two) items : 
efvecveefueefKele 2 (oes) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
The following pie charts show the break-up of 

disease categories recorded  in the patients from two 
towns. Town A and Town B. Pie charts plot the 
disease categories as percentage of the total number 
of patients. 

Based on these, answer the two items that follow 
the charts. 

veerÛes efoS ieS Je=òe mebefÛe$e (heeF& Ûeeš&) Menj A leLee Menj 
B, oes MenjeW ceW jesefieÙeeW ceW efceues jesie JeieeX keâes Deueie-Deueie 
oMee&lee nw~ Je=òe mebefÛe$e ceW jesie JeieeX keâes jesefieÙeeW keâer kegâue mebKÙee 
kesâ ØeefleMele kesâ ¤he ceW Debefkeâle efkeâÙee ieÙee nw~ 

Fve leLÙeeW kesâ DeeOeej hej, Je=òe mebefÛe$e kesâ heMÛeeled efoS ieS 
oes ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ 
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Distribution of diseases in Town-A

Menj-A ceW jesieeW keâe efJelejCe 

Distribution of diseases in Town-B
Menj-B ceW jesieeW keâe efJelejCe 

50. Which of the two town has a higher number of
persons with Diabetes ?
oesveeW MenjeW ceW mes efkeâme Menj ceW [eÙeefyešerpe mes «emle
JÙeeqkeäleÙeeW keâer mebKÙee Dehes#eeke=âle DeefOekeâ nw?
(a) Town  /Menj A
(b) Town /Menj B
(c) Same in Town A and Town B

Menj A Deewj Menj B ceW mebKÙee meceeve nw
(d) No inference can be drawn

keâesF& Devegceeve veneR efvekeâeuee pee mekeâlee
Gòej-(d)

JÙeeKÙee– oesveeW MenjeW (A SJeb B) ceW [eÙeefyešerpe mes «emle jesefieÙeeW 
keâer mebKÙee keâer leguevee keâjkesâ Ùen yeleeves kesâ efueS efkeâme Menj ceW DeefOekeâ 
jesieer nQ Fmekeâe Devegceeve mener veneR efvekeâeuee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ MenjeW kesâ 
JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue efveef§ele mebKÙee keâer peevekeâejer veneR nw~ 

51. What can we say about persons with more than
one disease from these graphs ?
Fve DeeuesKeeW kesâ DeeOeej hej nce Gve JÙeeqkeäleÙeeW kesâ yeejs ceW
keäÙee keân mekeâles nQ efpevnW Skeâ mes DeefOekeâ jesie nQ?
(a) There are likely to be persons with more than

one disease in Town A
Menj A ceW Skeâ mes DeefOekeâ jesieeW Jeeues JÙeeqkeäleÙeeW kesâ nesves keâer
mebYeeJevee nw~

(b) There are likely to be persons with more than
one disease in Town B

Menj B ceW Skeâ mes DeefOekeâ jesieeW Jeeues JÙeeqkeäleÙeeW kesâ nesves keâer
mebYeeJevee nw~

(c) There are likely to be persons with more than
one disease in both Towns A and B

ADeewj B oesveeW MenjeW ceW Skeâ mes DeefOekeâ jesieeW Jeeues
JÙeeqkeäleÙeeW kesâ nesves keâer mebYeeJevee nw~

(d) No Inference can be drawn.

keâesF& Devegceeve veneR efvekeâeuee pee mekeâlee~
Gòej-(b)

JÙeeKÙee– Menj B ceW Skeâ mes DeefOekeâ jesieeW Jeeues JÙeefòeâÙeeW kesâ nesves 
keâer mebYeeJevee DeefOekeâ nw keäÙeeWefkeâ Menj B ceW jesefieÙeeW keâe ØeefleMele 
(24% + 19% + 30% + 28% + 20% = 121%), Menj A kesâ 
jesefieÙeeW (18% + 13% + 22% + 34% + 13% = 100%) mes 
DeefOekeâ nw~ 

52. Consider the following Velocity-Time Graph. It
shows two  trains starting simultaneously on
parallel tracks.
efvecveefueefKele Jesie-meceÙe DeeuesKe hej efJeÛeej keâerefpeS~ Ùen
DeeuesKe oes Ssmeer jsueieeefÌ[ÙeeW keâes oMee&lee nw pees meceeblej
hešefjÙeeW hej Skeâ ner meceÙe hej Ûeuevee Meg¤ keâjleer nQ~

With reference to the above graph, which one of 
the following statements is not correct? 
GheÙeg&keäle DeeuesKe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee Skeâ keâLeve mener veneR nw? 
(a) Train B has an initial acceleration greater than

that of Train A./jsueieeÌ[er B keâe ØeejbefYekeâ lJejCe jsueieeÌ[er
A kesâ ØeejbefYekeâ lJejCe keâer Dehes#ee DeefOekeâ nw~

(b) Train B is faster than Train A at all times

jsueieeÌ[er B meoe jsueieeÌ[er A keâer Dehes#ee DeefOekeâ les ]pe
oew Ì[ jner nw~

(c) Both trains have the same velocity at time T0

meceÙe to hej oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeW keâe Jesie meceeve nw~
(d) Both trains travel the same distance in time t0

units/to meceÙe-FkeâeF& ceW oesveeW jsueieeefÌ[ÙeeB Skeâmeceeve otjer leÙe
keâjleer nQ~

Gòej-(d)

JÙeeKÙee – keâLeve D DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ + 0 meceÙe-FkeâeF& ceW oesveeW 
jsueieeefÌ[ÙeeW ceW jsueieeÌ[er B jsueieeÌ[er A keâer Dehes#ee DeefOekeâ otjer leÙe 
keâjleer nw~ keâLeve a, b, c mener nQ~ jsueieeÌ[er B keâe ØeejbefYekeâ lJejCe 
jsueieeÌ[er A kesâ ØeejbefYekeâ lJejCe keâer Dehes#ee DeefOekeâ nw~ efkeâmeer Jemleg 
kesâ Jesie ceW heefjJele&ve keâer oj keâes lJejCe keânles nQ leLee efkeâmeer Jemleg kesâ 
efJemLeeheve keâer oj keâes Ùee efveef§ele efoMee ceW Øeefle meskesâC[ Jemleg Éeje 
leÙe keâer ieF& otjer keâes Jesie keânles nQ~ Dele: jsueieeÌ[er B jsueieeÌ[er A

keâer Dehes#ee lespe oewÌ[ jner nw~ 
53. Consider the following distance-time graphs. The

graph shows three athletes A,B and C running
side by side for a 30 km race.
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efvecveefueefKele otjer-meceÙe DeeuesKe hej efJeÛeej keâerefpeS~ Ùen 
DeeuesKe A, B SJeb C leerve Ssmes OeeJekeâeW keâes oMee&lee nw pees 
meeLe-meeLe 30 km keâer oewÌ[ ueiee jns nQ~ 

With reference to the above graph, consider the 
following statements : 

GheÙeg&keäle DeeuesKe kesâ meboYe& ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS : 
1. The race was won by A .

oewÌ[ ceW OeeJekeâ A keâer peerle ngF&~
2. B was ahead of A up to 25 km mark .

ØeLece 25 km lekeâ OeeJekeâ B OeeJekeâ A mes Deeies Lee~
3. C ran very slowly from the beginning.

OeeJekeâ C Meg¤ mes ner yengle Oeerjs oewÌ[ jne Lee~
Which of the statements given above is /are 
correct? 
GheÙeg&keäle ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only /kesâJeue 1
(b) 1 and 2 only /kesâJeue 1 Deewj 2
(c) 2 and 3 only /kesâJeue 2 Deewj 3
(d) 1, 2 and 3 /1, 2 Deewj 3
Gòej-(b)

JÙeeKÙee– DeeuesKe mes Ùen mhe° neslee nw efkeâ OeeJekeâ A oewÌ[ ceW 
meyemes Deeies nw~ Dele: keâLeve Skeâ mener nw~ oewÌ[ ceW meyemes Deeies A

Gmekesâ he§eeled B leLee meyemes heerÚs C nw~ efÛe$e keâes osKeves mes Ùen Yeer 
mhe° nw efkeâ ØeLece 25 efkeâceer. lekeâ OeeJekeâ B, OeeJekeâ A mes Deeies Lee~ 
Dele: keâLeve 2 Yeer mener nw, efkeâvleg keâLeve C kesâ efueS Ùen efveef§ele veneR 
efkeâÙee pee mekeâlee efkeâ OeeJekeâ C Meg™ mes ner yengle Oeerjs oewÌ[ jne Lee~ 
Dele: keâLeve 3 DemelÙe nw~ 

Directions for the following 3 (three)  items 

efvecveefueefKele 3 (leerve) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read the passage given below, study the graph 

that follows and answer the three items given below 
the figure. 

efvecveefueefKele uesKeebMe keâes heefÌ{S, Gmekesâ Ghejeble efoS ieS 
DeeuesKe keâe DeOÙeÙeve keâerefpeS Deewj Deeke=âefle kesâ veerÛes efoS ieS 
leerve ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

During a party, a person was exposed to 
contaminated water. A few days later, he developed 
fever and loose motions. He suffered from some days 
before going to a doctor for treatment. On starting 
the treatment, he soon became better and recovered 
completely a few days later. The following graph 
shows different phases of the person’s disease 
condition as regions A, B, C, D and E of the curve. 

efkeâmeer oeJele ceW Meeefceue nesves kesâ oewjeve Skeâ JÙeeqkeäle 
mebotef<ele peue kesâ mebheke&â ceW DeeÙee~ Gmes kegâÚ efoveeW yeeo yegKeej 
Dee ieÙee Deewj omle ueie ieS~ Meg¤ kesâ kegâÚ efoveeW lekeâ Jen yegKeej 
Deewj omle keâes Yegielelee jne, efHeâj Gmeves [e@keäšj mes oJee ueer~ 
GheÛeej Meg¤ keâjves kesâ heMÛeeled, MeerIeÇ ner Gmes Deejece Deevee Meg¤ 
nes ieÙee Deewj Jen kegâÚ ner efoveeW ceW efyeukegâue "erkeâ nes ieÙee~ 
efvecveefueefKele DeeuesKe ceW Gme JÙeeqkeäle keâer ®iCe DeJemLee kesâ 
efJeefYeVe ÛejCe Je›eâ kesâ A, B, C, D SJeb E #es$eeW kesâ ¤he ceW 
oMee&S ieS nQ~ 

54. Which region/regions of the curve correspond/
corresponds to incubation phase of the infection?

Je›eâ keâe/kesâ keâewve-mee/keâewve-mes #es$e meb›eâceCe kesâ GodYeJe
ÛejCe kesâ mebiele nw/nQ?
(a) A  only /kesâJeue A

(b) B  only /kesâJeue B
(c) B and C /B Deewj C
(d) No part of the curve indicates the incubation

phase./Je›eâ keâe keâesF& Yeer Yeeie GodYeJeve ÛejCe keâes veneR oMee&lee
Gòej-(a) 

JÙeeKÙee–Je›eâ keâe A #es$e meb›eâceCe kesâ GodYeJeve ÛejCe kesâ mebiele nw~ 
55. Which rigon of the curve indicates that the

person began showing the symptoms of infection?

Je›eâ kesâ efkeâme #es$e mes Fbefiele neslee nw efkeâ Gme JÙeeqkeäle ceW
meb›eâceCe kesâ ue#eCe Øekeâš nesves Meg® ngS?
(a) A (b) B
(c) C (d) D

Gòej-(b)

JÙeeKÙee– Je›eâ kesâ B Yeeie mes Ùen Fbefiele neslee nw efkeâ Gme JÙeefòeâ ceW 
meb›eâceCe kesâ ue#eCe Øekeâš nesves Meg™ ngS, keäÙeeWefkeâ A mes B lekeâ 
peerJeeCegDeeW keâer mebKÙee ceW Je=efæ ngF& nw~ 

56. Which region of the curve indicates that the
treatments yielded effective relief ?
Je›eâ kesâ efkeâme #es$e mes Fbefiele neslee nw efkeâ GheÛeej mes ØeYeeJeer
jenle Øeehle ngF&?
(a) C
(b) D
(c) E
(d) The curve does indicate the treatment

Ùen Je›eâ GheÛeej keâes veneR oMee&lee
Gòej-(c)

JÙeeKÙee– Je›eâ kesâ E #es$e mes metefÛele neslee nw efkeâ GheÛeej mes ØeYeeJeer 
jenle ngF&, keäÙeeWefkeâ peerJeeCegDeeW keâer mebKÙee Ûejce efyevog D mes E lekeâ 
keâce ngF& nw~ 

57. There are four routes to travel from city A to city
B and six routes from city B to city C. How many
routes are possible to travel from the city A to
city C ?
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Menj A mes Menj B lekeâ peeves kesâ efueS Ûeej jemles nQ leLee 
Menj B mes Menj C lekeâ peeves kesâ efueS Ú: jemles nQ~ Menj 
A mes Menj C lekeâ peeves kesâ efueS efkeâleves jemles mebYeJe nQ? 
(a) 24 (b) 12
(c) 10 (d) 8

Gòej-(a)

JÙeeKÙee– Menj A mes Menj B lekeâ peeves kesâ efueS jemleeW keâer 
mebKÙee 4 nw, leLee Menj B mes C lekeâ peeves kesâ efueS jemleeW keâer 
mebKÙee 6 nw~ Dele: Menj A mes Menj C lekeâ peeves kesâ efueS jemleeW 
keâer mebKÙee 4 × 6 = 24 nesieer~ 

58. A contract on construction job specifies a penalty
for delay in completion of the work beyond a
certain date is as follows : Rs. 200 for the first
day etc. Rs. 250 for the second day Rs. 300 for the
third day etc. the penalty for each succeeding day
being Rs.50 more than that of the preceding day.
How much penalty should the contractor pay if
he delays the work by 10 days ?  /

efkeâmeer efvecee&Ce keâeÙe& keâer mebefJeoe ceW, Skeâ efveOee&efjle efleefLe kesâ
hejs keâeÙe& meceeheve ceW osjer kesâ efueS ob[ keâe efJeefveoxMe efkeâÙee
ieÙee nw, pees Fme Øekeâej nw─henues efove kesâ efueS ®. 200

otmejs efove kesâ efueS ®. 250, leermejs efove kesâ efueS ®. 300,
FlÙeeefo~ ØelÙeskeâ hejJeleea efove kesâ efueS ob[ efheÚues efove mes
®. 50 DeefOekeâ nw~ Ùeefo keâeÙe& meceehle nesves ceW 10 efove
DeefOekeâ ueieles nQ, lees "skesâoej keâes efkeâlevee ob[ Deoe keâjvee
ÛeeefnS?
(a) ®. 4950 (b) ®. 4250

(c) ®. 3600 (d) ®. 650

Gòej-(b)

JÙeeKÙee – ØeMve mes nceW Skeâ DeYeer° ßesCeer Øeehle nesleer nw pees efkeâ 
Skeâ meceevlej ßesCeer nw – 
200, 250, 300 ................ (10 efoveeW kesâ efueS) 
Ùeneb efoÙee nw, a = 200, d = 50, n = 10

Deye s =
2

n
[2a + (n – 1)d] 

= 
2

10
[2 × 200 + (10 – 1) 50] 

= 5 [400 + 9 × 50] 
= 5 [400 + 450] 
= 5 × 850 = 4250 

∴ DeYeer° DeLe&oC[ =  4250 ®heÙes
59. Consider the figure given below and answer the

item that follows :

veerÛes oer ieF& Deeke=âefle hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gmekesâ
heMÛeeled efoS ieS ØeMveebMe keâe Gòej oerefpeS :

In the figure shown, OP1 and OP2 are two plane 
mirrors kept perpendicular to each other. S is the 

direction of a beam of light falling on the mirror 
OP1 the direction of the reflected beam of ligh 
from the mirror OP2 wills 

Thej oer ieF& Deeke=âefle ceW, OP1 Deewj OP2 oes meceleue ohe&Ce 
nQ pees Skeâ-otmejs kesâ Deveguebye eqmLele nQ~ OP1 ohe&Ce hej 
heÌ[ves Jeeueer ØekeâeMe hegbpe keâer efoMee S nw~ Ssmes ceW OP2 ohe&Ce 
mes hejeJee|lele ØekeâeMe hegbpe keâer efoMee keäÙee nesieer? 
(a) Perpendicular to the direction S.

S efoMee kesâ Deveguebye
(b) At 45

0 
to the direction S.

S efoMee mes 45
o hej

(c) Opposite and parallel to the direction S.

S efoMee kesâ efJehejerle Deewj meceeveeblej
(d) At 60

0
 to the  directions S.

S efoMee mes 60
o hej

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – oer ieF& GheÙeg&òeâ Deeke=âefle oesveeW meceleue ohe&Ce OP1 Deewj 
OP2 ceW mes Ùen %eele nw efkeâ OP ohe&Ce hej heÌ[ves Jeeueer ØekeâeMe hegvpe 
keâer efoMee S nw~ Ssmes ceW OP2 ohe&Ce mes hejeJeefle&le ØekeâeMe hegvpe keâer 
efoMee S efoMee kesâ efJehejerle Deewj meceevlej nesieer~ 

60. Consider the following figure and answer the
item that follows :

veerÛes oer ieF& Deeke=âefle hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gmekesâ
heMÛeeled efoS ieS ØeMveebMe keâe Gòej oerefpeS :

What is the minsimum number of different 
colours required to paint the figure given above 
such that no two adjacent regions have the same 
colour? 
Thej oer ieF& Deeke=âefle ceW Ùeefo efkeâvneR Yeer oes efvekeâšJeleea 
#es$eeW ceW Skeâ pewmee jbie veneR Yejvee nes lees Fme Deeke=âefle ceW 
jbie Yejves kesâ efueS keâce-mes-keâce efkeâleves Deueie-Deueie jbieeW 
keâer pe¤jle nesieer? 
(a) 3 (b) 4
(c) 5 (d) 6

Gòej-(a)

JÙeeKÙee – ceeve efueÙee efkeâ 1, 2 SJeb 3 Debkeâ Deueie-Deueie jbieeW keâes 
oMee& jns nQ~ Deye Deeke=âefle ceW leerve Øekeâej mes jbie Yejs pee mekeâles nQ – 

2 

2 

1 2 

2 

3 

1 

1 

1 2 

1 

3 

3 

2 2 

1 2 

1 

3 

3

3 
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61. Consider the following figure and answer the
item that follows :

veerÛes oer ieF& Deeke=âefle hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gmekesâ
heMÛeeled efoS ieS ØeMveebMe keâe Gòej oerefpeS :

15 

48

A square is divided into four rectangles as shown 

above. The lengths of the side of rectangles are 

natural numbers. The areas of two rectangles are 

indicated in the figure. 

Thej efoKeeS Devegmeej Skeâ Jeie& keâes Ûeej DeeÙeleeW ceW 
efJeYekeäle efkeâÙee ieÙee nw~ DeeÙeleeW keâer YegpeeDeesb keâer uebyeeFÙeeB 
OevehetCe& mebKÙeeSB nQ~ Deeke=âefle ceW oes DeeÙeleeW kesâ #es$eHeâue 
Debefkeâle nQ~ Jeie& keâer ØelÙeskeâ Yegpee keâer uebyeeF& keäÙee nw? 
(a) 10

(b) 11

(c) 15

(d) Cannot be determined as the given data are

insufficient./efveOee&efjle veneR efkeâÙee pee mekeâlee keäÙeeWefkeâ efoS
ieS DeeBkeâÌ[s DeheÙee&hle nQ

Gòej-(b)

JÙeeKÙee– Thej efoKeeÙes ieÙes Jeie& keâes Ûeej DeeÙeleeW ceW efJeYeòeâ efkeâÙee 
ieÙee nw efpemeceW meyemes Úesšs DeeÙele keâe #es$eHeâue 15 (ue.×Ûe. =

5×3) nw leLee meyemes yeÌ[s DeeÙele keâe #es$eHeâue 48 (ue.×Ûe. = 8×6

= 48) nw~ Fme Øekeâej Jeie& keâer Yegpee = (3 + 8) Ùee (6 + 5) = 11

5  6 

3 15 3 

5 6 

48 

8 8 

5 6 

62. Three persons start walking together and their

steps measure 40 cm, 42 cm and 45 cm

respectively. What is the minimum distance ech

should walk so that each can cover the same

distance in complete steps?

leerve JÙeeqkeäle Skeâ meeLe šnuevee DeejbYe keâjles nQ leLee Gvekesâ
keâoceeW kesâ ceehe ›eâceMe: 40 cm, 42 cm leLee 45 cm nQ~
ØelÙeskeâ JÙeeqkeäle efkeâleveer vÙetvelece otjer lekeâ Ûeues leeefkeâ
ØelÙeskeâ JÙeeqkeäle meceeve otjer keâes hetCe& ÛejCeeW ceW hetje keâj ues?
(a) 25m 20 cm (b) 50 m 40 cm

(c) 75 m 60 cm (d) 100 m 80 cm

Gòej-(a)

JÙeeKÙee – leerveeW JÙeefòeâÙeeW kesâ keâoceeW kesâ ceehe ›eâceMe: nQ – 40

mesceer., 42 mesceer. leLee 45 mesceer. 
2 40, 42, 45 

2 20, 21, 45 

2 10, 21, 45 

3 5, 21, 45 

3 5, 7, 15 

5 5, 7, 5 

7 1, 7, 1 

1, 1,1 

ue. me. he. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 7 = 2520 mesceer. 
∴ DeYeer° vÙetvelece otjer = 2520 mesceer.

= 
100

2520
= 25.20 ceer. Ùee 25 ceer. 20 mesceer. 

63. A person has only Rs. 1 and Rs. 2 coins with her.

If the total  number of coins that she has is 50 and

the amount of money with her is Rs. 75, then the

number of Rs. 1 and Rs. 2  coins are, respectively.

Skeâ JÙeeqkeäle kesâ heeme ®. 1 leLee ®. 2 kesâ efmekeäkesâ nQ~ Ùeefo
Gmekesâ heeme kegâue 50 efmekeäkesâ nQ Deewj Oeve-jeefMe ®. 75 nw,
lees Gmekesâ heeme ®. 1 leLee ®. 2 kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee
›eâceMe:
(a) 15 and 35 /15 Deewj 35 nw
(b) 35 and 15/35 Deewj 15 nw
(c) 30 and 20 /30 Deewj 20 nw
(d) 25 and 25/25 Deewj 25 nw
Gòej-(d)

JÙeeKÙee – ceevee efkeâ Skeâ ®heÙes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = x leLee 
oes ®heÙes kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee = y

ØeMveevegmeej – 
x + y = 50 ........... (1) 

leLee x + 2y = 75 ............. (2) 

meceer. (1) ceW meceer. (2) Ieševes hej 
– y = – 25 Ùee y = 25

Q x + y = 50

∴ x + 25 = 50
x = 50 – 25
x = 25

Dele: x leLee y kesâ efmekeäkeâeW keâer mebKÙee ›eâceMe: 25, 25 nw~ 
64. If a bus trasvels 160 km in 4 hours and a train

travels 320 km in 5 hours at uniform speeds, then
what is the ratio of the distances traveled by them
in one hour?

Ùeefo Skeâ-meceeve ieefle mes Ûeueves hej Skeâ yeme 4 Iebšs ceW
160 efkeâceer otjer leÙe keâjleer nw leLee Skeâ jsueieeÌ[er 5 Iebšs ceW
320 efkeâceer otjer leÙe keâjleer nw, lees Fvekesâ Éeje Skeâ Iebšs ceW
leÙe keâer ieF& otefjÙeeW ceW keäÙee Devegheele nw?
(a) 8 : 5 (b) 5 : 8
(c) 4 : 5 (d) 1 : 2

Gòej-(b)
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JÙeeKÙee – ØeMve ceW efoÙee ieÙee nw efkeâ yeme leLee jsueieeÌ[er keâer ieefle 
Skeâ meceeve nw 

∴ DeYeer° Devegheele =
otjer&ieF Ûeueer cesW  IeCšsSkeâ  ÉejerjsueieeÌ[e

otjer&ieF Ûeueer cesW  IeCšsSkeâ  Éejeyeme

= 

5

320
4

160

= 
320

5

4

160
× = 

64

1

1

40
×

= 
8

5

64

40
= = 5!8 

65. There are 100 students in a particular class. 60%
students play cricket, 30% student play football
and 10% students play both the games. What is
the number of students who play neither cricket
nor football?

efkeâmeer keâ#ee ceW efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee 100 nw~ 60%

efJeÅeeLeea ef›eâkesâš Kesueles nQ, 30% efJeÅeeLeea Hegâšyee@ue Kesueles
nQ leLee 10% efJeÅeeLeea oesveeW Kesue Kesueles nQ~ Ssmes
efJeÅeee|LeÙeeW keâer mebKÙee keäÙee nw pees ve lees ef›eâkesâš Kesueles nQ
Deewj ve ner Hegâšyee@ue Kesueles nQ?
(a) 25 (b) 20
(c) 18 (d) 15

Gòej-(b)

JÙeeKÙee – keâ#ee ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 100 nw 
60% efJeÅeeLeea ef›eâkesâš Kesueles nQ 
30% efJeÅeeLeea Hegâšyeeue Kesueles nQ 
10% efJeÅeeLeea oesveeW Kesueles nQ 

ef›eâkesâš 60% 10%   30% Hegâšyeeue 

efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer DeYeer° mebKÙee pees ve ef›eâkesâš Kesueles nQ leLee ve lees 
Hegâšyeeue Kesueles nQ 
= 100 – (50 + 20 + 10) 
= 100 – 80 = 20 

66. A village having a population of 4000 requires
150 litres of water per head per day. It has a tank
measuring 20m×15m×6m.The water of this tank
will last for.

Skeâ ieeBJe keâer pevemebKÙee 4000 nw efpemekesâ efueS Øeefle
JÙeeqkeäle Øeefleefove 150 ueeršj peue keâer DeeJeMÙekeâlee nw~
Fmekesâ heeme Skeâ heeveer keâer šbkeâer nw efpemekeâer ceehe 20m ×

15m × 6m nw~ heeveer keâer šbkeâer keâe peue efkeâleves efoveeW ceW
meceehle nesiee?
(a) 2 days /2 efoveeW ceW (b) 3 days /3 efoveeW ceW
(c) 4 days /4 efoveeW ceW (d) 5 days /5 efoveeW ceW
Gòej-(b)

JÙeeKÙee- ieebJe keâer pevemebKÙee = 4000 JÙeefòeâ 
Øeefle JÙeefòeâ Øeefleefove peue keâer DeeJeMÙekeâlee = 150 ueer. 
ieebJe kesâ meYeer JÙeefòeâÙeeW kesâ efueS DeeJeMÙekeâ peue keâer DeeJeMÙekeâlee 
= 4000 × 150 ueer. 
= 60,00,00 ueer. 

= 600 m
3
 (ceeršj3) 

šbkeâer keâe DeeÙeleve = ue. × Ûe. × G. 
= 20 m × 15 m × 6 m 
= 1800 m

3
 

∴ DeYeer° efoveeW keâer mebKÙee =
3

3

m600

m1800
= 3 efoveeW ceW 

67. A student on her first 3 rests received and

average scor of N points. If she exceeds her

previous average score by 20 points on her fourth

test, then what is the average score for the first 4

tests ?

Deheves ØeLece leerve hejer#eCeeW ceW efkeâmeer Úe$ee keâe Deewmele
Øeehleebkeâ N Debkeâ nw~ Ùeefo Jen Deheves ÛeewLes hejer#eCe ceW
efheÚues Deewmele Øeehleebkeâ mes 20 Debkeâ DeefOekeâ Øeehle keâjleer nw,
lees ØeLece Ûeej hejer#eCeeW keâe Deewmele Øeehleebkeâ keäÙee nw?
(a) N + 20 (b) N + 10

(c) N + 4 (d) N + 5

Gòej-(d)

JÙeeKÙee - QÚe$e keâe ØeLece leerve hejer#eCeeW ceW Deewmele Øeehleebkeâ N

nw~ ÛeewLes hejer#eCe ceW efheÚues Deewmele Øeehleebkeâ mes 20 Debkeâ DeefOekeâ 
Øeehle keâjlee nw~ 

Dele: DeYeer° Deewmele =
4

20N4 +
 = 

4

20

4

N4
+ = N + 5 

68. In a group of persons, 70% of the persons are

male and 30% of the persons are married. If two

sevenths of the males are married, what fraction

of the females is single ?

JÙeeqkeäleÙeeW kesâ Skeâ mecetn ceW, 70% JÙeeqkeäle heg®<e nQ Deewj
30% JÙeeqkeäle efJeJeeefnle nQ~ Ùeefo heg®<eeW keâe 2/7 Yeeie
efJeJeeefnle nw, lees ceefnueeDeesb keâe efkeâlevee Yeeie DeefJeJeeefnle nw?
(a) 2/7 (b) 1/3

(c) 3/7 (d) 2/3

Gòej-(d)

JÙeeKÙee – ceevee JÙeefòeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee 100 nw 
heg®<eeW keâer mebKÙee = 70%

Dele: ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = 30%

efJeJeeefnle JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 30%

efJeJeeefnle heg®<eeW keâer mebKÙee = 70 ×
7

2
= 20 

Dele: efJeJeeefnle ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = 30 – 20 = 10

leLee DeefJeJeeefnle ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = 30 – 10 = 20

∴ ceefnueeDeeW keâe Megæ DeefJeJeeefnle Yeeie =
3

2

30

20
=

Read the following passage and answer the 3 
(three) items that follow : 

efvecveefueefKele uesKeebMe keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ heMÛeeled efoS 
ieS 3 (leerve) ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS : 

In a survey regarding a proposed measure to be 
introduced, 2878 persons took part of which 1652 
were males. 1226 persons voted against the proposal 
of which 796 were males. 1425 persons voted for the 
proposal. 196 females were undecided. 
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efkeâmeer Skeâ ØemleeefJele DeYÙegheeÙe keâes ueeiet keâjves mes hetJe& Gme 
hej efkeâS ieS Skeâ meJex#eCe ceW 2878 JÙeeqkeäleÙeeW ves efnmmee efueÙee, 
efpeveceW 1652 heg®<e Les~ 1226 JÙeeqkeäleÙeeW ves ØemleeJe kesâ efJe®æ 
cele efoÙee, efpeveceW mes 796 heg®<e Les~ 1425 JÙeeqkeäleÙeeW ves ØemleeJe 
kesâ he#e ceW cele efoÙee~ 196 eqm$eÙeeB DeefveCeeale LeeR~ 
69. How many females voted for the proposal?

efkeâleveer eqm$eÙeeW ves ØemleeJe kesâ he#e ceW cele efoÙee?
(a) 430 (b) 600
(c) 624 (d) 640
Gòej-(b)

JÙeeKÙee– 
meJex#eCe ceW efnmmee uesves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 2878

heg®<eeW keâer mebKÙee = 1652

efŒeÙeeW keâer mebKÙee = 2878 – 1652 = 1226

ØemleeJe kesâ efJe®æ celeoeve keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 1226

ØemleeJe kesâ efJe®æ celeoeve keâjves Jeeues heg®<eeW keâer mebKÙee = 796

ØemleeJe kesâ efJe®æ celeoeve keâjves Jeeueer efŒeÙeeW keâer mebKÙee 
= 1226 – 796 = 430 

DeefveCeeale efŒeÙeeW keâer mebKÙee = 196

Dele: ØemleeJe kesâ he#e ceW celeoeve keâjves Jeeueer efŒeÙeeW keâer mebKÙee 
= 1226 – 430 + 196 
= 1226 – 626 = 600 

70. How many males wre undecided?
efkeâleves heg®<e DeefveCeeale Les?
(a) 31 (b) 227
(c) 426 (d) 581
Gòej-(a)

JÙeeKÙee - QØemleeJe kesâ he#e ceW celeoeve keâjves Jeeueer efŒeÙeeW keâer 
mebKÙee 600 nw leLee ØemleeJe kesâ efJehe#e ceW celeoeve keâjves Jeeueer efŒeÙeeW 
keâer mebKÙee 430 nw~ 
ØemleeJe kesâ efJehe#e ceW celeoeve keâjves Jeeues heg®<eeW keâer mebKÙee = 796 nw 
ØemleeJe kesâ he#e ceW celeoeve keâjves Jeeues heg®<eeW keâer mebKÙee = 1425 –

600 = 825 

DeefveCeeale celeeW keâer kegâue mebKÙee = 2878 – 600 + 430 + 796 +

825 
= 2878 – 2651 = 227 

heg®<eeW kesâ DeefveCeeale celeeW keâer mebKÙee = 227 – 196 = 31

71. How many females were not in favour of
proposal
efkeâleveer eqm$eÙeeB ØemleeJe kesâ he#e ceW veneR LeeR?
(a) 430 (b) 496
(c) 586 (d) 1226
Gòej-(a) 

JÙeeKÙee– 
ØemleeJe kesâ efJe®æ celeoeve keâjves Jeeues JÙeefòeâÙeeW keâer mebKÙee = 1226

ØemleeJe kesâ efJe®æ celeoeve keâjves Jeeues heg®<eeW keâer mebKÙee = 796

ØemleeJe kesâ efJe®æ celeoeve keâjves Jeeueer efŒeÙeeW keâer mebKÙee 
= 1226 – 796 = 430 

Deb«espeer Yee<ee keâer ›eâe@cØeernWMeve #ecelee 

efvecveefueefKele 9 (veew) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
efvecveefueefKele 9 (veew) ØeMveebMe (ØeMveebMe 64 mes 72) 

Deb«espeer kesâ leerve uesKeebMeeW hej DeeOeeefjle nQ Deewj Deb«espeer Yee<ee kesâ 
yeesOeve kesâ hejer#eCe kesâ efueS nQ~ Dele: Fve ØeMveebMeeW keâe efnvoer 
hee" veneR efoÙee pee jne nw~ ØelÙeskeâ uesKeebMe heefÌ{S leLee 
efvecveefueefKele ØeMveebMeeW kesâ Gòej oerefpeS~ 

Passage-I 
He walked several miles that day but could not get 

anything to eat or drink except some dry bread and 

some water, which he got from cottagers and farmers. 

As night fell, he slept under a haystack lying in a 

meadow. He felt frightened at first, for the wind blew 

awfully over the empty fields. He felt cold and hungry, 

and was feeling more lonely than he had ever felt 

before. He, however, soon fell asleep, being much tired 

with his long walk. When he got up next day, he was 

feeling terribly hungry so he purchased a loaf of bread 

with a few coins that he had. 

Word Meaning ─ Several ─ Deveskeâ, except ─ Deefleefjòeâ, 
cottagers ─ kegâefšÙee efveJeemeer, haystack ─ hegDeeue/metKeer Ieeme, 
Meadow ─ Ûeejeieen, Frightened ─ YeÙeYeerle Lee, Awfully ─

Yeer<eCe, terribly ─ YeÙebkeâj ¤he mes, hungry ─ YetKee, Loaf of

bread ─ heeJejesšer
72. When the night fell, he slept

(a) in the open field (b) under a pile of dry grass

(c) in a farmer's cottage (d) under a tree

Gòej-(b)

JÙeeKÙee – When the nights fell, he slept under a pile of

dry grass that day he walked several miles. So as night 

fell he slept under a hay stack lying in a meadow. 

73. He soon fell asleep because

(a) he was exhausted

(b) he was all alone

(c) he had not slept for days

(d) he was very frightened

Gòej-(a)

JÙeeKÙee – He soon fell a sleep because he was

exhausted. He walked several miles without eat or 

drink, except some dry bread and some water which he 

got from cottagers and farmers. 

74. With reference to the passage, consider the

following statements :

1. He was walking through the countryside.

2. The cottagers and farmers gave him enough

food so that he could sleep at night without

feeling hungry.
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Which of the statements given above is/are 

correct? 

(a) 1 only (b) 2 only

(c) both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2

Gòej-(a)

JÙeeKÙee – With reference to the passage the statement

first is correct. He was walking through the country 
side. The cottagers and farmers did not give him 
enough food. He slept under a pile of dry grass 
because he was exhausted. 

Passage-II 

I opened the bag and packed the boots in; and 

then, just as I was going to close it, a horrible idea 

occurred to me. Had I packed my toothbrush? I don't 

know how it is, but I never do know whether I've 

packed my toothbrush. 

My toothbrush is a thing that haunts me when 

I'm travelling, and makes my life a misery. I dream 

that I haven't packed it, and wake up in a cold 

perspiration, and get out of bed and hunt for it. And, 

in the morning, I pack it before I have used it, and it 

is always the last thing I turn out of the bag; and then 

I repack and forget it, and have to rush upstairs for it 

at the last moment and carry it to the railway station, 

wrapped up in my pocket-handkerchief. 

Word Meaning ─ horrible idea ─ YeÙebkeâj efJeÛeej, 
Haunts ─ yeej-yeej lebie keâjvee, travelling ─ Ùee$ee keâjvee, misery

─ kebâpetmeer mes, keäuesMe hetJe&keâ/ogKeo, Perspiration ─ hemeervee, 
Upstair ─ meerefÌ{Ùeeb
75. When he was going to close the bag, the idea that

occurred to him was

(a) unpleasant (b) sad

(c) fantastic (d) amusing

Gòej-(a)

JÙeeKÙee – When he was going to close the bag, the

idea that occured to him was unpleasant. He 

understood that he had not packed his toothbrush, So 

he was unpleasant. 

76. What makes his life miserable whenever he

undertakes travelling?

(a) Going to railway station

(b) Forgetting the toothbrush

(c) Packing his bag

(d) Bad dreams

Gòej-(b)

JÙeeKÙee – For getting the toothbrush makes his life

miserable whenever he undertakes traveling. 

77. His toothbrush is finally

(a) in his bag (b) in his bed

(c) in his handkerchief (d) lost

Gòej-(c)

JÙeeKÙee – His toothbrush is finally in his handkerchief.

At the last moment he carry his toothbrush to the 
railway station, wrapped up in his pocket – 

handkerchief. 

Passage-III 

In spring, polar bear mothers emerge from dens 

with three month old cubs. The mother bear has 

fasted for as long as eight months but that does not 

stop the young from demanding full access to her 

remaining reserves. If there are triplets, the most 

persistent stands to gain an extra meal and it may 

have the meal at the expense of others. The smallest 

of the litter forfeits many meals to stronger siblings. 

Females are protective of their cubs but tend to 

ignore family rivalry over food. In 21 years of 

photographing polar bears, I've only once seen the 

smallest of triplets survive till autumn. 

Word Meaning ─ Spring ─ yemeble, Polar bear ─ OeÇgJeerÙe 
Yeeuet, Den ─ ceebo, Cub ─ yeÛÛes, Persistent ─ ÂÌ{/n"er, extra

─ Deefleefjòeâ, forfeit ─ Kees osvee, Rivalry ─ ØeefleÉbefÉlee, Autumn

─ helePeÌ[
78. Female polar bears give birth during :

(a) spring (b) summer

(c) autumn (d) winter

Gòej-(d)

JÙeeKÙee – Female polar bears give birth during winter.

Polar bear mothers emerge from dens with three month 

old cubs. 

79. Mother bear

(a) takes sides over cubs

(b) lets the cubs fend for themselves

(c) feeds only their favourites

(d) sees that all cubs get an equal share

Gòej-(b)

JÙeeKÙee – Mother bear lets the cubs fend themselves.

The mother bear has fastened for as long as eight 
months but that does not stop the young from 

demanding full acces to her remaining reserves. 

80. With reference to the passage, the following

assumptions have been made :

1. Polar bears fast as long as eight months due to

non-avilability of prey.

2. Polar bears always give birth to triplets.

Which of the assumptions given above is/are

valid?

(a) 1 only (b) 2 only

(c) Both 1 and 2 (d) Neither 1 nor 2

Gòej-(d)

JÙeeKÙee– With Reference to the Passage following

assumptions neither 1 nor 2 are correct. Polar bears do 

not always give birth to triplets. 
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DeeF&. S. Sme. (Øeerefuecme) hejer#ee, 2012

meer-mewš 
efÉleerÙe ØeMve-he$e keâe nue  

(DeOÙeeÙeJeej efJeMues<eCe meefnle JÙeeKÙee) 

DeJeyeesOe #ecelee (keâe@cØeernWMeve) 
Directions for the following 6 (six) items : 

efvecveefueefKele 6 (Ú:) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe : 
Read the following two passages and answer the 

itsems that follow each passage. Your answers to 
these items should be based on the passages only.

efvecveefueefKele oes heefjÛÚsoeW keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ Ghejeble 
ØelÙeskeâ heefjÛÚso kesâ DeeOeej hej efoS ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej 
oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ Deehekesâ Gòej kesâJeue heefjÛÚsoeW hej ner 
DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 

Passage-1
The poor especially in market economies, need the 
strength the collectivities offer for creating more 
economic, social and political space for themselves, for 
enhancing their socio-economic well-being and voice, 
and as a protection against free market individualism. It 
has been argued that a group approach to farming, 
especially in the form of bottom up agricultural 
production collectivities, offers substantial scope for 
poverty alleviation and empowering the poor as well as 
enhancing agricultural productivities. To realise this 
potential, however, the groups would need to be 
voluntary in nature, small in size, participative in 
decision making and equitable in work sharing and 
benefit distribution. There are many notable examples of 
such collectivities to be found sin varied contexts, such 
as in the transition economies All of them bear witness to 
the possibility of successful cooperation under given 
conditions. And although the gender impact of the family 
cooperatives in the transition economies are uncertain, 
the Indian examples of women–only groups farming 
offer considerable potential for benefiting women.  

heefjÛÚso–1

efveOe&veeW keâes, Keemekeâj yeepeej DeLe&JÙeJemLeeDeeW ceW, Gme #ecelee keâer 
DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, efpemes mecetnve, Gvekesâ meeceeefpekeâ-DeeefLe&keâ keâuÙeeCe 
Deewj DeefYeJÙeefòeâ kesâ mebJeOe&ve kesâ efueS leLee cegòeâ yeepeej JÙeefòeâJeeo kesâ 
efJe®æ Skeâ mebj#eCe kesâ ™he ceW, Deheves efueS DeefOekeâ DeeefLe&keâ, 
meeceeefpekeâ Deewj jepeveereflekeâ DeJemej me=efpele keâjves kesâ efueS Øeoeve keâjles 
nQ~ Ùen leke&â Øemlegle efkeâÙee ieÙee nw efkeâ ke=âef<e keâe mecetn Gheeiece, 
efJeMes<ele: TOJe&ieeceer ke=âef<e-Glheeo mecetnveeW kesâ ™he ceW, ke=âef<e Glheeokeâlee-
Je=efæ kesâ meeLe-meeLe efveOe&velee-Gvcetueve leLee efveOe&veeW kesâ meMeòeâerkeâjCe kesâ 
cenlJehetCe& DeJemej Øeoeve keâjlee nw~ leLeeefhe, Fme mecYeeJevee keâes meekeâej 
keâjves nsleg, DeeJeMÙekeâ nesiee efkeâ mecetn keâer Øeke=âefle mJewefÛÚkeâ, Deekeâej 
Úesše, efveCe&Ùeve ceW menYeeefielee leLee keâeÙe&-Deeyebšve Deewj ueeYe-mebefJelejCe 

ceW meecÙecetuekeâlee nes~ efJeefJeOe meboYeeX ceW, pewmes meb›eâceCe DeLe&JÙeJemLeeDeeW 
ceW, Ssmes mecetnveeW kesâ Deveskeâ GuuesKeveerÙe GoenjCe nQ~ Ùes meYeer, 
efveefMÛele heefjefmLeefleÙeeW ceW, meHeâue menYeeefielee keâer mecYeeJeveeDeeW kesâ mee#Ùe 
Jenve keâjles nQ Deewj ÙeÅeefhe meb›eâceCe DeLe&JÙeJemLeeDeeW ceW heefjJeej-
menkeâeefjleeDeeW keâe efuebie-ØeYeeJe DeefveefMÛele nw, efkeâvleg ceefnuee-cee$e 
DeeOeeefjle mecetn ke=âef<e kesâ YeejleerÙe GoenjCe ceefnueeDeeW keâes ueeYeeefvJele 
keâjves keâer heÙee&hle mecYeeJeveeDeeW keâes yeleeles nQ~ 
1. Agricultural collectivites such as group based

farming. Can provide the rural poor

ke=âef<e mecetnve, pewmes efkeâ mecetn DeeOeeefjle ke=âef<e, «eeceerCe efveOe&veeW
keâes
1. empowerment.

meMeòeâerkeâjCe Øeoeve keâj mekeâles nQ~
2. Increased agricultural productivity.

JeefOe&le ke=âef<e Glheeokeâlee Øeoeve keâj mekeâles nQ~
3. safeguard against exploitative markets.

Mees<eCehejkeâ yeepeejeW kesâ efJe®æ megj#eCe Øeoeve keâj mekeâles nQ~
4. surplus production of agricultural commodities.

ke=âef<e JemlegDeeW keâe Deeflejskeâ Glheeove Øeoeve keâj mekeâles nQ~
Select the correct answer using the codes given 
below : 

veerÛes efoS ieS ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveS :
(a) 1, 2, 3 and 4  /1, 2, 3 Deewj 4
(b) 1, 2 and 3 only /kesâJeue 1, 2 Deewj 3
(c) 2 and 4 only /kesâJeue 2 Deewj 4
(d) 1, 3 and 4 only /kesâJeue 1, 3 Deewj 4
Gòej – (b)

JÙeeKÙee – heefjÛÚso keâer hebeqkeäleÙeeW mes mhe„ nw efkeâ ke=âef<e mecetnve, 
pewmes efkeâ mecetn DeeOeeefjle ke=âef<e, «eeceerCe efveOe&veeW keâes-mecetnve, Gvekesâ 
meeceeefpekeâ-Deee|Lekeâ keâuÙeeCe Deewj DeefYeJÙeeqkeäle kesâ efueS cegkeäle yeepeej 
kesâ efJe®æ Skeâ mebj#eCe Øeoeve keâjles nQ~ Ùen leke&â Øemlegle efkeâÙee ieÙee 
nw efkeâ ke=âef<e keâe mecetn Gheeiece, efJeMes<ele: GOJe&ieeceer ke=âef<e-Glheeo 
mecetnveeW kesâ ¤he ceW, ke=âef<e Glheeokeâlee Je=efæ kesâ meeLe-meeLe efveOe&velee-
Gvcetueve leLee efveOe&veeW kesâ meMekeäleerkeâjCe kesâ cenlJehetCe& DeJemej Øeoeve 
keâjlee nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 

2. What does the author imsply by ‘‘gender
imspact’’?

‘‘efuebie ØeYeeJe’’ mes uesKekeâ keâe keäÙee leelheÙe& nw?
(a) Women are doubtful participants in cooperatives.

ceefnueeSb menkeâeefjleeDeeW ceW mebosnemheo menYeeieer nQ~
(b) Family cooperatives may not include women.

heefjJeej-menkeâeefjleeDeeW ceW ceefnueeSb meefcceefuele veneR Yeer nes
mekeâleer nQ~
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(c) Women benefiting from group farming .

mecetn ke=âef<e mes ueeYeeefvJele nesleer ceefnueeSb~
(d) Woman’s role in transition economies is highly

restrictive

meb›eâceCe DeLe&JÙeJemLeeDeeW ceW ceefnueeDeeW keâer Yetefcekeâe DelÙeble
ØeefleyebOeelcekeâ nw~

Gòej – (c)

JÙeeKÙee – heefjÛÚso keâer Debeflece hebeqkeäleÙeeW mes mhe„ nw efkeâ ``eEueie 
ØeYeeJe'' mes uesKekeâ keâe leelheÙe& nw – mecetn ke=âef<e mes ueeYeeefvJele nesleer 
ceefnueeSb~ heefjÛÚso ceW efoÙee ieÙee nw efkeâ ÙeÅeefhe meb›eâceCe 
DeLe&JÙeJemLeeDeesb ceW heefjJeej-menkeâeefjleeDeesb keâe `eEueie-ØeYeeJe' 
DeefveeqMÛele nw, efkeâvleg ceefnuee cee$e DeeOeeefjle mecetn ke=âef<e kesâ YeejleerÙe 
GoenjCe ceefnueeDeesb keâes ueeYeeeqvJele keâjves keâer heÙee&hle mecYeeJeveeDeesb 
keâes yeleeles nQ~ 

3. Considers the following assumptions :

efvecveefueefKele OeejCeeDeeW hej efJeÛeej keâerefpeS :
1. It is imperative for transition economies to have

agricultural collectivities.

meb›eâceCe DeLe&JÙeJemLeeDeeW ceW ke=âef<e mecetnveeW keâe nesvee DeefveJeeÙe&
nw~

2. Agricultural productivity can be increased by
group approach to farming.

ke=âef<e kesâ Øeefle mecetn Gheeiece mes ke=âef<e Glheeokeâlee keâes yeÌ{eÙee
pee mekeâlee nw~

With reference to the above passage, which of these 
assumptions is/are valid ? 
GheÙeg&òeâ heefjÛÚso kesâ meboYe& ceW, Fve OeejCeeDeeW ceW mes keâewve-
mee/mes JewOe nw/nQ?
(a) 1 only / kesâJeue 1
(b) 2 only / kesâJeue 2
(c) Both 1 and 2 / 1 Deewj 2 oesveeW
(d) Neither 1 nor 2 / ve lees 1, ve ner 2
Gòej – (b)

JÙeeKÙee – OeejCeeDeesb hej efJeÛeej keâjves mes mhe„ nw efkeâ kesâJeue 
OeejCee (2) mener nw~ Ùen leke&â Øemlegle efkeâÙee ieÙee nw efkeâ ke=âef<e keâe 
mecetn Gheeiece, efJeMes<ele: GOJe&ieeceer ke=âef<e Glheeo mecetnveeW kesâ ¤he ceW, 
ke=âef<e Glheeokeâlee Je=efæ kesâ meeLe-meeLe efveOe&velee Gvcetueve leLee efveOe&veeW 
kesâ meMeeqkeälekeâjCe kesâ cenlJehetCe& DeJemej Øeoeve keâjlee nw~ 

Passage-2 

In a typical Western liberal context, deepening of 
democracy invariably leads to consolidation of ‘liberal 
values’. In the Indian context, democratization is 
translated into greater involvement of people not as 
‘individuals’ which is a staple to liberal discourse, but as 
communities or groups. Individuals are getting, involved 
in the public sphere not as ‘atomizes’ individuals but as 
members of primordial communities drawn on religious 
or caste identity. Community - Identity seems to be the 
governing force. It is not therefore surprising that the so-
called peripheral groups continue to maintain their 
identities with reference to the social groups (caste, 
religion or sect) to which they belong while getting 
involved in the political processes despite the fact that 

their political goals remain more or less identical. By 
helping to articulate the political voice of the 
marginalized, democracy in India has led to loosening of 
social strictures’ and empowered the peripherals to be 
confident of their ability to improve to improve the socio 
economic conditions in which they are placed. This is a 
significant political process that had led to a silent 
revolution through a meaningful transfer of power from 
the upper caste elites to various subaltern groups within 
the democratic framework of public governance.

heefjÛÚso–2

efJeefMe° heefMÛeceer GoejJeeoer meboYe& ceW, ueeskeâleb$e keâe Deewj ienje 
nesvee ‘GoejJeeoer cetuÙeeW’ kesâ meceskeâve keâer Deesj ues peelee nw~ YeejleerÙe 
meboYe& ceW, ueeskeâleb$eerkeâjCe ueesieeW keâer Je=nòej Yeeieeroejer ceW heefjCele neslee 
nw, efpemeceW ueesie ‘JÙeefòeâÙeeW’ kesâ ™he ceW veneR, pees efkeâ GoejJeeoer efÛebleve 
keâe cegKÙe efJe<eÙe nw, yeefukeâ mecegoeÙeeW Ùee mecetneW kesâ ™he ceW Meeefceue nesles 
nQ~ meeJe&peefvekeâ #es$e ceW JÙeefòeâ ‘JÙeef°keâ’ JÙeefòeâÙeeW kesâ ™he ceW veneR, 
yeefukeâ Oece& Ùee peeefle keâer henÛeeve kesâ DeeOeej hej yeves DeeÅe mecegoeÙeeW kesâ 
meomÙeeW kesâ ™he ceW Meeefceue nes jns nQ~ meecegoeefÙekeâ-henÛeeve Skeâ 
efveÙeb$ekeâ yeue nesleer Øeleerle nesleer nw~ Dele: Ùen DeeMÛeÙe&pevekeâ veneR nw, 
efkeâ leLee-keâefLele heefjOeerÙe mecetn jepeveweflekeâ Øeef›eâÙeeDeeW ceW Meeefceue nesles 
meceÙe Deheveer henÛeeveeW keâes meeceeefpekeâ mecetneW (peeefle, Oece& Ùee hebLe) mes, 
efpevekesâ Jes meomÙe nQ, peesÌ[ keâj yeveeS jKevee peejer jKeles nQ, ÙeÅeefhe Gve 
meYeer kesâ jepeveweflekeâ ue#Ùe vÙetveeefOekeâ meceeve yeves jnles nQ~ Yeejle ceW 
ueeskeâleb$e ves GheebleerÙe ueesieeW keâer jepeveweflekeâ DeeJeepe keâes megmhe° keâjves ceW 
meneÙelee keâj, ‘meeceeefpekeâ efvekeâeÛeeW keâes efMeefLeue keâjves’ keâer Deesj Øesefjle 
efkeâÙee nw Deewj GheebleerÙe ueesieeW keâes Ùen Meefòeâ Øeoeve keâer nw efkeâ Jes efpeve 
meeceeefpekeâ-DeeefLe&keâ oMeeDeeW ceW nQ GvnW megOeejves keâer Deheveer ÙeesiÙelee kesâ 
yeejs ceW DeeMJemle neW~ Ùen Skeâ cenlJehetCe& jepeveweflekeâ Øeef›eâÙee nw pees, 
ueeskeâ-Meemeve kesâ ueeskeâleebef$ekeâ {ebÛes kesâ Deboj, GÛÛelej peeefle kesâ 
DeefYepeveeW mes efJeefYeVe Gheeefßele mecetneW ceW meeLe&keâ Meefòeâ-nmleeblejCe keâjves 
kesâ ceeOÙece mes Skeâ cetkeâ ›eâebefle keâe keâejCe yeveer Leer~
4. According to the passage, what does ‘’deepening

of democracy’’ mean in the Western context ?
heefMÛeceer meboYe& ceW, ‘‘ueeskeâleb$e kesâ Deewj ienjs nesves’’ mes keäÙee
DeeMeÙe nw?
(a) Consolidation of group and class identities.

mecetn SJeb Jeie& henÛeeveeW keâe meceskeâve~
(b) Democratization translated as greater involve-

ment of people.

ueesieeW keâer Je=nòej Yeeieeroejer ceW heefjCele ueeskeâleb$eerkeâjCe~
(c) Demsocratization as greater involvement of

‘atomizedss’ individuals in the public sphere

meeJe&peefvekeâ #es$e ceW JÙeefòeâÙeeW keâer ‘JÙeef°keâ’ ™he ceW Je=nòej
Yeeieeroejer kesâ ™he ceW ueeskeâleb$eerkeâjCe~

(d) None of the statements (a), (b) and (c) given
above is correct in this context.

Fme mevoYe& ceW GheÙeg&òeâ keâLeveeW (a), (b) Deewj (c) ceW mes keâesF&
Yeer mener veneR nw~

Gòej – (c)

JÙeeKÙee – efJeefMe„ heeqMÛeceer GoejJeeoer meboYe& ceW, ueeskeâleb$e keâe Deewj 
ienje nesvee `GoejJeeoer cetuÙeeW' kesâ meceskeâve keâer Deesj ues peelee nw~ 
YeejleerÙe meboYe& ceW, ueeskeâleb$eerkeâjCe ueesieeW keâer Je=nòej Yeeieeroejer ceW 
heefjCele nw~ 
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5. Greater democratization in India has not

necessarilys led to

Yeejle ceW Je=nòej ueeskeâleb$eerkeâjCe efkeâmekeâe DeefveJeeÙe& ™he mes
keâejCe veneR yevee nw?

(a) the dilution of caste and communal identities in

the public sphere.

meeJe&peefvekeâ #es$e ceW peeefle SJeb meecegoeefÙekeâ henÛeeveeW keâe cebo
nesvee~

(b) Irrelevance of Community identity as a

governing force in Indian politics.

YeejleerÙe jepeveerefle ceW efveÙeb$ekeâ yeue kesâ ™he ceW mecegoeÙe henÛeeve
keâe Demebiele nesvee~

(c) marginalization of elite groups in society

meceepe ceW DeefYepeve mecetneW keâe GheebleerÙe nesvee~
(d) relative unimportance of hereditary identities

over class identitites.

Jeie& henÛeeveeW kesâ Thej JebMeeiele henÛeeveeW keâer meehes#e
cenlJenervelee nesvee~

Gòej – (b)

JÙeeKÙee– Yeejle kesâ Je=nòej ueeskeâleb$eerkeâjCe kesâ mevoYe& ceW mecegoeÙe 
henÛeeve Skeâ efveÙeb$ekeâ yeue kesâ ™he ceW Demebiele efoKeeF& osleer nw~ 

6. What is the ‘silent revolution’’ that has occurred

in the Indian democratic process ?

Jen ‘‘cetkeâ ›eâebefle’’ keäÙee nw pees YeejleerÙe ueeskeâleebef$ekeâ
Øeef›eâÙee ceW Ieefšle ngF& nw?

(a) Irrelevance of caste and class hierarchies in

political processes.

jepeveereflekeâ Øeef›eâÙeeDeeW ceW peeefle SJeb Jeie& meesheeveeW keâer
Demebielelee~

(b) Loosening of  social strictures in voting

behaviour and patterns.

celeoeve JÙeJenej SJeb Øeefle™heeW ceW meeceeefpekeâ efvekeâesÛeeW keâe
Ì{eruee nesvee~

(c) Social  change through transfer of power from

upper caste elites to subaltern groups.

GÛÛelej peeefle DeefYepeve mes Gheeefßele mecetneW ceW Meefòeâ-
nmleeblejCe kesâ ceeOÙece mes meeceeefpekeâ heefjJele&ve~

(d) All the statements (a), (b) and (c) given above

are correct in this context.

Fme meboYe& ceW meYeer GheÙeg&òeâ keâLeve (a), (b) Deewj (c) mener nQ~
Gòej – (c)

JÙeeKÙee – heefjÛÚso ceW efoÙee ieÙee nw efkeâ Ùen Skeâ cenlJehetCe& 
jepeveweflekeâ Øeef›eâÙee nw pees ueeskeâ Meemeve kesâ ueeskeâleebef$ekeâ {eBÛes kesâ 
Deboj, GÛÛelej peeefle kesâ DeefYepeveeW mes efJeefYeVe Gheeefßele mecetneW ceW 
meeLe&keâ Meeqkeäle nmleeblejCe keâjves kesâ ceeOÙece mes Skeâ cetkeâ ›eâebefle keâe 
keâejCe yeveer Leer~ 

Directions for the following 5 (five) items : 

efvecveefueefKele 5 (heebÛe) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe :

Examine the information given in the following 

paragraph and answer the items there follow :  

veerÛes efoS ieS heefjÛÚso ceW oer ieF& metÛevee hej efJeÛeej 
keâerefpeS Deewj Gmekesâ veerÛes efoS ieS ØeMveeW keâe Gòej oerefpeS : 

Guest lectures on five subjects viz., Economics, 

History, Statistics, English and Mathematics have to be 

arranged in a week from Monday to Friday. Only one 

lecture can be arranged on each day. Economics cannot 

be scheduled on Tuesday. Guest faculty for History is 

available only on Tuesday. Mathematics lecture has to be 

scheduled immediately after the day of Economics 

lecture. English lecture has to be scheduled immediately 

before the day of Economics lecture. 

heebÛe efJe<eÙeeW, pewmes efkeâ DeLe&MeeŒe, Fefleneme, meebefKÙekeâer, Deb«espeer 
Deewj ieefCele, hej Skeâ mehleen ceW meesceJeej mes Meg›eâJeej lekeâ DeefleefLe 
JÙeeKÙeeveeW keâe Fblepeece keâjvee nw~ ØelÙeskeâ efove kesâJeue Skeâ JÙeeKÙeeve keâe 
Fblepeece efkeâÙee pee mekeâlee nw~ DeLe&MeeŒe keâes cebieueJeej keâes DevegmetefÛele 
veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ Fefleneme keâe DeefleefLe ØeeOÙeehekeâ kesâJeue cebieueJeej 
keâes GheueyOe nw~ ieefCele keâe JÙeeKÙeeve, DeLe&MeeŒe kesâ JÙeeKÙeeve kesâ efove 
kesâ "erkeâ Deieues efove ner DevegmetefÛele keâjvee nw~ Deb«espeer keâe JÙeeKÙeeve 
DeLe&MeeŒe kesâ JÙeeKÙeeve Jeeues efove kesâ "erkeâ Skeâ efove henues DevegmetefÛele 
keâjvee nw~
7. Which lecture is scheduled on Monday ?

meesceJeej keâes keâewve-mee JÙeeKÙeeve DevegmetefÛele nw?

(a) History/ Fefleneme

(b) Economics/DeLe&MeeŒe

(c) Mathematics/ ieefCele

(d) Statistics/meebefKÙekeâer
Gòej : (d)

JÙeeKÙee– heefjÛÚso keâer metÛevee kesâ Devegmeej ØeMve 7 mes 11 lekeâ 
keâer JÙeeKÙee - 

efove  efJe<eÙe 
meesceJeej - meebefKÙekeâer 
cebieueJeej - Fefleneme 
yegOeJeej - Deb«espeer 
ieg®Jeej - DeLe&MeeŒe 
Meg›eâJeej - ieefCele 

8. Which lecture is scheduled between Statistics and

English?

meebefKÙekeâer Deewj Deb«espeer kesâ yeerÛe ceW keâewve-mee JÙeeKÙeeve
DevegmetefÛele nw?
(a) Economics / DeLe&MeeŒe
(b) History / Fefleneme
(c) Mathematics / ieefCele
(d) No Lecture / keâesF& JÙeeKÙeeve veneR
Gòej : (b)
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9. Which lecture is the last one in the week ?

mehleen ceW keâewve-mee JÙeeKÙeeve Debeflece nw?
(a) History /Fefleneme (b) English /Deb«espeer
(c) Math /ieefCele (d) Economic /DeLe&MeeŒe
Gòej : (c)

10. Which lecture is scheduled on Wednesday ?

yegOeJeej keâes keâewve-mee JÙeeKÙeeve DevegmetefÛele nw?
(a) Statistics /meebefKÙekeâer (b) Economics / DeLe&MeeŒe
(c) English /Deb«espeer (d) History / Fefleneme
Gòej : (c)

11. Which lecture is scheduled before the
Mathematics lecture

ieefCele kesâ JÙeeKÙeeve kesâ henues keâewve-mee JÙeeKÙeeve
DevegmetefÛele nw?
(a) Economics /DeLe&MeeŒe (b) History /Fefleneme
(c) Statistics /meebefKÙekeâer (d) English /Deb«espeer
Gòej : (a)

Direction for the following 15 (fifteen) items :

efvecveefueefKele 15 (hevõn) ØeMveebMeeW kesâ efueS efveoxMe :
Read the following  three passages and answer 

the items that follow each passage. Your answer to 
these items should be based on the passage only.

efvecveefueefKele leerve heefjÛÚsoeW keâes heefÌ{S Deewj Gmekesâ Ghejeble 
ØelÙeskeâ heefjÛÚso kesâ DeeOeej hej efoS ieS ØeMveebMeeW kesâ Gòej 
oerefpeS~ Fve ØeMveebMeeW kesâ Deehekesâ Gòej kesâJeue heefjÛÚsoeW hej ner 
DeeOeeefjle nesves ÛeeefnS~ 

Passage–1 
Education, without a doubt, has an important 

functional Instrumental and utilitarian dimension. This is 
revealed when one asks question such as what is the 
purpose of education ? ‘The answers, too often, are’ to 
acquire qualifications for employment/ upward 
mobility’, 'wider/higher (interms of income) 
opportunities’, and ‘to meet the need s for trained human 
power in diverse fields for national development’. But in 
its deepest sense education is not instrumentalist. That is 
to say, it is not to be justified outside to itself because it 
leads to the acquisition of formal skills or the certain 
desired psychological social attributes. It must be 
respected in itself. Education is thus not a commodity to 
be acquired or possessed and then used, but a process of 
inestimable importance it individuals and society, 
although it can and does have enormous use value. 
Education then, is a process of expansion and 
conversion, not in the sense of converting or turning 
students into doctors or engineers, but the widening and 
turning out of the mind- the creation, sustenance and 
development of self-critical awareness and independence 
of thought. It is an inner process of moral –intellectual 
development. 

heefjÛÚso–1

efMe#ee keâe, efvemmebosn, Skeâ cenlJehetCe& keâeÙe&hejkeâ, vewefceefòekeâ leLee 
GheÙeesefieleeJeeoer DeeÙeece neslee nw~ Ùen leye GodIeeefšle neslee nw peye keâesF& 
Fme lejn kesâ ØeMve hetÚs, pewmes efkeâ ‘efMe#ee keâe ØeÙeespeve keäÙee nw?’ yengOee 
Fmekesâ Gòej nesles nQ, ‘jespeieej/TOJe&ieeceer ieefleMeeruelee kesâ efueS Den&leeSb 

Deefpe&le keâjvee’, ‘Deewj JÙeehekeâ/GÛÛelej (DeeÙe kesâ meboYe& ceW) DeJemej 
Øeehle keâjvee’, ‘je°^erÙe efJekeâeme nsleg efJeefJeOe #es$eeW ceW ØeefMeef#ele peve-Meefòeâ 
keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& keâjvee’ hejvleg Deheves ienvelece DeLe& ceW 
efMe#ee vewefceefòekeâ veneR nw~ keânves keâe DeeMeÙe Ùen nw, efkeâ Fmekeâe mJeÙebcee$e 
mes hejs DeewefÛelÙe veneR yeleeÙee pee mekeâlee, keäÙeeWefkeâ Ùen DeewheÛeeefjkeâ 
keâewMeueeW Ùee keâefleheÙe efveefMÛele JeebefÚle ceveesJew%eeefvekeâ – meeceeefpekeâ iegCeeW 
kesâ Depe&ve keâer Deesj ues peeleer nw~ Ùen mJeÙeb ceW ner meceeojCeerÙe nw~ Fme 
lejn efMe#ee keâesF& Jemleg veneR nw efpemes Deefpe&le keâj, Ùee efpememes mJeÙeb keâes 
mecheVe keâj, lelheMÛeeled Gmekeâe Fmlesceeue efkeâÙee peeS, yeefukeâ Ùen 
JÙeefòeâÙeeW leLee meceepe kesâ efueS Deheefjefcele cenlJe jKeves Jeeueer Øeef›eâÙee nw, 
ÙeÅeefhe FmeceW Deheej GheÙeesie-cetuÙe nes mekeâlee nw Deewj neslee nw~ DeleSJe 
efMe#ee efJemleejCe SJeb ™heeblejCe keâer Øeef›eâÙee nw, efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes 
FbpeerefveÙejeW Ùee [e@keäšjeW ceW yeoueves kesâ DeLe& ceW veneR, yeefukeâ ceve keâes 
efJemleejCe SJeb heefjJele&ve – me=peve, hees<eCe SJeb Deelce-efJeJesÛeveelcekeâ yeesOe 
keâe efJekeâeme leLee efJeÛeej keâer mJeleb$elee Øeoeve keâjves kesâ DeLe& ceW~ Ùen 
veweflekeâ-yeewefækeâ efJekeâeme keâer Deebleefjkeâ Øeef›eâÙee nw~
12. What do you understand by the ‘instrumentalist’

view of education ?

Deehe efMe#ee kesâ ‘vewefceefòekeâ’ Âef°keâesCe mes keäÙee mecePeles nQ?
(a) Education  is functional and utilitarian in its

purposes.

efMe#ee Deheves ØeÙeespeveeW ceW keâeÙe&hejkeâ Je GheÙeesefieleeJeeoer nw~
(b) Education is meant to fulfil human needs.

efMe#ee keâe GösMÙe ceeveJeerÙe DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& nw~
(c) The purpose of education is to train the human

intellect.

efMe#ee keâe ØeÙeespeve ceeveJe yegefæ keâes ØeefMeef#ele keâjvee nw~
(d) Education is meant to achieve moral development

efMe#ee keâe GösMÙe veweflekeâ efJekeâeme keâer Øeeefhle nw~
Gòej–(a)

JÙeeKÙee – heefjÛÚso kesâ ØeejcYe ceW keâne ieÙee nw efkeâ efMe#ee keâe, 
efvemmebosn Skeâ cenlJehetCe& keâeÙe&hejkeâ, vewefceefòekeâ leLee GheÙeesefieleeJeeoer 
DeeÙeece neslee nw~ Fmemes mhe„ neslee nw efkeâ efMe#ee Deheves ØeÙeespeveeW ceW 
keâeÙe&hejkeâ SJeb GheÙeesefieleeJeeoer nw~ 

13. According to the passage, education must be

respected  in itself because

heefjÛÚso kesâ Devegmeej, efMe#ee keâes mJeÙebcee$e ceW meceeojCeerÙe
keäÙeeW nesvee ner ÛeeefnS?
(a) it helps to acquire qualifications for employment

keäÙeeWefkeâ Ùen jespeieej kesâ efueS Den&leeDeeW kesâ Depe&ve ceW meneÙekeâ
nesleer nw~

(b) it helps in upward mobility and  acquiring social

status/keäÙeeWefkeâ Ùen TOJe&ieeceer ieefleMeeruelee Je meeceeefpekeâ mlej
Øeehle keâjves ceW meneÙekeâ nesleer nw~

(c) it is an inner process of moral and intellectual

development./keäÙeeWefkeâ Ùen veweflekeâ Je yeewefækeâ efJekeâeme keâer
Deebleefjkeâ Øeef›eâÙee nw~

(d) All the (a),(b) and (c) given above are correct in
this context.

Fme meboYe& ceW GheefjefueefKele meYeer (a), (b) Je (c) mener nQ~
Gòej – (c)
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JÙeeKÙee– heefjÛÚso keâer Debeflece hebeqkeäle ceW efoÙee nw efkeâ efMe#ee keâes 
mJeÙeb cee$e ceW meceeojCeerÙe nesvee ÛeeefnS keäÙeeWefkeâ Ùen vewefceefòekeâ veneR 
nw, yeequkeâ Ùen Deebleefjkeâ-yeewefækeâ efJekeâeme keâer Øeef›eâÙee nw~ 

14 Education is a process In which 

efMe#ee Skeâ Øeef›eâÙee nw, efpemeceW
(a) students are converted into trained professionals.

efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes ØeefMeef#ele Je=efòekeâeW kesâ ™he ceW yeouee peelee nw~
(b) opportunities for higher income are generated.

GÛÛe DeeÙe kesâ DeJemejeW keâe me=peve neslee nw~
(c) individuals develop self-critical awareness and

independence of thought.

JÙeefòeâÙeeW ceW Deelce-efJeJesÛeveelcekeâ yeesOe Deewj efJeÛeej keâer
mJeleb$elee keâe efJekeâeme neslee nw~

(d) qualifications for upward mobility are acquired.

TOJe&ieeceer ieefleMeeruelee kesâ efueS Den&leeDeeW keâe Depe&ve neslee nw~
Gòej – (c)

JÙeeKÙee – efMe#ee efJemleejCe SJeb ¤heeblejCe keâer Øeef›eâÙee nw, 
efJeÅeee|LeÙeeW kesâ FbpeerefveÙejeW Ùee [e@keäšjeW ceW yeoueves kesâ DeLe& ceW veneR 
yeequkeâ ceve keâes efJemleejCe SJeb heefjJele&ve me=peve hees<eCe SJeb Deelce-
efJeJesÛeveelcekeâ yeesOe keâe efJekeâeme leLee efJeÛeej keâer mJeleb$elee Øeoeve keâjves 
kesâ DeLe& ceW~ Dele: efJekeâuhe (c) mener nw~ 

Passage-2 

Chemical pesticides lose their role in sustainable 
agriculture if the pests evolve resistance. The evolution 
of pesticide resistance is simply natural selection in 
action. It is almost certain to occur when vast numbers of 
a genetically variable population are killed. One or a few 
individuals may be unusually resistant (perhaps because 
they possess an enzyme that can detoxify the pesticide). 
If the pesticide is applied repeatedly, each successive 
generation of the pest will contain a larger proportion of 
resistant individuals. Pests typically have a high intrinsic 
rate of reproduction and so a few individuals in one 
generation may give rise to hundreds or thousands in the 
next, and resistance spreads very rapidly in a population.  

This problem was often ignored in the past even 
though the first case of DDT (dichlorodiphynyltrich 
Ioroethane) resistance was reported early as 1946. There 
is exponential increase in the numbers of invertebrates 
that have evolved resistance and in the number of 
pesticides against which resistance have evolved. 
Resistance has been recorded in every family of 
arthropod pests (including dipterans such as mosquitoes 
and house files, as well as beetles, moths, wasps, fleas, 
lice and mites) as well as well as in weeds and plant 
pathogens. Take the Alabama leafworm, a moth pest of 
cotton, as an example . It has developed resistance in one 
or more regions of the world to aldrin, DDT dieldrin, 
endrin lindane and toxaphene.   

If chemical pesticides brought nothing but problems- 
if their use was intrinsically and acutely unsustainable- 
then they  would already have fallen out of widespread 
use. This has not happened. Instead, their rate of 
production has increased reapidly. The ratio of cost of 

benefit for the individual agricultural producer has 
remained in favour of pesticide use. In the USA, 
insecticides have been estimated to benefit the 
agricultural products to the tune of around $5 for every 
$1 spent.  

Moreover, in many poorer countries, the prospect of 
imminent mass starvation, or of an epidemic  diseases 
are so frightening that the social and health costs of using 
pesticides have to be ignored. In general the use of 
pesticides is justified by objective measures such as 
‘lives saved’, ‘economic efficiency of food production’ 
and ‘total food produced’. In these very fundamental 
senses, their  use may be sescribed as sustainable. In 
practices, sustainability depends on continually 
developing new pesticides that keep at least one step 
ahead of the pests-pesticides that are less persistent, 
biodegradable and more accurately targeted at the pests.  

heefjÛÚso-2

Ùeefo keâerš ØeeflejesOekeâlee efJekeâefmele keâj ueW lees jemeeÙeefvekeâ 
keâeršveeMekeâ OeejCeerÙe ke=âef<e ceW Dehevee cenlJe iebJee osles nQ~ keâeršveeMekeâ 
ØeeflejesOekeâlee keâe efJekeâeme cee$e Øeeke=âeflekeâ JejCe keâer ef›eâÙee nw~ peye 
DeevegJebefMekeâle: JewefJeOÙe pevemebKÙee keâer yengle yeÌ[er mebKÙee ve° nes peeleer 
nw, leye Fmekeâe Ieefšle nesvee ueieYeie megefveefMÛele nw~ Skeâ DeLeJee kegâÚ 
keâerš DemeeceevÙe ™he mes ØeeflejesOeer nes mekeâles nQ (Ùen mebYeJele: FmeefueS 
efkeâ GveceW Skeâ Ssmee SvpeeFce neslee nw pees keâeršveeMekeâ keâes efvejeefJe<ekeâejer 
yevee mekeâlee nw)~ Ùeefo Ùen keâeršveeMekeâ yeej-yeej ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw, 
lees keâerš keâer nj Gòejesòej heerÌ{er ceW ØeeflejesOeer keâeršeW keâe Devegheele 
yeÌ{lee peelee nw~ keâeršeW keâer Devlej Øepeveve oj "s" ™he mes yengle 
DeefOekeâ nesleer nw, Dele: Skeâ heerÌ{er kesâ kegâÚ ner keâerš Deheveer Deieueer 
heerÌ{er ceW meQkeâÌ[eW Ùee npeejeW keâeršeW keâes pevce os mekeâles nQ, Deewj Fmemes 
keâeršeW keâer Deeyeeoer ceW ØeeflejesOekeâlee yengle lespeer mes Hewâue peeleer nw~ 

hetJe& meceÙe ceW Fme mecemÙee keâer ØeeÙe: DeJensuevee nesleer jner, ÙeÅeefhe 
DDT ([eFkeäueesjes [eFefHeâveeFue š^eFkeäueesjesSLesve) ØeeflejesOekeâlee kesâ henues 
ceeceues keâer metÛevee 1946 ceW ner Øeehle nes ieF& Leer~ Ssmes DekeâMes®keâer 
peerJeeW keâer mebKÙee efpeveceW ØeeflejesOekeâlee keâe efJekeâeme ngDee nw leLee Ssmes 
keâeršveeMekeâeW keâer mebKÙee efpevekesâ efJe®æ ØeeflejesOekeâlee keâe efJekeâeme ngDee 
nw, ceW Ieeleebkeâer Je=efæ ngF& nw~ mebefOeheeo keâeršeW kesâ ØelÙeskeâ kegâue (efpeveceW 
efÉhebKeer pewmes efkeâ ceÛÚj-ceefkeäKeÙeeb leLee Yegbie, MeueYe, lelewÙee, efhemmet, petb 
Deewj kegâškeâer meefcceefuele nQ) ceW Deewj Gvekesâ meeLe-meeLe Dehele=Ce leLee 
Jevemheefle jesieeCegDeeW ceW ØeeflejesOekeâlee ope& ngF& nw~ keâheeme kesâ MeueYe 
keâerš, Sueeyeecee heCe& ke=âefce keâe ner GoenjCe ueW~ efJeMJe kesâ Skeâ Ùee 
DeefOekeâ #es$eeW ceW GmeceW Ssefu[^ve, DDT, [erefu[^ve, Ssefv[^ve, efuev[sve 
Deewj še@keämeeHeâerve kesâ Øeefle ØeeflejesOekeâlee efJekeâefmele nes ieF& nw~ 

Ùeefo jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâ kesâJeue mecemÙeeDeeW kesâ GlØesjkeâ nesles – 
Ùeefo Gvekeâe ØeÙeesie cetuele: Deewj Ieesj ™he mes DeOeejCeerÙe neslee – leye 
Gvekeâe JÙeehekeâ ØeÙeesie keâye keâe yebo nes Ûegkeâe neslee~ Ssmee veneR ngDee~ 
Fmekesâ efJehejerle, Gvekeâer Glheeove oj lespeer mes yeÌ{er nw~ efkeâmeer ke=âef<e-
Glheeokeâ kesâ efueS Deepe Yeer ueeiele-ueeYe keâe Devegheele keâeršveeMekeâeW kesâ 
ØeÙeesie kesâ he#e ceW ner yevee ngDee nw~ USA ceW keâeršveeMekeâeW mes ke=âef<e-
GlheeoeW keâes Øeefle $1 ueeiele efceueves Jeeuee Devegceeefvele ueeYe $5 nw~ 
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Fmekesâ Deefleefjòeâ, yengle mes iejerye osMeeW ceW meefVekeâš meecetefnkeâ 
YegKecejer, DeLeJee peeveheefokeâ jesie, kesâ Deemeej Fleves YeÙeeJen nwW efkeâ 
keâeršveeMekeâ ØeÙeesie keâjves keâer meeceeefpekeâ Deewj mJeemLÙe mebyebOeer ueeiele keâer 
DeJensuevee keâjveer heÌ[leer nw~ keâeršveejMekeâeW kesâ ØeÙeesie keâes meeOeejCeleÙee 
‘efkeâleves peerJeve yeÛe mekeWâ’, ‘KeeÅe Glheeove keâer DeeefLe&keâ-o#elee’ Deewj 
‘kegâue KeeÅe Glheeove’ pewmes ÙeLeeLe& ceeheeW kesâ DeeOeej hej vÙeeÙemebiele 
"njeÙee peelee nw~ Fve efyeukegâue cetueYetle DeLeeX ceW Gvekesâ ØeÙeesie keâes 
OeejCeerÙe ceevee pee mekeâlee nw~ DeeÛejCe ceW, OeejCeerÙelee efvejblej Ssmes veS 
keâeršveeMekeâeW keâes efJekeâefmele keâjves hej efveYe&j keâjleer nw pees keâeršeW mes keâce-
mes-keâce Skeâ keâoce Deeies jnW – Ssmes keâeršveeMekeâ pees Deuhe mLeeÙeer neW, 
pewJeefvecveerkeâjCeerÙe (yeeÙeesef[«es[syeue) neW Deewj keâeršeW hej DeefOekeâ meOee 
ngDee ue#Ùe yeebOe mekeWâ~
15. ‘’The evolution of pesticide resistance is natural

selction in action.’’ What does it actually imply ?

‘‘keâeršveeMekeâ ØeeflejesOekeâlee keâe efJekeâeme Øeeke=âeflekeâ JejCe
keâer ef›eâÙee nw~’’ Fmekeâe JeemleefJekeâ leelheÙe& keäÙee nw?
(a) It is very natural for many organisms to have

pesticide resistance./yengle mes peerJeeW ceW keâeršveeMekeâ
ØeeflejesOekeâlee nesvee efyeukegâue Øeeke=âeflekeâ nw~

(b) Pesticide resistance among organisms is a

universal phenomenon./peerJeeW ceW keâeršveeMekeâ
ØeeflejesOekeâlee nesvee Skeâ efJeMJeJÙeeheer leLÙe nw~

(c) Some individuals in any given population show

resistance after the application of pesticides.

keâeršveeMekeâeW kesâ ØeÙeesie kesâ heMÛeeled efkeâmeer Skeâ Deeyeeoer ceW
kegâÚ peerJe ØeeflejesOekeâlee oMee&les nQ~

(d) None of the statements (a), (b) and (c) given

above is correct./GheÙeg&òeâ (a), (b) leLee (c) ceW mes keâesF&
Yeer keâLeve mener veneR nw~

Gòej – (c)

JÙeeKÙee – keâeršveeMekeâ ØeeflejesOekeâlee keâe efJekeâeme ‘Øeeke=âeflekeâ JejCe 
keâer ef›eâÙee nw~’ Fmemes leelheÙe& Skeâ Ùee kegâÚ keâerš DemeeceevÙe ™he mes 
ØeeflejesOeer nes mekeâles nQ~ Ùeefo keâeršveeMekeâ keâe yeej-yeej ØeÙeesie efkeâÙee 
peelee nw lees nj Deeves Jeeueer heerÌ{er ceW ØeeflejesOeer keâeršeW keâe Devegheele 
yeÌ{lee peelee nw~ 

16. With reference to the passage consider the

following statements :/heefjÛÚso kesâ meboYe& ceW,
efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS :
1. Use of chemical pesticides has become inperative

in all the poor countries of the world.

efJeMJe kesâ meYeer iejerye osMeeW ceW jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW keâe
ØeÙeesie DeefveJeeÙe& nes ieÙee nw~

2. Chemical pesticides should not have any role in

sustainable agriculture./jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW keâer
OeejCeerÙe ke=âef<e ceW keâesF& Yetefcekeâe veneR nesveer ÛeeefnS~

3. One pest can develop resistance to many

pesticides./Skeâ keâerš yengle mes keâeršveeMekeâeW kesâ Øeefle
ØeeflejesOekeâlee efJekeâefmele keâj mekeâlee nw~

Which of the statements given above is/are correct? 

GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?
(a) 1 and 2 only / kesâJeue 1 Deewj 2
(b) 3 only/ kesâJeue 3
(c) 1 and 3 only/ kesâJeue 1 Deewj 3
(d) 1, 2 and 3 / 1, 2 Deewj 3
Gòej – (b)

JÙeeKÙee – keâeršeW keâer Deblej Øepeveve oj yengle DeefOekeâ nw, Dele: 
heerÌ{er kesâ kegâÚ keâerš Deheveer Deieueer heerÌ{er ceW mewkeâÌ[eW Ùee npeejeW keâeršeW 
keâes pevce os mekeâles nQ Deewj Fmemes keâeršeW keâer Deeyeeoer ceW ØeeflejesOekeâlee 
yengle lespeer mes Hewâue peeleer nw~ DeLee&led Skeâ keâerš yengle mes keâeršveeMekeâeW 
kesâ Øeefle ØeeflejesOekeâlee efJekeâefmele keâj mekeâlee nw~ 

17. Though the problems associated with the use of

chemical pesticides is ksnown for a long time.

Their  widespread use has not waned. Why ?

ÙeÅeefhe jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW kesâ ØeÙeesie mes mecyeæ
mecemÙeeSb uebyes meceÙe mes peeveer peeleer jner nQ, leLeeefhe Gvekeâe
JÙeehekeâ ØeÙeesie meceÙe kesâ meeLe keâce veneR ngDee nw~ keäÙeeW ?
(a) Alternatives to chemical pesticides do not exist at

all.

jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW kesâ keâesF& efJekeâuhe efJeÅeceeve veneR nQ~
(b) New pesticides are not invented at all.

veS keâeršveeMekeâeW keâe DeeefJe<keâej ner veneR neslee~
(c) Pesticides are biodegradable.

keâeršveeMekeâ pewJeefvecveerkeâjCeerÙe (yeeÙeesef[«es[syeue) nesles nQ~
(d) None of the statements (a), (b) and (c) given

above is correct./GheÙeg&òeâ (a), (b) leLee (c) ceW mes keâesF&
Yeer keâLeve mener veneR nw~

Gòej – (d)

JÙeeKÙee – efoÙes ieÙes keâLeveeW ceW keâesF& Yeer mener veneR nw~ keâeršveeMekeâ 
pewJe efvecveerkeâjCeerÙe (yeeÙeesef[«es[syeue) nes Deewj keâeršeW hej DeefOekeâ meOee 
ngDee ue#Ùe yeeBOe mekesâ~ Fme Øekeâej kesâ keâeršveeMekeâeW kesâ OeejCeerÙe 
keâeršveeMekeâeW keâes efJekeâefmele keâjves hej peesj efoÙee ieÙee nw~ 

18. How do pesticides act as agents for the selction of

resistant individuals in anys pest population ?

keâeršveeMekeâ efkeâmeer keâerš Deeyeeoer ceW ØeeflejesOekeâ peerJeeW kesâ
JejCe kesâ DeefYekeâlee& kesâ ™he ceW kewâmes keâeÙe& keâjles nQ?
1. It is possible that in a pest population the

individuals will behave differently due to their

genetic makeup.

mebYeJe nw efkeâ efkeâmeer keâerš Deeyeeoer ceW kegâÚ efJeefMe° keâeršeW keâe
JÙeJenej Gvekeâer Deheveer DeevegJebefMekeâ (pewvesefškeâ) mebjÛevee kesâ
keâejCe otmejeW mes efYeVe neslee nw~

2. Pests do possess the ability to detoxify  the

pesticides./keâeršeW ceW keâeršveeMekeâeW keâes efvejeefJe<ekeâejer yevee
mekeâves keâe meceLÙe& neslee nw~

3. Evolution of pesticide resistance is equally

distributed in pest population./keâeršveeMekeâ ØeeflejesOekeâlee
keâe efJekeâeme keâerš Deeyeeoer ceW meceeve ™he mes efJeleefjle neslee nw~
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Which of the statements given above is/are 
correct ?

GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?
(a) 1 only / kesâJeue 1
(b) 1 and 2 only / kesâJeue 1 Deewj 2
(c) 3 only / kesâJeue 3
(d) 1, 2 and 3/ 1, 2 Deewj 3
Gòej – (b)

JÙeeKÙee – keâeršveeMekeâ efkeâmeer keâerš Deeyeeoer ceW ØeeflejesOekeâ peerJeeW kesâ 
JejCe kesâ DeefYekeâlee& kesâ ¤he ceW mebYeJe nw~ efkeâmeer keâerš Deeyeeoer ceW 
kegâÚ efJeefMe„ keâeršeW keâe JÙeJenej Gvekeâer Deheveer DeevegJebefMekeâ 
(pewvesefškeâ) mebjÛevee kesâ keâejCe otmejeW mes efYeVe neslee nw~ efkeâmeer ke=âef<e 
Glheeokeâ kesâ efueS Deepe Yeer ueeiele-ueeYe keâe Devegheele keâeršveeMekeâeW kesâ 
ØeÙeesie kesâ he#e ceW ner yevee ngDee nw~ keâeršeW ceW Ssmee SbpeeFce neslee nw 
pees keâeršveeMekeâ keâes efvejeefJe<ekeâejer yevee mekeâlee nw~ 

19. Why is the use of chemical pesticides generally
justified by giving the examples of poor and
developing countries ?

jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW kesâ ØeÙeesie keâes meeceevÙele: iejerye
Deewj efJekeâemeMeerue osMeeW keâe GoenjCe oskeâj vÙeeÙemebiele keäÙeeW
"njeÙee peelee nw?
1. Developed countries can afford to do away with

use of pesticides by adapting to organice
farming, but it is imperative for poor and
developing countries to use chemical pesticides.

efJekeâefmele osMe pewJe-ke=âef<e keâe Devegketâueve keâj keâeršveeMekeâeW kesâ
ØeÙeesie mes cegòeâ nesves keâe meeceLÙe& jKeles nQ, efkebâleg iejerye Deewj
efJekeâemeMeerue osMeeW kesâ efueS jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâ keâe ØeÙeesie
DeefveJeeÙe& nw~

2. In poor and developing countries, the pesticides
addresses the problem of epidemic diseases of
crops and eases the food problem.

iejerye Deewj efJekeâemeMeerue osMeeW ceW, keâeršveeMekeâeW kesâ ØeÙeesie mes
HeâmeueeW kesâ peeveheefokeâ jesieeW keâer mecemÙee keâe meceeOeeve nes peelee
nw Deewj KeeÅe mecemÙee kegâÚ no lekeâ otj keâer pee mekeâleer nw~

3. The social and health costs of pesticide use are
generally ignored in poor and developing

countries./iejerye Deewj efJekeâemeMeerue osMeeW ceW ØeeÙe: 
keâeršveeMekeâ ØeÙeesie keâjves keâer meeceeefpekeâ Deewj mJeemLÙe mebyebOeer 
ueeiele keâer DeJensuevee keâj oer peeleer nw~ 

Which of the statements given above is/are correct? 
GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ ?
(a) 1 only/ kesâJeue 1
(b) 1 and 2 only / kesâJeue 1 Deewj 2
(c) 2 only / kesâJeue 2
(d) 1, 2 and 3 / 1, 2 Deewj 3
Gòej– (c)

JÙeeKÙee–iejerye Deewj efJekeâemeMeerue osMeeW ceW, keâeršveeMekeâeW kesâ ØeÙeesie 
mes HeâmeueeW ceW peeveheefokeâ jesieeW keâer mecemÙee keâe meceeOeeve nes peelee nw 
Deewj KeeÅe mecemÙee kegâÚ no lekeâ otj keâer pee mekeâleer nw~ FmeerefueS 
jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW kesâ ØeÙeesie keâes meeceevÙele: iejerye Deewj 
efJekeâemeMeerue osMeeW keâe GoenjCe oskeâj vÙeeÙemebiele "njeÙee peelee nw~ 

20. What does the passage imply ?

Fme heefjÛÚso keâe keäÙee leelheÙe& nw?
(a) Alternative options tochemical pesticides should

be promoted.

jemeeÙeefvekeâ keâeršveeMekeâeW kesâ efJekeâuheeW keâes Øeeslmeeefnle keâjves keâer
DeeJeMÙekeâlee nw~

(b) Too much use sof chemicals is not good for the
ecosystem.

jmeeÙeveeW keâe DelÙeefOekeâ ØeÙeesie heeefjefmLeeflekeâ-leb$e kesâ efueS
DeÛÚe veneR nw~

(c) There is no scope sfor the improvement of
pesticides and making their suse sustainable.

keâeršveeMekeâeW ceW megOeej Deewj Gvekesâ ØeÙeesie keâes OeejCeerÙe yeveeves
keâer keâesF& iegbpeeFMe veneR nw~

(d) Both the statements (a) and (b) above are correct.

GheÙeg&òeâ keâLeve (a) leLee (b) oesveeW mener nQ~
Gòej – (d)

JÙeeKÙee – Fme heefjÛÚso keâe leelheÙe& jmeeÙeveeW keâe DelÙeefOekeâ ØeÙeesie 
heeefjeqmLeeflekeâerÙe leb$e kesâ efueS DeÛÚe veneR nw leLee jemeeÙeefvekeâ 
keâeršveeMekeâeW kesâ efJekeâuheeW keâes Øeeslmeeefnle keâjves keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ 

Passage-3 

Today’s developing economies use much less 
energy per capita than developed countries such as the 
United States did at similar incomes, showing the 
potential for lower-carbon growth. Adaptation and 
mitigation need to be integrated into a climate-smart 
development strategy that  increases resilience, reduces 
the threat of further global warming, and improves 
development outcomes. Adaptation and mitigation 
measures can advance development, and  prosperity can 
raise incomes and foster better institutions. A healthier 
population living in better-built houses and with access 
to bank loans and social security is better equipped to 
deal with a changing climate and its consequences. 
Advancing robust, resilient development policies that 
promote adaptation is needed today because changes in 
the climate, already begun, will increase even in the short 
term. 

The spread of economic prosperity has always been 
intertwined with adaptation to changing ecological 
conditions. But as growth has altered the environment 
and as environmental  change has accelerated, sustaining 
growth and adaptability demands greater capacity to 
understand out environment generate new adaptive 
technologies and practices and diffuse them widely. As 
economic historian have explained, much of 
humankind’s creative potential has been directed at 
adapting to the changing world. But adaptation cannot 
cope with all the impacts related to climate change’s 
especially as larger changes unfold in the long terms. 

Countries cannot grow out of harm’s way fast 
enough to match the changing climates. And some 
growth strategies. Whether driven by the government or 
the market, can also add to vulnerability- 
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